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A Wekerle-kormány és
a készfizetések:

Irta: Kossuth Ferencz.

Még egyszer hozzászólok a Wekerle- 
kormány tevékenységéhez a készfizeté­
sek tárgyúban, bár undorodom attól az 
októl es attól a modortól, amiért és 
tahogyan ezt az ügyet a hajánál fogva 

. előrántották.
Mégegyszer hozzászólok, bár való­

színű, hogy mint minden nyilatkozato­
mat, a ferdítések és gyanúsítások özöne 
Iónjai követni e hozzászólásomat is.

Még egyszer hozzászólok, bár való­
iéit követve az a példátlan indiszkré- 
czió, hogy kiszivároghatott egy (akár 
okkal, akár ok nélkül) titkosnak jelzett 
kormány egyezmény legyen legalább 
valami haszna belől magának az or­
szágnak, azon haszon, helyett, amelyre 
némely sajtóorgánumok vadásztak s 
amely a mostani kormány felelősségét 
az előző kormányra, tolta volna., ha le­
hető'"- o In a- az igazságot (számítva a volt 
miniszterek köteles diskvécziójára) dc- 
riire-bomra agyba-fő be verni.

Mielőtt rátérnék ezen iratom tár­
gyára, vsak röviden megemlítem, hogy 
elferdítették nyilatkozatomat azok. akik 
abból egv titkos egyezmény Magadását 
olvasták ki, holott én világosan csakis

Cavesieder Balázs utódai.
Irin: X aradi Antal.

(Utánnyomás tliorl

Nemsokára, megnyílik Pesten a tízezre­
ink kávéház. s akikor kétaégenkiviil 'szép és 
lélekemelő ünnepély talmi Icszümk. A buda­
pesti ká/Vesipart.vstiilet le. lógja leplezni az 
első pesti kávésnak: Cavesieder Blázrusnak a 
szobrát vagy aiczkójiéU talán emlék táblvt is 
íiHit a régi pesti telekkönyv -41 -ik számú 
házára vagy az annak helyem épült palotára 
és bankett, lesz, felköszöntőkkel, végül az osz- 
s/.es kíivéházakibaa; azon este ingyen merik a 
pik kólót.

Jgy képzelem magamnak ezt a. jubiláns 
ünnepséget, amely nagyon valószínű a, jubi­
leumok századába ti, mikor nemsokára már az 
ezredik foghúzást, e-, a háromezred ik komfor- 
tábli-szám megszületését is meg fogjuk ün­
nepelni. Jubiláns nép vagyunk, a múltban és 
a múltból élünk s még mindig várjuk Szé­
chenyi jóslatának a, teljesedései, hogy mikor 
le>z hát már Magyarország ...

Egyelőre maradjunk Cavesieder Balázs 
ti ál. Ö volt az első kávés Budapesten, akit 
historiee ki lehelet 1 nyomozni. Kétségen ki 
'ül áll, hogy a. török hódoltság korúban, volt 
itt, egv sereg török butika. amelyekben stam- 
buli szokás szerint főzték a mokkalevet — 
de ezek a kavedsi-k elköltöztek a törökökkel 
8 valamennyi visszatért az arany-szarv bűbá­
jos vidékére, holott is 'zavartalanul folytat­
hatják a semmittevést, amelyben Magyaror­
szágon gyakran megzavartat!ak.
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olyan titkos egyezményről szólottám,; 
amelyben a Wekerle-kormány feladta 
volna a készfizetéseket. Ettől eltekintve, 
in thesi, titkos egyezmény létezéséről 
vagy nem létezéséről nem nyilatkoztam, 
mert véleményem szerint az én helyze­
temben az volt a helyes cselekedet.

Azoknak, akik meggondolatlan 
könnyelműséggel az én emlékezetem rö­
vidségét vádolják, az általuk félreértett 
vagy elferdített nyilatkozatra (tehát a 
maguk félreértésére) alapítván e vádat, 
ezeknek a saját rövid emlékezetét azzal 
fogom felfrissíteni, hogy emlékeztetem 
őket arra, hogy én mint miniszter az 
önálló bankért küzdöttem; továbbá, 
hogy ha az én álláspontom érvényesült 
volna, nem lett volna szükség egyezke­
désre az osztrákokkal a készfizetések 
dolgában. Minthogy azonban 1907-ben 
nem lehetett tudni, hogy az én állás­
pontom vagy a 67-es miniszterek állás­
pontja fog-e érvényesülni 1910-ben, kö­
telességein volt, hozzájárulni ahoz, hogy 
arra az eshetőségre is provideáltassék 
(még pedig az ország érdekében), ha a 
67-es miniszterek, álláspontja győzne.

Természetes, hogy e provideálás- 
nak feltételesnek kellet^ lenni és az is 
volt.

Ezen eljárásom annál korrektebb 
volt, mennél világosabban hozzájárultak 
a 67-es miniszterek a vámszerződéshez

Az első kávés, akit hivatalból hittak 
Kaffesieder-aie-k: Balázs nevű s valószínű leg 
szerb. Akkoráiban nagy szerb kolónia lakott 
Pesten s a későbbi városháztér, amelyen ma 
a piaristák háza áll, nagy mocsár volt s betűin 
a szerb dLsznókercskedők malaezai fiirödtek. 
A piaristák mostani háza egy generálisé volt 
még most is rajta, vannak a sarok-tornyain 
a hadi jelvények. A szierbek, tudvalevőleg, 
éppen: ugv fezt viseltek, mint a törökök s 
valószínű, hogy valamelyik elköltözött, török 
kávés üzletét a kávét ugyancsak török mód­
ra szerető szerbek egyike vette át. A ház, 
a melyet bi vt, a telekként v i - Ilik és 171 4 -1 *< u 
lett annak tulajdonosává.

Valószinii, lu>gy ez az első kávéház
resten.

Nem sokára keletkezik több is. A Balázs 
mester lm fikája sarokház volt. a mai plébánia- 
templom környéken. Valószinii leg a térre nyí­
lóit s in égi s szép öröm lehetett, mikor a 
kávé ivó szerb vendégek mindjárt ott, a szú­
rnák előtt láthatták lübiezkolui a sárban a 
ma hazai kai. A fért hát miscelur utile du'ei.

Tizenhárom esztendővel később, azaz 
1727-ben megint találok egy kávést a régi 
telekkönyvivel), láz Starkh .János, a, leleple­
zendő második emléktábla tulajdonosa, a. ház­
szama 552, s foglalkozására nézve „kávés“- 
mik van bejegyezve. Tehát ez az 552 is ká­
véház volt. Lehetett a mai Kisliid-uteza tá­
jékán.

Ez a két kávés dominálta a tizeninyoleza- 
dik századot.

Talár, vaunak még, akik emlékeznek az 
úgynevezett „zöld ház“-ra, Ez a telekkönyv-

csatolt zár jegyzőkönyv azon 1 számmal 
jegyzett határozatához, mely provideál 
arra az esetre, ha a bankszabadalom, 
nem ujittatnék meg; vagy más szóval,; 
ha az önálló nemzeti bank létre­
hoz atnék.

Megjegyzendő, hogy o zárjegyző- 
könlyv a király által előzetesen is jóvá­
hagyott, utólagosan is szentesített vám- 
szerződés integráns szövegéhez tartozik,; 
ami azt bizonyítja, hogy abban az idő­
ben az önálló bank megvalósításának 
lehetőségét és a bekövetkezhető eshető­
ségek közé sorolását a, király is tudomá­
sul vette és szentesítette.

Ha pedig valakinek eszébe jutna 
azon nyargalni a mostani alacsony szín­
vonalra lesülyesztett közviszonyok közt,, 
hogy ilyen vagy amolyan különbségek 
észlelhetők a koalicziós kormány tagjai, 
esetleges nyilatkozataiban, ezen rövid 
emlékű, de hegyes tollú egyéneket arra 
emlékeztetem, hogy a Wekerle-kormány 
67-es és 48-as miniszterekből állt, akik­
nek álláspontja bizonyos kérdésekben 
megszűnt egyöntetű lenni s ezért mon­
dott le a kormány és maradt meg állha­
tatosan kiiencz hónapig lemondása" 
mellett.

Áttérve most ezen iratom t ulajdon- 
koppéni tárgyára, ki fogom mutatni, 
hogy a vámszerződési tárgyalásoknál 
osztrák részről a készfizetések felvohe-

ben 197. szám alatt szerepel, s -1699-ben 
Schweidler Christ ián kapta ajándékba. Ak­
kor bőven ajándékozgattak házakat., telkeket, 
mert örültek, ha akadt ember, aki a romokat 
fölépítette, vuiry ít telkekre házat, emelt. Ez 
a „zöld ház“ átjáró ház volt s később Degreek 
tulajdona lett. Lerombolták. 1740-iben talá­
lom egv- adás-vételének nyomát, amikor is 
2800 fcrioitou, — hatalmas vételár akkori 
időben — egy óbudai polgár, Ziegler Károly 
veszi meg. Ezt meghallván Reesfellner T\>- 
rein-z. eievü pesti polgár, hivatása szerint 
„Kaffeesieder"' jure praeemptionis szerzi meg 
és Ziegler nek még hat aranyat ád ajándék ­
ba. Kétségtelen, hogy a zöld házban ekkor 
kávéliázat nyitott.

A dmuasor első szánni háza, amelyet ,i 
telekkönyv 600 numerussal jelöl, ősi és hiva­
talos kávé-ház volt. Ez a városi kávéház. Hat- 
száz forinton vette 1740--be.ii Blau János Mi­
hály, később aztán Kronberger János lett a 
tulajdonosa.

Már ezeriiyolezs'záz elején több az isme­
retes kávéház. A mostani Lloyd épület koloih- 
midjui alatt volt a legfrekventáltabb, melybe 
a rondella és a régi német színház színésze i is 
jártak. A „Magyar király“-koresmámik is 
volt kávéháza, s mikor a magyar színészek a 
Gizella,-tér! német szín ház,ham v endégszeropcl- 
tek, az egész társulat ott volt szállva s ,vin- 
ház után a színészek és pártfogók a „Magyar 
király“-korcsmában gyűllek össze Kis fahíd y 
Károlyival együtt. Tehát valóságos bohém- 
tanya v»*lt.

A mai Aruny k éz-u tezáhan még ma is 
áll az a vendéglő, lx-nme persze akkor kávét 
is ínértek. — amelyben a rondella színészei
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tőségére kijelölt feltételek most mind 
megvalósultak vagy megvalósulnak; s 
midőn ez a Wekerle-kormány akkori 
tárgyalásaiból világosan mégállapitka- 
tó, a mostani kormánytól fel nem téte­
lezhető rosszhiszeműség volna, ha azt 
állítaná, hogy a Wckcrlediormány pre- 
judikált a készfizetéseknek. E kimuta­
tásom nem vonatkozik titkosnak tekint­
hető okmányokra, mert a szakbizottsá­
gok tárgyalásairól, amiből meritek, an­
nak idején a napilapok bőven referáltak.

Az osztrák és magyar szakbizott­
ságok 1906. szeptember 23-án tartott 
ülésében hosszú vita után Popovics 
akkori államtitkár összegezvén a vita 
eredményét, ,,mindenekelőtt megállapít­
ja, hogy a készfizetések felvételére osz­
trák részről feltétel gyanánt a vámügyek 
közössége (ami azóta meglett), a bank- 
szabadalomnak 1910. éven túl való meg­
hosszabbítása (amit most meg akarnak 
csinálni) és a magyar blokk kérdésének 
végleges rendezése (amit a vámszerző­
dés alkalmából a Wekerle-kormány vég­
leg rendezett) követeltetik.“

Tehát az osztrák felfogás szerint, 
melyhez a szakbizottságok akkori tár­
gyalása vezetett, most az osztrákok 
által kijelölt minden feltétel meglenne.

Akkor a Wekerle-kormány azt kö­
vetelte, hogy a készfizetések még 1910 
előtt, tehát a szabadalom lejárta előtt, 
vétessenek fel és e mellett erősen érvelt 
dr. Gruber osztrák osztályfőnök, ki most 
osztrák részről az Osztrák-Magyar 
Bank alkormányzója, elismerte, hogy 
..alakilag mindenesetre így állnak a dol­
gok, hogy a bank a készfizetések fel­
vételére még 1910 évi deczemberben 's 
szorítható, csakhogy az aniyagi követ­
kezmények is szem előtt tartandók.“

Végre a hosszú vitát Popovics 
akkori államtitkár a következőképpen 
összegezte: „az eddigi v'tából levont

azon következtetéssel szemben, hogy 
mindkét részről megegyező vélemény 
uralkodik arra nézve, hogy a pénzügy 
szabályozása, a nemzetközi pénzhelyzet 
és a jegybank helyzete nem képeznek 
akadályt a készfizetések felvételére, osz­
trák részről a jelen pillanatra nézve elis­
mertetik; e mellett mindenesetre felté­
telezte tik, hogy a készfizetések tényle­
ges felvétele, miként az annak idején 
közösen megállapított lörvényjavas1 at­
ban, mindkét kormány határozatán: k 
marad fentartva, mert akkor ezek a 
készfizetések felvételével szemben a 
Balkánon való kereskedelmi politikai 
helyzetből előálló vagy egyéb akadályo­
kat jelentőségük szempontjából még 
idejekorán méltányolhatják.“

Köztudomású tény az, hogy a "Bal­
kánon való kereskedelmi politikai ne­
hézségek a román és szerb szerződés 
létrejöttével szinte eltűntek.

Tessék ezek után ítélni és tovább 
rágalmazni!

Budapest, november 4,

A képviselőház ülése. Holnap, szombaton
déli tizenkét órakor liléét tart a képviselőház. 
Az ülésben az igazságügyi bizottság jelentését 
fogják előterjeszteni az uj polgári perrendtar­
tásról szóló javaslatról, aztán pedig határozni 
fognak a Iíáz munkarendjéről is. Mivel no­
vember hetedikétől kezdve a hónap közepéig 
a delegáczió fog ülésezni, a képviselőház csak 
november második felében kezdi meg érdem­
leges üléseit. A holnapi ülésen interpellácziók 
is lesznek: ezek során alkalmasint szóba ke ­
rül a készfizetés kérdése is.

Osztrák miniszterek Budapestem Dr. Weiss-
kiiebner osztrák kereskedelmi miniszter és Popp 
lovag, a földművelésügyi minisztérium vezetője. — 
mint, Becsből jelentik — a jövő héten Budapestre 
utaznak, hogy az argentínai liusbehozattd dolgában 
tárgyaljanak a magyar kormány nyal.

I

Szentesitett törvény. A hivatalos lap mai 
szama közli, hogy november 4-éu megjelent az 
1910. évi Országos Törvénytár (Corpus Juris) (h 
száma, mely az 1910. ovi IX. törvényezikket közli 
a szentesitési záradékkal ellátva a következő tar­
talommal : A közönséges bűntettesek kölcsönös ki­
adatása iránt Paraguay köztársasággal Bucnos- 
Aivesten 1907. évi október lti. napján kötött állam- 
szer ződós bcezÜdee 1 yezósórö 1.

Szombat, november 5.

Kormányzás — blankettákkal.
Budapest, november 4.

A magyar delegácziók hadügyi albi­
zottsága végre elkészült a jelentésével s a. 
delegáczió plénuma elé terjesztette azokat a 
határozati javaslatokat, amelyek, hogyha a 
plénuni rezoluezió rangjára emeli őket, kí­
sérni fogják a horribilis katonai követelések 
megszavazását. Minden közösügyes dolog­
ban egy egész esztendőn keresztül némák 
vagyunk. Ilyenkor jön meg a szavunk. A de­
legácziók az egész ország szavával beszél­
nek, sőt nem csak beszélnek, amire kbveset 
adnak a katonák, hanem cselekednek is, 
milliókat voksolnak- Néma országnak egy­
szer hallik a szava, el lehet hát várni, hogy 
ez a szó legalább ilyenkor egyszer nyoma­
tékos és erőteljes legyen, olyan, amit ko­
molyan vesznek a Ballplatzon és olyan, amit 
kénytelenek meghallani a Beichskrigsmi- 
nisztériumban.

Hogy élt ezzel a kötelességével a műm 
kapárti többség delegácziója? Milyen hatá­
rozatokat és dörgedelmeket ajánl a delegá­
czió külügyi albizottsága a delegáczió plé­
numának? Fogja azokat a blankettákat, 
amelyek még a koalicziós korszakiból ma­
radtak a delegáczió levelesládájában s a ma­
gyar ipar bővebb részesedését a hadsereg 
megrendeléseiben, a vezérkari tisztek ma­
gyar tudományát, a katonai perrendtartást 
stb. stb. megsürgetik ugyanazokkal a sza­
vakkal, amelyekkel a koaliezió, csak épen a 
dátumnak hagyott helyeket töltik ki s más 
neveket jegyeznek alá a blankettának a ré­
giek helyébe.

előadás után vacsoráltak. Katona József is 
ide járt. Ma is ugyanaz a ház, ugyanaz a szo­
ba. Egynéhány lépcsőn le kell menni s a kapu 
alól balra nyílik a korcsma, melynek még a 
bolt hajtása is az, ami száz és húsz esztendő 
előtt volt.

A Pillvax, Fillinger és Kamuion már 
közel járnak a százados jubileumhoz. A Ko­
rona is egyike a legrégibb és legjobb hírű ká­
véházaknak. A Koronaherczeg-utczainak tör­
ténelmi nevezetessége is vau. Hirdeti rajta az 
emléktábla. Ott harsogott a „Talpra magyar“ 
és Vasvári szózata márczius tizenötödikén.

Érdekes talán elmondani egy száz év 
előtti kávéház berendezését.

Faasztalok. A mai márvány-luxus akkor 
még ismeretiem volt. Hosszú „stamm tisch1’ 
áll a sarokban. Annak meg van a maga ál­
landó vendégserege. A billiárdok csak későn 
kezdenek zöldéin! a kávéház füstjében, de a 
dunaparti kávéházinak már van bilBánija.. 
Ennek csodájára jártak sokan s voltak, akik 
tudtak rajta játszani.

Az asztalok körül fonott szalmás 'ékek. 
A csészék öblösek és mélyek, nem a mai csa­
lóka edéuyzet, amelynek tripla a feneke és 
dupla az oldala. A kávé-árakra nézve csak 
annvit mondok, hogy egy mai uzsonna árán 
akkor egy hétig lehetett kávéháziba járni és 
még ki sem dobták az embert.

A borravaló intézménye korán meghono­
sodott a magyar talajban. Csakhogy a régi 
német vendégek gazdaságosan csinálták. Osz- 
szeadták a borravalót egy nagy asztal ven­
dégei (egy rézgarast), a hosszú asztalnál két 
rézen rast egy ülésre. Fzz az ülés eltartott egy 
félnnmc. vagy egy féléjszakáig. Mindig a leg­

utolsó tartotta a markában s adta oda. Kéz- 
röl-kézre járt, mint a lakodalmi kancsó.

Lámpák a menyezetről lógnak le, olajjal 
tápláltak és rossz szagnak. Gyakran csöpög 
az ólai a lent ülők gallérjára, Ilyenkor ká­
romkodnak és törülközőt kérnek. Az asztalok 
közepén gyertya. Amellett dominódnak vagy 
kártyáznak. Va/u, aki sakkozik. A Huszár- 
házban volt egy kávéház, amelyben sakk-tár­
saság tanyázott. Ebből sakk-klub lett és igen 
szén eredményeket ért el. A magyar sakko­
zók világhírűek. A pesti sakk-körnek Erkel 
Ferencz is volt az elnöke egy időben.

A pinezért akkor kávéslegénytnek hitták. 
Volt tüzlegény is, de a kávét sok helyütt «szu­
szon y főzte. Persze a kávésné. Annak a he­
lyiségnek a mellvédő falához, amelyen át be­
li yuj tógát ta a findzsákat, tódult a fiatalság, 
kivált, ha csinos volt az asszony. Ennek jelen­
tőségét felfogván, az asszony kiült később a 
kávéházba és egy asztal mögött adta a ezu- 
korporcziókat a legénynek és szedte a pénzt. 
Ez a kasszírnő őskora.

A Hangit-kávéházban még nemrégen is 
az asszony ült sokáig a pult mellett és a ven­
dégek odnálltak beszélgetni a kassza elé. Ké­
sőbb az asszonyokat leányok váltották fel az 
emelvényen, a mi sok kalandos dolognak volt 
édes szülőanyja.

Es fejlődött ki idők folytán Pesten olyan 
kávéházi élet, amely versenyez a páriáival. 
A különbség csak az, hogy Parisban a ká vé­
li áz átmeneti mulatság. Nálunk önczél. Aki 
beveszi magái egy kávéházba, megül ott 
órákig és sokszor ott virrad meg. Azaz: értel­
mesen beszélve: minden éjjeli mulatságnak 
kávébáz a folytatása és a vége. Még pedig 
sokszor zaios vége.

Legcsöndesebb, legidillobb a kávéházi 
élet a negyvenes évek elején és a múlt1 szá­
zad huszas éveiben. Nem egy szemtanú Írja 
le az előbbit is, utóbbit is. Íme, találtam egy 
naplót 1820-ból, amely egy kávéházat ir le 
a következőképen:

„P, Komoly leczikét adott, hogy veszélyes 
helyekre ne járjak, hanem ha már mulatni 
akarok, inkább tisztességes, noble tanyákat 
keressek. S találtam is egyet, a hídfőnél ál­
lott Kemnitzer-kávéházat. (A régi hajóhíd 
fejéről vám szó, amely állott a mai Petőfi-tér 
északi oldalán. A Kenuiitzer-kávéház tehát a 
mai dunaparti .sarokkávéház helyén volt.) 
Ez a Kein11it zer-kávéház az előkelő urak és 
IIrfiák tanyája volt, kik igen barátságosan 
fogadtak, sőt utóbb már szinte nélkülözhetet­
len mé váltam körükben, annyira szerették 
tréfáimat, figurás természetemet.“

A naplói ró Balogh István, a régi rondella 
egyik színésze, aki 1816-ban lett külső tagja 
a rondellái társulatnak (Benke, Murányi, 
Koncz, Kántor és társaik). Mint ilyen közel 
érte a Kemnitzer-kávélu'mt, amely éppen a 
rondella szomszédjában volt.

„Itt tanultam meg dohányozni, kávét, 
puncsot inni, groggot is, aztán tekézni (bil­
liard), koczkázni, miről azelőtt fogalmam se 
vala. Es így most már a müveit emberek so 
rá ban kezdtem helyet foglalni.“

íme, ebből kitetszik, hogy milyen élet 
fölvt a múlt század lmszas éveiben a pesti 
„elegáns“ kun-hazakban. Kávé, puncs, grogg 
az ital, teke és koezka a játék. Teáról még 
nincs szó. Ezt akkor még csak orvosságnak 
használták s csak később kezdték a mágnások 
angol mintára, reggelihez s estebéd után inni. 
A billiard játékok akkor a „kégli“ és a „pira-
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Kétségtelen, hogy a kormányzásnak a 
legalkalmasabb és a legkényelmesebb for­
mája. Ezen az alapon nagyon egyszerűsíteni 
lehetne az egész alkotmányosságot, törvény- 
hozást és államigazgatást. Blanketta-rend­
szerre lehetne fektetni mindent: a király 
blankettán nevezi ki a kormányt, blankettán 
hívja össze az országgyűlést. Szép nyomtat­
vány-mintát lehetne tartani a trónbeszéd 
számára s hasonló nyomtatványt, amelyik­
kel az országgyűlés válaszol a trónbeszéd­
re. A delegácziók munkája már amúgy .is 
tiszta blankett-munka: a közös miniszterek 
elmondják évröl-évre ugyanazt, a delegáczió 
válaszolja a közös miniszterelmek megint 
szó szerint ugyanazt; ök szépen megértik 
egymást, az ország pedig megnyugszik ab­
ban, hogy az ő nevében a delegácziók gya­
korolták az ellenőrzés jogát és szépen fizeti 
a számlát.

Nincs az 'a kényelmes miniszter, akinek 
a szive ne hízna örömében az ilyen jól funk- 
czionáló alkotmányosságtól- Es nincs az az 
abszolút monarchia, aki visszariadna az 
ilyen konstitucziótól. A legkényelmesebb és 
a legkedvesebb dolog: megmarad korlátlan­
nak az abszolút akarat, a felelősséget pedig 
átveszi a delegáczióvá és albizottsággá nyo­
morított parlamentárizmus.

Ennek a kormánynak azonban az a szo­
kása, hogy miután eddig még nem gyűjtött 
semmi érdemet, erényt akar csinálni magá­
nak a koalicziós elődje szidásából. A munka­
párt kormányának a szemüvegén keresztül 
nézve, minden elhibázott dolog, amit a koa­
licziós kormány csinált, minden rossz, ami 
a koaliczióról maradt. Az effajta gáncsosko- 
dásból azt lehet érteni, hogy „én pedig, ez a 
kormány, mindent jobban fogok csinálni!“

Hogyan lehet az, hogy a munkapárti 
delegáczió mégis ott kezdi, ahol a koaliczios 
végezte s nem talál a maga akaratának nyo­
matékosabb formát a koalicziós blankettá­
nál?

Elalkudott készfizetések.
A katonai kérdést is elpaktálják. — 

Budapest, november 4,

Tegnapról mára végre féligmecldig ki­
pattant a nagy titok, hogy mit végzett Becs­
ben a. kormány a bank és a készfizetések dol­
gában és magyarázatra talált az a sípra es 
nagydobra hangszerelt sajtó-nyitány, amelyet 
a Khuen-kormány a koalicziós kormány be­
tek elitesére és egyben az uj megegyezés -vé­
delmére komponált. A Khuen-kormány úgy 
egyezett meg az osztrákokkal, hogy a kész­
fizetések felvétele időpontjának megállapi- 
tását az Osztrák-Magyar Bankra bizaa. Szó­
val kecskére a káposztát. Mert az Osztrák- 
Magyar Bank, ahol tulnycmólag az osztrák 
érdekek dominálnak, kétségkívül csak akkor 
fogja elhatározni, hogy felveszi a készfizeté­
seket, ha. majd az az osztrák kormánynak 
tetszik, Ez pedig annyit jelent, a magyar ál­
láspontra nézve, hogy a magyar kormány be­
látható időn belül, az uj banktárgyalásokig, 
— nem lehet többé abban a helyzetben, 
hogy.az, Osztrák-Magyar. Bankra a készfizeté­
sek felvétele tekintetében nyomást gyakorol­
hasson-. Szóval a bank és készfizetések ügye 
ezzel tiz esztendőre elaludt.

A kormány azonban nagyra van e-zzel a 
megegyezéssel és ma a saját félhivatalosá­
ban megdicséri érte önmagát. Sőt nemcsak 
ezzel a balkezü megegyezéssel dicsekszik, 
hanem dicséreteket előlegez magának a had­
sereg kérdéseinek, sót az általános választó­
jog kérdésének megoldásában is. Megtudjuk, 
hogy a kormány a magyar politika pályáját 
mindezektől ,,a veszedelmes sz irtok tői meg 
akarja szabadítani“, épp ugv, mint. ahogy az 
önálló bank és készfizetések szilijétől már 
megszabadította. No, hogy ha a hadsereg és 
általános választójog kérdéseinek kőszirtjeit 
is csak ily sikerrel fogja eltüntetni a kor­

mány, ugv már előre is a legteljesebb rész­
véttel adózhatunk annak n magyar álláspont­
nak, amelyet a kormánynak mindkét e / then 
képviselnie kell. Mert arra az analógulra, 
ahogy a kormány a bankkal és készfizetések­
kel elbánt, a hadsereg kérdései is úgy ki lesz­
nek majd kapcsolva a magyar közélet kérdé­
seiből, hogy ahoz a mi nemzedékünk már 
hozzá többé nem nyúlhat, az általános vá­
lasztójog pedig szintéin csak épp olyan- mese­
beli álomképpé fog átalakulni, mint az ön­
álló bank, vagy a nemzeti hadsereg ...

A Jténviselőház holnap ismét összeül és 
ma délután még erősen tartotta magát az a 
hir, hegv a készfizetéseket a holnapi ülésen 
interpellátízió alakjában szóvá teszik.

Tudósításaink a mai napról a következők:

Héderváry utazása.
Gróf Khuen-Hédcrváry Károly minisz­

terelnök ma reggel nevenapja alkalmából rö­
vid tartózkodásra Iiódervárra utazott családja 
körébe. Onnan a miniszterelnök holnap Buda­
pestre utazik vissza s féltizenegy órakor ér­
kezik a fővárosba, hogy a képviselőkáz ülésén, 
jelen legyen. Under vary vasárnap délután 
Becsbe utazik, '"hogy résztvegyen a delegáczió 
plenáris illésén.

Minisztertanács.
A kormány tagjai holnap délután öt órakor 

a miniszterelnöki palotában minisztertanácsra ül­
nek össze. Ez a tanácskozás rendes heti miniszter­
tanács lesz s a fölhalmozódott folyó ügyeket in­
tézi el.

medli“ voltak különösen. A teke-preféránsz- 
mák egy módja is szokásos volt, a középem 
csengetyüs babaval, melynek eldöntője, amint 
akkor szokás volt mondani: féri au folt, A bar­
in in czas években kezd feltiiuedezni a „pnezi- 
ka“ nevű szerencsejáték, amelynél kártyákat 
húznak és egv-egy számot titkon megjegyez­
ve annak a pointjn.it karmiuezegyig töreksze­
nek felvinni. A nyerő, — ha elérte a szült tol: 
ezzel a szóval vágja ki a rejtett kártyát: pa­
csikat behúzza az összes befizetéseket, me­
lyek többnyire egy rézezüst szexedliből állot­
tak. De játszottak tizen, tizenketten is egy­
szerre.

Az én jogászkoromban az ,,ú la guerre1 
szorította ki ezt a játékot. A későbbi Báthoiy- 
kávéházban volt ennek a főtanyája és ^ok 
beiratási pénz úszott el a zöld asztalon.

Legtöbb és legdrágább azonban az idő 
volt, amelyet haszontalanul ott fecséreli cl 
sok fiatalember. A fára és élelemre va’.ót az 
első héten elkártyázták és elbilliárdozták, 
aztán ott melegedtek a hidegben, ott kávéz­
ták ebédre és vacsorára és ha nem volt egy 
garasuk sem: kontóztak elsejéig. Sok kontót 
tehetett el emlékül szegény, öreg föpinezér, 
amelyek gazdáiból később nagy urak és gaz­
dag emberek lettek, de ö már akkor a Rókus­
bán halt meg a legnagyobb nyomorúságban.

Sokszor megmondotta szegény:
—, Bolond a kit h idei ez az asszonyoknak, 

mert az kitisputál minden adósság. Bolond, 
aki hidelez papoknak, mert azon pe nem bajt. 
De legnagyobb pólóiul, ki hitelez a ti.’k, mert 
ez esz az adósság, mint a kifli . ..

Mélyebb értelmét szavainak ma sem tu­
dom kihámozni; a lényege a dolognak Ti mo­

nyára. az, hogy a diák nem fizet. Ez pedig 
axióma.

Hány érdekes, jellegzetes alak lézengett 
és lézeng ina is a kávéháziakban!. .. Arról iga­
zán könyvet lehetne inni. Mohácsi bácsi és 
Bizay, Bemét h és a többi bohém együtt és 
kiilön-külön meglakták Pest régi kávéhazait, 
különösen a „Török császár“-t, a régi varos­
háza mögött. Ott ültek, ott tartliztak, prefe- 
ránezoztak és sokszor ferbliztck reggelig, s 
mikor egy-egy nagy ferblikassza volt együtt, 
Bizay belemarkolt és „egy szűkölködő magyar 
iró részére“ kivett belőle egy pár tízest. Az a 
„szűkölködő magyar iró“ persze mindig 
ő volt...

Bernáth Gazsi ott ült szomorúan a sarok- 
ablakban és a szegénységről morfondírozott. 
Odamegy hozzá Kotnócsy és azt mondja neki:

— Min tűnődői, bátyám ?. ..
— Azon, hogy ki a leggazdagabb ember 

a világon ?. ..
— Hát Rothschild . . . annak hárem mil­

liárd ja van . . .
(Akkor még csak annyija volt.)
— Nem igaz... — pattan föl Bcvmith.

— A Török csacsi kávés a világ leggazdagabb 
embere!

— Hogy-hogy ?...
— Mert az még Rothschild,nál is gazda­

gabb. Rolbscbilduak három milliárd ja van
— de a „Török esászáv“-nak — négy billiard 
ja van!...

Es h: 1 vannak már a régi kávébáz >k. a 
három milliárd, meg n négy billión!, Bernáth 
Gazsi és a török császár t. ..

Csak az én emlékeimben ...

A bank, mint döntő tényező.
A Hédcrváry-kormány még mindig titkolózik. 

Az idchli klauzulának nevezett titkos egyezmény 
dicső szerzőjének legújabb müvéről, a készfizetések 
elpaktálásáról hivatalosan semmiképpen sem akar­
nak közzétenni valamit. A politikai világ tehát 
kombinácziőkra van utalva. A legújabb form: lát, 
amely forrására való tekintettel megbízhatónak 
mondható, itt ismertetjük:

1. A Húderváry-kortnány elérte mindenek­
előtt azt, hogy a Bieuerth-kormány ráhelyezke­
dett a készfizetés kötelezettségének álláspontjára 
o rááljott arra, hogy a Beichsratk elé terjesz-

. tendő törvényjavaslatban képviselni fogja ezt az 
álláspontot.

2. Gondosan cs lehető pontossággal körűi - 
Írják és meghatározzák azokat a föltételeket, ame­
lyeknek beállása esetére a készfizetés fölvételének 
cl ke] 1 következnie.

3. Ezek a föltételek befoglaltatnak a közös 
bank módosított statútumaiba és maga a bank 
nyer döntő jelentőségű erőt és jogot a készfize­
tés megkezdésére — altkor és azok között a kö­
rülmények között, amelyek között az időt elérke­
zettnek fogja tartani a rendszabály életbelépte­
tésére.

-1. Amikor a készfizetés megkezdésének ideje 
cl Következik, akkor mód. é- alkalom adódik a két 
törvényhozásnak is. hogy megnyilatkozzék. ez 
a nyilatkozat csak a tudomásul vétel végett tör­
ténnek — magút a készfizetést pedig nem alte- 
rálhatuá többé.

Egy olyan kiváló egyéniség, aki a készfizeté­
sek felvételének kérdésében, ennek minden korábbi 
fázisában a legteljesebb tájékozottsággal rendelke­
zik, az egyezmény 3-ik és -1-ik pontjában a bank­
nak biztosított jog jelentőségéről a következő véle­
ményét mondotta cl:

— Ha a jelenlegi kormány nem tudott más 
egyezményt kötni, akkor neki ez az egyezmény is 
jé. A bankszabadalmat prolongálni kell 1917-ig, 
nem hosszabb ideig és ebbe nem tudták beállítani 
a készfizetések felvételét. Hát hiszen a készfizetések 
felvétele az nem minden, azt Wekerle sem tudta 
beállítani, amikor Be ékkel a kiegyezést csinálta. 
A Beck kel kötőit úgynevezett titkos egyezményben 
is ugyanaz van, hogy amikor a készfizetések felvé­
telére az idő el!::!; :;'-: fi; mutatkoziK. okkor c Ké.-z- 
fi, "';.' ok felvétetnek. De a klink:'.-é,r a r. hegy 
a Wi'l. ri h‘ p'.ijesm-'n::;lrn < v n ' honti'ni;i- 
ról von szó. Csak ,i két kurír'íny szerep. 1. omoljik- 
nek meg kell állapc.lnia, a magyar kormány és u
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osztrák kormány és nincs harmadik tényező más, 
mint az uralkodó. Most azonban van egy harmadik 
tényező: a bank. Az Osztrák-Magyar Bann mer 
döntő jelentőségű erőt és jogot a készfizetések meg­
kezdésére, tehát az Osztrák-Magyar Bank az a 
harmadik tényező, amelyiktől a Készfizetések felvé­
tele függ. Amikor óképpen a bank is ott van, akkor 
a helyzetünk súlyosbodik, mert a bankot aä osztrá­
kok túlsúlyoknál fogva kihasználhatják ellenünk.

A szakreferensek tárgyalása.
Mint Becsből jelentik: A magyar éa osztrák 

kormány szakreferensei ma délelőtt ültek össze a 
készfizetések felvétele dolgában a két kormány kö­
zött létrejött megállapodás részletkérdéseinek meg­
beszélésére. A tanácskozáson magyar részről Pavp 
és Teleszky s '.lamtitkárok, osztrák részről Wimmer 
és Thaa. lovag osztályfőnökök vettek részt. Délelőtt 
11 órától délután három óráig tanácskoztak egy­
folytában, rövid megszakítás után pedig este félhat 
órakor megint tovább tárgyaltak, minthogy a de- 
tailok megbeszélése — várakozás ellenére — hosz- 
szabb időt vett igénybe. A tanácskozás este 8 óra­
kor ért véget.

Egy kis öndicséref,
4 kormány egyik félhivatalosa ma a következő

érdekes közlést adja: >
Becsből jelentik a „Budapesti Tudósító"-nak: 

A bankszabadalom megújítása és a készfizetések­
nek ezzel összefüggő rendezése évek óta olyan pro­
blémája a magyar politikának, amely Magyarország 
politikai viszonyainak nyugodt fejlődését akadá­
lyozta. Ez a kérdés az egész koalicziós kormány­
zat alatt nyomasztóan nehezedett a politikai hely­
réire, állandóan elsötétítette a látd.iatárt s végre 
is végzetévé vált az egész rendszernek, amennyiben 
Justh Gyula ebben találta meg azt a robbantó 
anyagot, amelylyel a koalicziót a levegőbe röpí­
tette. A magyar politika további fejlődésére ezert, 
mint a „Politische Korrcspondez“- nek Budapestről 
írják, nagy előnyt jelent, hogy most sikerül a bank- 
kérdést a napirendről nemsokára egészen levenni, 
Gróf Khuen-Héderváry politikájának legjellemzőbb 
vonása éppen az, hogy haladéktalanul, a dilatórius 
politika kényelmességének félretételével ama lég- 
nehezebb problémáknak szabályozására törekszik, 
amelyek a politikai életet évek óta méreganyaggal 
töltötték meg és a kormánynak és a parlamentnek 
munkaerejét úgy megkötötték, hogy a parlament 
a legszükségesebb belső reforniokkal sem foglalkoz­
hatott. A katonai kérdések szabályozása is már meg­
lehetősen előrehaladt és a magyar kormány becsüle­
tes törekvése bizonyára nem fog hiányozni, hogy 
ez ■ügy is minél előbb üdvös megegyezésre rezesen. 
Az a jogosult remény hogy a Klmen-Hédewary- 
kormá.nynak sikerül a magyar politika pályáját 
mindezektől a veszedelmes szirtektöl megszabadí­
tani, igen kedvező kilátást nyújt a politikai és a 
parlamenti helyzet további alakulására; ilyenfor­
mán ugyanis lehetséges lesz, hogy a kormány nem­
sokára teljes munkaerejét a belügyi reformokra 
fordíthatja e akkor azután mindenkelőtt a válasz­
tói reform megalkotásához foghat hozzá.

A kormány tehát dicsekszik. És azzal dicsek­
szik, amit nem tett me;r. A bank és készfizetések 
ügye sincs még tető alatt, hát még a katonai kér­
dések és a választójog ! . . . Hol vannak .ég 
azok! . . •

A hadügyi jelentés.
Ma osztották szét a magyar delegáczió had­

ügyi albizottságainak jelentését a delegátusok kö­
zött. A jelentés azokat a határozatokat foglalja ma­
gában, amelyeket az albizottság hozzájárulás végett 
a delegáczió plénuma elé terjeszt. A rezolueziók 
nagyjában megismétlik a koaiicziós delegáczió ha­
tározatait, de egyben "másban újságot is foglalnak 
magukban.

A magyar ipar részesedéséről szóló koaliezios 
határozatot a következőkkel toldja most meg az al­
bizottság: A katonai üzemekben kifizetett munka­
béreket az 1900. cvrel szóló kimutatásban a hadügy­
miniszter külön kimutatta ugyan, do nem számí­
totta bele az osztrák ipari részesedésbe, holott az 
kétségtelenül oda számítandó. E sérelmet súlyos­
bítja az, hogy a katonai üzemek kiterjesztésére 
nézve adott hndügyminiszteri válasz elégtelen s az 
albizottság " mét hangoztatja, hogy sem a Llumnui, 
sem a wöllcrsdórfl gyárak s hasonló intézmény« k 
nem terjeszthet öl: ki. Men-állnpiloita az albizot tság, 
hogy a magyar kereskedelmi miniszter által fiz 
.1909. évi ipari b szere .ékről bemutatott részletes 
kimutatás nem te. ,1 sziikV*teleimv. hogy a hnd- 
v-i-mlősrá' :i lm' eive é a hr.diteir: ereszei összes • —

rendes és rendkívüli — ipari megrendeléseinek a 
két állam közti megoszlásáról kimutatást mutas­
son be.

A vezérkart lisztek magyar nyelvismeretét ille­
tően a jelentés megnyugszik a hadügyminiszter jó­
indulatú érdeklődésében, de újólag fölhívja a mi­
nisztert, hogy a czél elérésére a legalkalmasabb 
módokat foganatosítsa.

Uj rezolueziő szól a megrendelés nélkül ké­
szülő Dreadnoughtokról, a következőkben: Utas it­
ta tik a hadügyi te a haditengerészeti vezetőség, 
hogy mindazon tervek és intézkedések tekintetében, 
melyeknek végrehajtása oly pénzügyi megterhelte" 
léssel jár. melyre a megszavazott kiadásokban fede­
ret nincs, ezentúl még kezdő lépést se tegyen mind­
addig, amíg ehhez a két állam kormányának előzetes 
beleegyezését ki nem kérte.

A katonai perrendtartás kérdésében beiktatta 
a bizottság azt a kijelentést, hogy a kormány az uj 
perrendtartást a jövő év első hónapjaiban benyúj­
tani szándékozik.

A bőr• és posztókonfekeziós intézetekről szólva, 
a következőket mondja a jelentés: A bizottság föl­
tétlenül szükségesnek tartja, hogy a magánipar 
eddigi részesedése ne csonkittassék meg és helyte­
lennek tartana minden ezzel ellentétes államosító 
akeziót. Különösen megjegyzi a bizottság, hogy a 
borszállításoknak a bőrkonfekcziózástól való elvá­
lasztását épp oly kevéssé tartaná helyesnek, mint 
amily szükségesnek tartja egyrészt azt, hogy a 
borkonfekeziós intézetektől távol levő kisiparosod 
továbbra is saját, műhelyükben készíthessék a náluk 
megrendelt bakkancsokat, továbbá, hogy a. nagyobb 
gyárak megrendelései a mozgósítás esetén való el­
látás szempontjából is fontartassanak.

A hurrát bán pártja.
Mint Zágrábból jelentik, a horvát kormány- 

párti képviselők tegnap délután és ma délelőtt 
dr. Tomasics Miklós bánnál értekezletet tartottak, 
amelyről ma délix-u kommünikét adtak ki. A kom­
müniké szerint a pártonlcivüli képviselők, akik 
mint a bán hívei választattak meg, valamint, az 
eszéki csoport, tagjai, akik szintén egyetértenek a 
bán politikájával, elhatározták, hogy politikai ma­
gatartásuk és tevékenységük alapjául a horvát. ön­
álló egységes párt által kidolgozott programmot ‘fo­
gadják el lényegében és hogy az országgyűlésen a 
bánt’s az országos kormányt támogatják. A program 
egyes pontjai azonban átdolgozásra szorulnak, kü­
lönösen abból a szempontból, hogy a Magyarország 
cs Horvátország közti kiegyezésnek közjogi alap 
természete határozottabban jusson abban kifeje­
zésre, hogy igy ez alapon kialakulhasson egy kor­
mánypárti többség, amely az országgyűlésben ered­
ményes munkát fejthessen ki. A programúi átdol­
gozására egy öttagú bizottságot küldöttek ki, mely­
nek tagjai lettek gróf Pejacsevics. dr. Avakumo- 
vies, dr. iNeumann, Károly, dr, Pinterovies Antal 
és dr. Sisic tauár,

A bán legközelebb Zágráb, Belovár, Verőeze 
és Varasd vármegyékben Letölti a. megüresedett 
főispán! állásokat. A főispáni kinevezések követ­
keztében Eszék város elt?ö kerületében uj válasz­
tás lesz. amennyiben Graff eszéki polgármester Ki­
lóvá ri főispánná való kinevezése folytán dr. Pin- 
terovics Antal, az eszéki első kerület képviselőjét 
fogják polgármesterré megválasztani.

Az „Obzor“ a politikai helyzettel foglalkozva, 
vezérczikkében kifejti, hogy az uj országgyűlés 
munkaprogramra ja azoktól a tárgyalásoktól függ, 
melyek a koaliczió és a kormány közt most indul­
nak meg. ,,A garancziák" kérdése attól függ, 
milyen lesz a királyi kézirat, mely a kormány 
programraját fogja tartalmazni. Kívánatos lenne, 
ha a királyi kézirat a vasutas pragmatika kérdé­
sének megoldása tekintetében megjelölné az elin­
tézési módot, melylyel a horvát közvélemény is 
meg lehetne elégedve. Tomasics bán e kérdésben a 
horvát álláspontot képviseli, mely szerint ez a kér­
dés oly módon rendezendő, amilyen módon létre 
jött. Azonkívül szükséges lenne a Wekerle-kor- 
mánynyal kötött szerződés poutozatainak végrehaj­
tása is, amihez szintén y/ükségcs volna a király 
jóváhagyása-. .1 kiegyezés revíziója tekintetében 
pedig egybe kell hívni ír rcgnikoláris deputű- 
cziókuI, melyek megállapítanák a revízió tartal­
mát, a revízió irányát és terjedelmét.

Zágrábból jelentik: A többségi kérdés megöl - 
ó.rn ügyében a bánná! lefolyt konfvroncziáról kom­
münikét adtak ki, amely szerint, a bán hívei a kő. 
vetkezőket határozták el: A parton kívül a bán

programija alapján megválasztott képviselők, ide­
értve az eszéki csoport tagjait is, amidőn a bánnal 
való megegyezés érdekében foglalnak állást, elhatá­
rozzák, hogy politikai tevékenységük alapjául a 
főkérdésekben elfogadják a horvát önálló párt Pro­
gramm ját és a bán kormányát a tartománygytiléseu 
támogatják, A programra egyes pontjainak reví­
ziója czéljából öttagú bizottságot küldenek ki, mely­
nek feladata lesz a programmot úgy kifejleszteni, 
hogy az tisztán álljon a Magyarországgal való ki­
egyezés alapján. A sikeres parlamenti tevékenység, 
és parlamenti többség alakítása csak igy lehetséges. 
A bizottságba beválasztották gróf Ecjaescvich Ti­
vadar, dr. Avakumovics, dr. Neumann Károly, dr. 
Pinterovics és dr. Sisics képviselőket.

A tanácskozáson «Ír. Tomasics bán szólásra 
emelkedett, hogy a politikai helyzetet, jellemezze 
és hangsúlyozta, hogy szigorúan ragaszkodik a 
Magyarországgal való kiegyezéshez, valamint a hoi- 
vátok és szerbek egyetértésének elvéhez. Felvilágo­
sításokkal szolgál a hatóságok eljárásáról a nagy- 
szerb pörben. a kiegyezési sérelmek szanálásáról 6» 
autonóm-területen keresztülv iendö K-'önböző re­
formokról. A horvát Önálló párt programmjának 
revízióját, a bán szükségesnek mondotta, nehogy 
kétség méruljon fel abban aí irányban, vájjon iga­
zán a Magyarországgal való kiegyezési :u nyugszik-e 
a programra. Szükségesnek tartja az egységes kor­
mánypárt alakítását, minthogy csakis az- ily párt 
nyeri meg a mérvadó tényezők bizalmát. Ha a tar­
tomány gyűlés megnyitásáig nem volna lehetséges 
az ily párt alakítása, törekedni fognak, hogy 
kompromisszum utján alakuljon o'v párt, a mely 
az elhalaszthat at lan ügyekéi elintéz«

A szerb képviselők, akiket, mint n bán híveit 
választották meg, ma délután a bán, az osztályfőnö­
kök, Bogdanovics Lucziáu paí vi arcba jelenlétében 
gyűlést tartottak, amelyen a koránul.«. nyal szemben 
elfoglalandó magtartásukra nézve m gí-gyézés jött 
létre. A külön szerb követelések megfogalmazására: 
bizottságot küldtek ki, m-.-iy nvk < 'készülte után a 
szerb képviselők rövidesen tárgyalásokba lépnek a 
ban horvát híveivel, hogy programmjukat a hor­
vát olv követeléseivel egyezően megformulázzák.

Egyes ellenzéki lapok a tart ománygyülési vá­
lasztásokkal kapcsolatban az «•«;• ztályfőnökök köré­
ben leendő változásokról híreket közölnek, a melyei 
illetékes helyről szerzett érto.-iilé-vk szerint alap­
talanok.

A román békeakezió,
A berlini Vossische Zeitung bukaresti jelen­

tése szerint a rvmán vezetőkörök u legnagyobb 
figyelemmel kísérik a tárgyalást, amely a magyar- 
országi románok és a magyar kormány között meg­
indult. Bukarestbe érkezett hir szerint Héderváry 
gróf miniszterelnök és a tárgyalásban igen fontos 
szerepet játszó 1 ista, István gróf elvben hozzájárul­
tak a magyarországi románok vezetői, által felállí­
tott. programm legfontosabb pontjaihoz és éippeü 
ezért Bukarestben bizonyosra veszik, hogy -a tár­
gyalás kedvező eredmény nyel fog járni. Bukarest? 
illetékes körökben igen nagy megelégedéssel látják 
a tárgyalásban bekovetkez,. it fordulatot, mert ezzel 
megszűnik egy ütköző pont, amely különösein Ro­
mánia külügyi politikájannk irányításánál igeií 
gya.-.-ran éreztette hatását. Romániában nincs irre­
dentist a mozgalom A a románok nem is gondolnak' 
arra, bőgj- a Magyarország belső ügyeibe való be­
avatkozást megkíséreljék, de azért természetes, hogy 
magyarországi, rok'onaik politikai e t nyomása rőt és 
üldözéséről érkező hi rule eg esz Romániában igen fáj­
dalmas visszhangot keltőnek. Abban az estben, ha 
a most megindított akvziónnk crodmópye lesz, az 
orosz-barát agitáczió Romániában minden talaját, 
elveszít i,

A nemzeti munkapártból.
A nemzeti munkapárt klubjában ma este a 

Léden i>11 birtokán iduZu /: hucn-llederváry Károlv 
gnü miniszterelnök kivételével megjelent a kabinet 
valóménn.« i tagja, ott voltuk továbbá Jeszenszky 
Sándor és Rohonyi Gyula államtitkárok, Láng ha­

jó.-. a dvlvgavzió elnöke, Tisza István gróf és má­
sok. 1 íszil István gróf na éjjel Kocsordra utazott 

1 édesanyja meglátega.á ára, Onnan hétfőn Bécsba
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megy s a delegáozió tárgyalásai alatt állandóan 
Becsben fog időzni. A delegáeziós tárgyalások be­
fejezése után Tisza gvól" Zsukra megy vadászatokra. 
Láng Lajos vasárnap utazik Becsbe a magyar de- 
Lgáczió tárgyalásaira

A trializmus őrültje
A múlt évben nagy feltűnést keltett egy po 

liiikai brosúra, amelyben valami Hanau Henrik 
nevű osztrák publiczista Ausztria és Magyarország 
terület ének három részre való j ölosztását jövendelt.o 
meg. A dualizmus helyébe ekként a trializmus 
lépne, úgy hogy Ausztriából Magyarország meg­
kapná Galicziát és Bukovinát, ellenben elvesztené 
Horvátországot, amely Dalmáeziával és Boszniával 
együtt, a nagy Habsburg-birodalom harmadik ré­
szét alkotná. E merész fantáziára valló tervvel so­
kat foglalkoztak a politikusok, főként azért, mórt 
igen elterjedt híresztelés szerint, a trónörökös na­
gyim lelkes hivő a trializmusnak. Ma a triász-tér­
kép szerzőjétől iij brosúra jelont meg, amely a 
trialiszt-ikus monarchia magyarországi részének to­
vábbi fölosztását tartalmazza, egészen a nemzeti­
ségi politikusok vágyai szerint, tudniillik, hogy a 
nemzetiségi vidékeken a magyarságtól teljesen füg­
getlen tót, román és németnyelvű kantonokat ala­
kítanának, s a magyar nyelv nem érvényesülhetne 
másutt, mint. csak a magyar alföldön és a Dunán­
túl. Megengedné osztrák barátunk, bogy Erdély­
ben a székelyek számára magyar nyelvű kantonok 
egzisztálhassanak.

A czár rotsdamban.
«— Mojiart-hák uj szent szövetsége. —

Budapest, november -1.

Az oroszok mindenható uralkodója, II 
■Miklós orosz czár néhány hét óta Németor­
szágban mulat és ma délelőtt Potsdamba rnn- 
Hnlt Vilmos ci-ászár látogatására. Az orosz 
tvár kíséretében ott van Sassanov külügyi 
ügyvivő i?, ami keL-vgtvlcn bizonyítéka annan. 
hogv 11. Miklós kirándulása nem uidvarias- 
sági aktus, hanem politikai esemény. Az 
ánnexiő okozta keserűséget, valószínűleg itt 
Bntötte le az első korty édes pezsgővel a Né­
metország által sarokba szorított atyuska. Ké! 
Esztendeje, hogy a ma vendéglátó c-cá-zár moz­
gósítással fenyegetic meg ünneppel fogadott 
barátját arra az esetre, ha casus bellinek ta­
lálná tekinteni az av.nexiót. S azóta a teher 
czár ugyancsak hétagosán nézett, hatalmas 
szomszédjára, akire Lieg Iz-'oJ,az oro-z. 
küüiicyminiszier lövőit ellenséges tekintete­
ket. Izvoh-zki menesztése után-azonban eny­
hült ) harag is, nagy bölcsen megváltozón 
zz orosz politikai ie. méh abban a. > -okbat , 
a méh* a két. uralkodó között, a pot-sdan: i pálya­
udvaron elcsattant, .i kil ektilés első staczioiá 
hoz érkezett, melynek másoviik allomasa való 
szinüleg a, [<crcv:~ Józseffel való KÍlckünsz 
-CS.'.

De cap ennek a látogatásnak még egy ru­
gója: az bj szent szöcctséff. Nem kevesebbre! 
van szó, mint arról, hogy a némer. császár, az 
orosz czár és királyunk a portugál, a spanyol 
és a görög atrticliuasztikus mozgalmak haté-a 
alatt, hatalmuk érdekében megalkotják «. mon­
arch uth szöcetsé jel. Európának Napoleon 
idejében már volt szerencséje hasonló uralko­
dói szervezkedéshez, mely 181v-töl 18-lS-ig ter­
peszkedett el a népek lelkén. Nagy eredmé­
nyéi, hiszen ezt a következmények mutatják, 
annak sem voltak és nem lehet várni ettél sem. 
A latiu fajokat az északi fajok nem egyhamar 
fogják követni, e ha követni fogjak, azt az- uj 
szent szövetség sem fogja tudni megakadályoz­
ni. Ez az eget csak arra jellemző, hogy a fel­
szabadult latin szellem áttörte a határokat és 
beszűrődött a legfelsőbb rótcgckl/O is, amely­
nek pórusai pedig nem egykönnyen nyílnak 
meg az alulról jövő áramlatoknak. Az ege. .', 
hir, amennyiben megfelel a valóságnak, érde­
kesebb, mint fontos.

A nemrégen még ellenséges orosz sajtó 
most valóságos himnuszokat énekel a német 
vendéglátásról, s a két ország régi-régi barát­
ságáról. Nem úgy a német szoezialisták, akik 
éppenséggel nincsenek elragadtatva az északi 
vendégtől, amit nem is nagyon rest el bek kife­
jezni. Volt természetesen udvari ebéd és estély 
is, amelyeken, eddigi értesülésünk szerint, 
egyetlen pohárköszöntő sem hangzott el, bár a 
megállapodások szerint kilátásba voltak he­
lyezve. A czár holnap nagy vadászaton is részt 
fog venni, amelyre csendőrökön, katonákon és 
vadászokon kívül néhány ezer szarvast is fel­
hajtottak.

A potsdaiu > xofradásrói a következő tudó­
sítást adjuk;

A fogadás Potsdamban.
Miklós ezár ma délelőtt tiz órakor a Potsdam 

közelében levő Wildpark állomásra érkezett, mely 
a kastély parkjának a. szelén van. A lapok tudó­
sítóit az orosz nagykövetség tiltakozása következ­
tében a rendőrség nem bocsátotta he a perronra 
és így kénytelenek voltak a pályaudvaron kívül 
varakozni. A pályaudvar épülete előtt egy század 
lovasság állt és a vasúttól az uj palotáig a hely­
őrség csapatai képeztek sorfalat. A közönséget nett. 
bocsátották a pályaudvar közelébe és csak távolabb, 
a csapatok mögött, állott néhány száz néző. A czár 
fogadása, mint rendesen, a nyilvánosság kizárásával 
játszódott le és kívülről csak az üdvözlésre inog 
adott vezényszavakat és a. csapatok Hurrá/-kiáltá­
sait hallották. A perronon, mint diszszázad, a Sán­
dor czár testörezred egy százada állt szürke köpeny­
ben és a történelmi bádogfüveggel a fején, mely 
ezrednek a czár a tulajdonosa. Az első sorban ez 
ezred összes tisztjei állottak fel. Ezenfelül meg­
jelentek a. fogadásra a legmagasabbrangu tábor­
nokok, Bethmann-Hollweg birodalmi kanezellár 
dragon; os egyenruhában, az orosz Anna.-rendjellel,
Kicdcrlen-Wüüchtér külügyi államtitkár diplomata 
egyenruhában, a birodalmi tengerészeti hivatal 
államtitkára, az orosz nagykövetség teljes személy­
zete a nagykövet vezetése alatt: és több magasállá.-u 
hivatalnok és katonatiszt.

II. Vilmos és II. Miklós.
Félt Ízkor megjelent a pályaudvaron Vilmos 

császár orosz ezredének egyenruhájában, orosz rend­
jeleivel díszítve. A császár, aki jobb színben van, 
mint amikor legutoljára látták, nagyon barátságo­
san üdvözölte a sajtónak a pályaudvar előtt álló 
képviselőit és a kocsiból kiszállva, a garde du 
corj s-század Klé ment, melynek parancsnokát meg­
akadályozta abban, hogy a lóról leszálljon. A osá* 
szár. miután eiiépeti a század frontja, előtt, bement 
a pályaudvarba, ahol egymásután jelentek meg a 
c:-á:zári herczegek.

Kevéssel ti;: éra előtt a diezszázadnak megad­
ták a. jeli a tisztelgésre t: a sötétzöld kocsikból 
fiiéi bili rzii orosz udvari vonat, amelyet ké: moz­
dony vont, berobogott a pályaudvarba. A vonat v &• 
minivé] hamarább érkezett, mint vártái:. A czár 
kiszállt szüloükocsitól os a két uralkodó szive- 
lyr-cfi megölelte é. megcsókolta egymás'. A ezár a 
német Sándor-ezred egye ti ruhájú ban, rajta a tábor- 
neki jelvériynyei, fején szintén a magas bádogfú- 
vcggel jelent meg. Mellén a Fekete Sasrend sza­
lagja díszlett, nyakán pedig a X őrös Sasrend nagy­
keresztje lógott. A császár és az ezredének üdvöz­
lő.o mán a czár a birodalmi kanczollárt ős a többi 
megjelent urakat üdvözölte, mire a diszszazad a 
Sáudor-induló hangjai mellett elvonult előtte óa 
ezzel a pályaudvaron véget őrt a szertartás.

A pályaudvar kapuja előtt a czár udvari vadá­
sza drága bundával várakozott a czúrra. do a ezár l 
nem vette ezt fel. lmnem megelégedett a porosz j 
katonai köpenynyel. A császár és a czár beültek a 
pályaudvar előtt várakozó négylovas á la Daumom 
díszkocsiba, a garde du corps század a kocsi mellé 
lovagolt, a zenekar rázendített az orosz uéphim- 
nuszra ős a menet megindult. A hírlapírók ekkor 
már közvetlen közelből láthatták a ezárt. Nagy. 
kék szemeinek a kifejezésében nem volt semmi 
élénkség, inkább komoly és gond terhes volt a te­

kintete, szőke szakálla pedig már deresedül kezd. 
A czár a kocsiban élénken társalgóit a császárral, 
akinek jobbján ült és kezét, gépiesen sapkájához 
emelve, viszonozta a csapatok hurrá! kiáltásait. A 
diszfogat után közvetlenül a czár kísérete haladt, 
köztük az első kocsiban Sassonov orosz külügyi ügy­
vivő. A menet elhaladt a pályaudvartól az uj palo­
tához vezető utón.

Potsdam városát, eközben gondosan elkerülték, 
és a potsdamiak a czúrt egész ott tartózkodása a.latl 
nem is fogják látni. Az uj palota előtt az első gya­
log testőrezred százada állt. A czár ez előtt a szá­
zad előtt is ellepett és aztán a császárral eltűnt a 
park belsejében.

A császárné és a herczeguök Miklós ezárt a 
kagylóteremben várták, ahol a. fogadás nagy ün­
nepségek között ment végbe. Ezután a magas ven­
déget az első emeleten lévő lakosztályába vezették. 
Ezután a császár és .a császárné, a herczegek és her- 
czegnők, valamint a trónörökös-pár bárom gyer­
meke e.gy ideig a czár lakosztályában tartózkodtak.

Udvari ebéd.
Délután egy órakor az uj palota Apolló-ter- 

mében családi ebéd volt. Miklós ezár dejeuner után 
látogatást tett a Potsdamban időző herezegi Sze­
mélyiségeknél. Az udvari, lakomán megállapodás 
ellenére és a családi jellegre való tekintettel az 
uralkodók nem mondtak felköszöntőket. Este .8 
órakor a Jáspis-teremben volt a diszlakoma, ame­
lyen Miklós ezár a német császári pár között till. 
A ozarral szemközt a birodalmi kanezellár foglalt 
helyet, mig oldalán Osten-Sacken orosz nagy­
követ és báró Fredericks, az orosz czár ud­
vari minisztere ültek. Resztvettek még a 
lakomat! a német, császári ház hérczegei és herezeg- 
női. György görög herezeg. Sasanow orosz külügy­
miniszteri igazgató. Eider len- Wächter államtitkár 
és mások. A lakomán az uralkodók barátságos sza­
vakkal köszöntötték fel egymást. A czár a császár­
néval és a császárral élénken társalgóit. Koczintott 
a birodalmi kancellárral. Vilmos császár Sasso- 
nowval és Fredericks báróval. A lakoma utSu a fel­
ségek eerclet tartottak, leéra a czár vendége volt, a 
császári, párnál:.

Potsdam bau csak a középületek vannak fel lo­
bogózva, mivel azt hittek, hogy a czár nem jön a 
városba. Mégis elment. Előzetesen pedig hosszasan 
tanácskozott 1 Uniós császárral. Holnap lösz az ud­
vari. vadászai, amelyre a csendőrségcu és az udvail 
vadászokon kívül katonaságot is rendeltek ki. Sík 
ezer vadai terellek össze, különösen sok pompás 
szarvast.

Lj szent-szövetség.
Pú,orváéról Berlinen át. kapjuk ezt a. 

.'ienzacziúari. érdeke.; hirt: Itteni udvari kö­
tökben igen határozotan hírlik, hogv Vikiuj 
császár, tekintettel a Portugáliában történi 
legutóbbi eseményekre ée a s-panyolorszggi é- 
görogországi dinasztiának szorult helyzetére, 
a dórral való találkozás alkalmira!, agg won- 

j areh-a. h d nn átsző vétségnek eszméjét szándéko­
zik mcgpend>tc;i', IV szövetségnek az volna, a 
v/ólja, hogy Ans::tria-Magyarország, Német­
ét Oroszország, vagyis jobban mondva e hatal­
mai; uralkodói a monarchikus elv támogatását a 
szövetkezzenek. Vilmos császárnak az. a terve, 
hogy a ezért összehozza Ferencz Ferdinand fő- 
hcrczcfjc/c!, AusztriaOf agyarország trónörökö­
sével is. hogy a monarchiák önvédelmének ezt a 
szövetségét teljessé tegye. Ezenkívül úgy hír­
lik, hogy Potsdamban a perzsa ügyet és a kré­
tai kérdést is behatóan meg fogják koszéiul. 
Vilmos császár november 9-óu adja viasza a 
czár látogatását Darmstadtban.

Szoezialisták a czár elleti.
1 A potsdami szoezialisták ma este tiltakozó 

gyűléseket rendeztek a czár látogatása ellen. A 
potsdami rendőrség parancsot kapott, hogy a fal­
ragaszokat. amelyeket mindenütt kitűztek cs ame­
lyek a ezárva nézve nem éppen barátságos módon 
szólítják fel a lakosságot a. tüntetésben való részvé­
telre, gyorsan ismét távolítsák el. Estére a nép-
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gyűlések végű után utczui tüntetéseket és a város­
ban való felvonulásokat várnak. A rendőrségnek az 
az egyenes utasítása, hogy a város belsejébe irá­
nyuló tüntető felvonulásoknak mindenképpen állja 
útját.

Orosz lapvélemények.
A félhivatalos Romija a potsdami esászár- 

találkozásról czikket közöl, amelyben azt mondja, 
hegy a találkozás nem az Oroszország és Német­
ország közti viszony általános keretén kívül fekve, 
egyedülálló politikai eseménynek tekintendő, ha­
nem a történelmi tradieziók szilárdságának újabb, 
kézzelfogható bizonyítékaként tűnik fel, újabb kö­
telék azok sorában, melyek Oroszország s Német­
ország dinasztiáit és népeit összefűzik. Az Orosz­
ország és Németország közti barátságos viszony 
mélyen az orosz és német népiélekben gyökerezik. 
Ez a körülmény jobban, mint Írásbeli szerződének 
és megállapodások, biztosítja a nemzetközi politika 
terén a jövőre nézve is a két kormány szolidáris 
működését az európai béke fent art ására.

A Novoje Vremja írja: Két nagyhatalom 
sorsa intézőjének találkozása mindenkor históriai 
egemény és kiváló jelentőséget nyer a politika 
felelős intézőinek részvétele által. Az uralkodók 
gondolatcseréje közvetlen megvalósítást nyert. Fö­
lösleges dolog megvizsgálni, hogy a két uralkodó 
közül melyiknek használ inkább a hagyományos 
barátság. Kétségtelen az. hogy ellenségeskedésük 
őrültség volna. — A felelős államférfiak dolga 
e találkozás szerencsés alkalmát mindkét nép és az 
általános béke javára kihasználni. Időszerűtlen 
dolog a szomszéd hatalomnak legutóbbi időben kö­
vetett politikáját bírálni. Talán e találkozás kö­
zépvonalat teremt, amelyen a két ország érdekei 
megtalálják kielégítésüket. A magunk részéről 
nem fogjuk megkísérelni o vonal áttörését. Az Is­
ten hozott köszöntésre ezzel válaszolunk: Éljen 
Németország!

Kitüntetések.
Vilmos császár a „Nordd. Alig. Ztg. szerint 

Szaszonov orosz külügyminiszteri helyettesnek a 
vörös sas-rend nagy kereszt jót, gróf Osten-Sachen 
berlini orosz nagykövetnek és báró Frederick lo­
vassági tábornok, a czári ház főszárnysegédjének és 
miniszterének a fekete sas-rendhez a gyémántokat 
adományozta. Racker von Schivarzenfeldt dr. buka­
resti követség! tanácsost bogotai (Kolumbia) mi­
ni szterrezidensi állásra nevezték ki, rendkívüli kö­
vet és meghatalmazott czimmel és ranggal.

Az orosz ez ár Bethman-Holweg birodalmi kan- 
czellámak a Szent András-rcudet, Rinderten- 
Waechter államtitkárnak pedig a Ncwsky Sándor- 
rendet adományozta.

•e •»

A Reusrath muukaprogrammja. BécsbŐl je­
lentik nekünk: A Reichsrath o hónap 2:2-én ül ösz- 
sze, miután a delegácziok előreláthatólag IC It-éo 
befejezik munkájukat. Karácsony előtt csak a leg­
fontosabb és legsürgősebb dolgokat intézi el a par 
lament, ezek között a házszabályok reformját, a 
bank szab adatom megújítását, az 1911-re szóló költ­
ségvetési provizóriumot s végül meg fogja válasz­
tani a jövő évi Jeleguczió tag jatt. Közvetlenül újév 
után a delcgáuzió rövid ülésszakra fog összejönm.

A hatalmak elismerik Portugáliát. Lon­
donból jelentik, hogy a Times lisszaboni tudó­
sítójának értesüléce szerint Francziaorseág, 
Anglia, az Egyesült-Államok, Németország, 
Spanyolország és Olaszország követei kormá­
nyuktól fölhatalmazást kaptak arra, bogy< ez 
ideiglenes köztársasági, kormányt elismerjek.

A hármasszövetségböl — ötösszövetség. 
Frankfurtból jelentik: A ,,Franki. Gen. Auz.“ 
bécsi tudósítója megbízható forrásból arról értesült, 
hogy Djuvara román külügyminiszter bécsi lát>- 
gatása alkalmával közeledés történt a hármasszö• 
vétség, továbbá Románia és Törökország törött. A 
szóbanforgó államok ugyanis valóságos egyezményt 
kötöttek a Balkán-kérdésre vonatkozólag, amely 
egyezmény körülbelül szövetségi köteléknek felel 
meg. Azt n feltevést megezáfalják, hogy az v_óz­
ni éli y Oroszország és a vele tartó Balkán-államok 
ellen irányulna.

A keresztőuy-szocziulisták veresége Uéeshen.
A kér'-ztén.v-szoezialista párt veresége nagyjelen­
tőségű esemény egész Ausztriában. Hogy Lueire.r

egykori kerületében szocziáldvmokraták j győztek, 
ez már maga váratlan csapás Lueger pártjára. A 
bukást természeteden sokféleképen igyekeznek ma­
gyarázni és menteni. Tény az, hogy a szoezialista 
jelölt győzelmében nagy része volt annak, hogy a 
szabadelvű párt és a többi polgári párt több mint 
1500 szavazatot adott Schumciernek. A német 
nemzeti párt, amely különben antiszemita pro- 
grammra vall, most szintén a szoezialista jelöltre 
nzavazott. Magában a keresztény-szoczialista párt­
ban azzal igyekeznek magyarázni a bukást, hogy 
Prayer közönséges pinezér, akire a kerület tehetős 
és jómódú polgársága nem akart szavazni.

Az xij Briand-kormány. Parisból jelentik: A 
hivatalos lap mai száma közli az nj miniszterek kí­
nét ezésére vonatkozó dekrétumot, A kabinet tagjai 
még ma összeülnek, hogy a kamarában és a szená­
tusban teendő kormánynyilatkozatot megállapítsák. 
Azon beszélgetések során, amelyeket Briand i. i- 
uiszterelnök az uj kabinet megalakítása előtt foly­
tatott ama pártokkal, amelyekre támaszkodni Ni­
ván. mindazok a kérdések szóba kerültek, amelye­
ket a legutóbbi események szőnyegre hoztak. Az uj 
kabinet programra ja ugyanazon reformokat fogja 
bejelenteni, amelyeket Briand a legutóbbi kama­
rai választások után mondott beszédében hangozta­
tott és a kabinet programmja ettől csak abban fog 
különbözni, hagy oly intézkedéseket jelent be, ame­
lyek a legutóbbi ívsuti sztrájk folytán mutatkoz­
nak szükségeseknek.

Az uj Briand-kormányt a sajtó legnagyobb 
része rokonszenvesen fogadja, de annál hevesebben 
támadjuk a szoezialista lapok. Nagy meglepetést 
kelt Millorand kiválása, aki tegnap még hossza­
san tanácskozott Briuud-dul s a konfcveuczia azzal 
végződött, hogy Miljerand nem volt hajlandó az 
uj kormány politikáját támogatni, amely nyíltan 
hirdeti a sztrájkjog megszorítását.

Ma tartotta meg az uj kormány az első nagyobb 
minisztertanácsot, amelyben revíziónak vetett ók 
alá az uj kormánynak kedden a törvényhozás két 
házában felolvasandó progranunszerü nyilatkozatát. 
E nyilatkozatban az Echo de Baris szerint minde­
nek előtt ki fogják fejteni azokat az okokat, ame­
lyek az uj kormány keletkezésére vezettek és han­
goztatni fogják, liogy a minisztérium köztársasági 
többséggel szándékozik kormányozni. Ezután nyom­
ban a vasúti sztrájk kérdésére tér ál a nyilatkozat 
és felsorolja azokat a törvényhozási munkálatokat, 
amelyeket az ismeretes események következtében a 
kormány foganatosítani szándékozik. Az egyes ren­
delkezések részletesen nem soroltatnak fel, de az 
említett lap úgy értesül, hogy a kabinet határozott 
szándékát fejezi ki arra uéz\e, hogy a szindikátu­
sokra vonatkozó törvényt módosítja. Hir szerint 
meg fogják szüntetni annak eddigi lehetőségét, 
hogy a munkások és különböző testületek alkalma­
zottai, akiket közös hivatási érdek fűz egymáshoz, 
oly szövetségekké tömörüljenek, amelyek ezélja a 
szindikátusok közgazdasági feladataitól távol áll. A 
vasutak cs más állami üzemi munkásainak é|i al­
kalmazottainak sztrájkját törvényileg tiltani fog. 
ják. Ezen munkáskategóriák sztrájkját a haza ellen 
elkövetett bűnként fogják büntetni. Napirendre 
tűzik továbbá a közigazgatási reformot és a tisztvi­
selői törvényt. A nyilatkozat a választási reform 
kérdését is érinti, amely azonban a sürgősebb fel­
adatok mellett egyelőre háttérbe szorul.

A mai minisztertanács konstatálta, hogy 
Briand miniszterelnök és munkatársai között tel­
jes az egyetértés. A kormány kijelentése, amelynek 
szövegét még több tanácskozáson megtárgyalják, fő­
leg a \álasztásokra. a közigazgatásra, az igazság­
szolgáltatásra és a világi iskolákra vonatkozó re­
formokat sorol fel és azon eszközöket tárgyalja, 
melyek alkalmasak azon egységes szolgálati ágak 
kontinuitását, melyek az állam életére vitális je­
lentőséggel bírnak, biztosítani és egyúttal fe szol­
gál úti ágak munkásainak és alkalmazottainak ér­
dekeit szolgálni. A régebbi kormány által benyúj­
tott törvényjavaslatokat részben megtartják.

A délufrikni unió megalapítása. Fokvárosból 
jelentik, hogy a diszkünket alkalmával, melyet .1 

parlament épületében a délafrikai unió megalapí­
tása alkalmából rendeztek, az elnöklő közmunka- 
ügyi miniszter kiemelte a birodalmi kormány libe­
rális érzületét, amely az önkormányzat megadásá­

ban mutatkozott. Dr. Jameson kijelentette, bogy
Dél-Afrika lakossága el van határozva az uniót 
megvalósítani, föntartani és sikeres működését elő­
mozdítani. Az unió azonban a nagybritánuiai al­
kotmányos válság oly modon való megoldását is 
javasolja, hogy Írország, Skót ország és Wales ön­
kormányzatot nyerjenek. If a ez eredményre vezetne, 
az első lépés lenne az öt állam és pedig Nagybritán- 
nia, Kanada, Ausztrália, Uj-Zőlund és Dél-Afrika 
uniójának. Wilfrid Laurier ausztráliai miniszter­
elnök azt mondotta, hogy a legújabb történelem 
legnagyobb horderejű eseménye a dél-afrikai unió 
megalapítása. Ezen unió öt nemzetet foglal magá­
ban, amelyek hajlandók közös ügyekben együtt mű­
ködni. Lemieux kanadai miniszter hangsúlyozta a 
kanadai íruncziák lojalitását, amely a kanadai li­
berális intézmények folyományának tekintendő. 
Azt hiszi, hogy angolok és hollandok Dél-Afriká- 
ban egyenlő sikerrel fognak együtt dolgozni. A 
délafrikai legfelsőbb törvényszék elnöke hangsú­
lyozta, hogy Dél-Afrikában nincsen fajkonfliktus, 
Dél-Afrika az engedélyezett önkormányzattal so­
hasem fog visszaélni.

A tanárok mozgalma.
— Újabb nyilatkozatok. —•

Budapest, november 4,

Az Országúti Középiskolai Tanáregyesület 
hétfőn nyitja meg második kongresszusát, 
amelyen a középiskolai' tanárok ösezes eddig 
h merletctt serei mi napirendre kerülnek. A 
hangulat, amelynek jegyében a kongresszus le 
fog folyni, előreláthatólag igen szeuvedelmes 
lesz, mert a tanárok tretten sértve érzik magu­
kat a múltkori félhivatalos kormánynyilatko­
zat egynémely kitétele által. Különösen az fáj 
a kormány nyilatkozatban a tanároknak, hogy 
azzal a váddal illetik őket, mintha tulkövete- 
lésekkel lépnének fel a kormánynyal szem­
búi, holott, a helyzetük a többi' szolgálati ága­
zatukénál ki válságosabb.

A tanárok teljes elégedetlenségét demon­
strálja az Országos Református Tanáregyesü­
let ma közzétett nyilatkozata is, amely a kor­
mánynyilatkozatról azt mondja, hogy az' „mé­
lyebb tanügyi ismeret híjával van és laikus 
felfogást, árul el,“

Nyilatkozik ma dr. Négyessy László, aa 
Ölsz. Kozépigk. Tanáregyesület elnöke is é= 
nyilatkozatában röviden ismerteti annak a ha­
tározatnak a lényegét, amelyet a tanárkon- 
gresszus előreláthatólag hozni fog.

A tanárok mozgalmáról az alábbiakban 
számolunk be:

A tanárok kongresszusa.
Az országos középiskolai tanári kongresszus 

végrehajtó-bizottságának október 23»án tartott 
ülésén hozott egyhangú határozata értelmében, 
amelyről különben már hoztunk hirt, a második 
országos középiskolai tanári kongresszus) november 
7. és 8. napjaira (hétfőn és kedden) délelőttönként 
V érára összehívták. A kongresszus tárgyai lesznek: 
1. .1 státusrendezés azonnali végrehajtásának köve­
telése. Az állami és nem állami középiskolai és 
felsőbb leányiskolái tanitószemélyzet mindenik 
csoportjára (rendes tanárra, igazgatóra, helyettes- 
tanárra, toruatanitéra, valamint a főigazgatóra) 
nézve. 2. Tiltakozás a szolgálati időnek dó érre és 
a heti óraszámnak 20-ra emelése ellen , s e terv 
megakadályozása. 3. A központi vezetés szakszerű 
ellátásának ügye. •!. Egy öt tagból álló direktórium 
választása, mely a tanárság egyeteme képviseletében 
teljhatalommal eljárjon, a kormány nyal esetleg 
tárgyaljon s netán i eredménytelenség esetében a 
tanárság erőkifejtését irányító lépésre jogosítva le­
gyen. Ezeken kívül esetleges indítványok, melyeket 
a testületek vagy kongresszusi tagok bejelentenek.

A kongresszus tartamára n budapesti tanárok 
a főigazgatótól szünnap engedélyezését kérték, 
hogy a kongresszuson mind megjelenhessenek. 
I'ródy főigazgató azonban eddig n<tin döntött a 
szünnap tárgyában, holott ez az ő hatáskörébe tar­
tozik. 1 agadó választ nem adott, de a b In api igaz­
gatóság! konfcrcnc/ia elé viszi az ügyit, A tanárok
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el vannak szánva, hogy abban az esetben is megje­
lennek mind a kongresszuson, ha a szünnapot nem 
engedélyezik.

A tanárok kongresszusának munkarendjéről 
ma egy újságíró előtt nyilatkozott Ncgyessy László, 
az orsz. középiskolai tanáregyesület elnöke is. A 
követ kezüket mondott a:

— Valószínű az lesz a dolgunk, hogy miután 
alaposan megvitattuk a kérdést, határozati javas­
latot fogadunk cl, amelyben elhatározzuk, hogy 
nemesük a kuliuszminiszlérnék hozzuk tudomására 
óhajtásunkat, hanem a képviselőit ás utján magá­
nak a. nemzetnek is. Ezért a kultuszminiszternek 
és külön a. képviselőháznak egy feliratot fogunk 
átnyújtani, amelyben kérjük, hogy vegyék U a mos­
tani javaslatot a napirendről és terjesztenek olyan 
javaslatot, a képviselőház elé, amely nem sérelmes 
a tanári testületre.

Arra a kérdésre, légy igaz-c az a hir, hogy a 
tanárok nem riadnak vissza a sztrájktól sem, Ac- 
gyessy azt felelte:

— Az iskola szent dolog, és a magyar tanárok 
tudják, milyen kötelességeik vannak az állammal 
szemben. Ezért kizártnak tartom, hogy sztrájk le­
gyen, illetőleg, hogy amerikázzanak a tanárok, 
mert erre nem is lesz szükség; bízunk abban, hogy 
a tanárok országos kongresszusának agitáeziój.i 
befolyásolni fogja, a kultuszkormányt és uj javas­
latot fog szerkeszteni.

A református tanárok nyilatkozata.
Az Országos Református Tanáregyesület köz­

ponti igazgatóságának Dvbrcczenbcu november - án 
tartott, ülésében foglalkozott a kormány nyilatko­
zatával a tanárok mozgalmáról s erre válaszkép 
a következő nyilatkozatot ;:dUt ki:

Az Országos Református Tanáregyesület igaz­
gatósága. megütközéssel fogadja azt a felfogást, 
mely e nyilatkozatot, a maga egészében, de külö­
nösen utolsó részé-ben áthatja és amely nagyon al­
kalmas arra. hogy azt a tiszteletet, bee sülőst és 
tekintélyt, aminek a tanári állás minden igizan 
müveit államban örvend, megrendítse és kisebbítse.
S annál fájdalmasabbnak és súlyosabban elite-ten- 
dönek tartja, ezt a nyilatkozatot, mert, ez. nem a 
laikus és ingadozó közönség véleményeként, van kö- ' 
zölre, hanem mint Magyarország tanügyi kormá­
nyáé, melynek éppen nem az volna a feladata, 
hogy a kultúra munkásainak prcst.igc-ót. alább- 
bzállitsa, hanem hogy azt minden tőle tolhctö mó­
don és eszközökkel fentartsa, sőt. gyarapítsa. A 
közrebocsátott kommünikéből szomorúan állapíthat- \ 
juk meg, hogy annak augalmazója nem ismeri ' u 
tanári munka- természetét, s érzéke alig van a ta­
nári pálya megbecsülése iránt. Mert aki azt állítja, 
hogy a tanárnak kétszáz tanítási napnál alig van 
több iskolai elfoglaltsága, az valójában nem ismeri 
a tanár hivatását és munkáját s a tanári pálya 
nehézségeit; nem tudja, milyen intellektuális ós 
fizikai erőt, igényel a tanítás a többi szolgálati ága­
zat munkájához képest; nem gondolja meg, hogy a 
tanárnak az iskolában való foglalkozás hosszú és 
gondos tanulmányozásnak és előmunkálatnak le­
szűrt eredménye s nem veszi tekintetbe a tanárnak 
az iskolán kívül, do az Iskola, a tanítás, a közmű­
velődés és a tudomány érdekében teljesített mun­
kásságát. í

Mélyebb tanügyi ismeret híjával van s laikus | 
felfogást árul, cl a nyilatkozatnak az a része is, 
mely szerint. ,.mig a többi tisztviselők csak 40 évig 
tartó szolgálat után jutnak nyugdíjba, addig a 
tanárság a legszebb férfikorban és munkaképességé­
nek teljes birtokában már nyugdíjba mehetett", 
s melyből aztán a tanárok szolgálati idejének szük­
ségszerű és jogos fölemelését következteti. Bántó 
tehát a tanárságra nézve, hogy a nyilatkozat ilyen 
érvet basznál a tanári szolgálati idő kiterjesztésére, 
még pedig olyan modorban, mintha csak azt akarná 
mondani, hogy a tanári muhka nemcsak nem sza­
kadatlan, hanem nem is fárasztó és felelősségteljes 
s hirdeti ezt. akkor, amikor köztudomású a magyar 
középiskolák legtöbbjének túlzsúfoltsága s ebből fo- 
lyólag a tanároknak megfeszített munkássága.

Midén ezek folytán az Orsz. Ref. Tanáregye­
sület igazgatósága, móly sajnálatát fejezi ki ti 
közvéleményt megtévesztő nyilatkozat megjelenése 
fölött s tiltakozik a. benne megnyilatkozott- felfogjv 
intencziói ellen, azon óhajtásának ad kifejezést, 
hogy lm a kormány a középiskolai tanárság anyagi 
javadalmazását nem tudja a közszolga'at többi ága­
zatainak megfelelően rendezni, legalább a föl­
emelő crköesi méltánylásban részesítse a nemzeti 
közművelődés munkásait.

KÖZIGAZGATÁS.
Titel fejlődése. Titel, a régi csnjkás kerület 

főhelyének képviselőtestülete elhatározta, hogy a 
Wtzsétrct villanyvilágítással látja el és a járdáit at

aszfalttal burkoltatja. A képviselőtestület elhatá­
rozta továbbá, hogy tíz artézikutat furat. A köz­
ségi alkalmazottak fizetését a képviselőtestület 
megfelelően emeli.

Áthelyezett szolga bírák. Makóról jelentik: Ja- 
kabffy István Csanádi főispán Osanádvármegyo 
összes szolgnbiráit szolgálati érdekből áthelyezte, 
igy Glatz Béla makói szölgabirőt Mezőkovácsházára. 
Urbanics Kálmán kovácsházait Nagylakra, Urszinyi 
Andor nagylakit Battonyára, Elesáuszky Kázraér 
battonyait Makóra. — Joanovich Sándor, Tomcs- 
roegye főispánja áthelyezte a következő szolgain rá­
két.: Hámory Zoltánt Lippáról Verseczre, Pineu 
Kornélt Verseezről Kabinba, Medvigy Jenőt Ru­
binból Lippára, Mihálka Sándort Verseezről Bé­
kásra cs Tóth Kálmánt Békásról Vingára. A fő­
ispán több sürgős ügy elintézésére november Ül-ere 
rendkívüli közgyűlést hivott •egybe.

»
>
I

Előadás után.
Vége az előadásnak. A ruhatárban csatabaltái­

kat. csattogtatva dühös benszülöttek járják a kabát- 
tánezqt. Az asszonyaik harvzi to] 1 diszszel a fejükön, 
nyugodtan nézik az izgalmas jelenetet. Egy kövér 
benszülött végre kitör a körből és feleségével sze­
rencsésen eléri a kocsiját.

Az asszony (lankadtan): Oh Stransz . . . 
Strausz ...

A férfi- (gondolkozik): Strausz... Strausz...
As asszony: Isteni volt , . . emberfölötti volt.
A férfi: Azon gondolkozom, hogy kire ha­

sonlít . .
Az asszony (lelkesen): Nem, nem hasonlít 

senkire ... Se Wagnerre, se .Debussyre, se Sainí- 
Saensrc. s.e Puccinire, 'se . . .

.1 férfi: Én nem is úgy gondoltam . « .
Az asszony (extázisbán): Mint dirigens? Oh, 

különb Mahlernél, Rieht érnél, Nikiseiméi, Wein­
gartner nél . . .

A férfi: Ja, ja . . . aber . . .
Az asszony (ol.vad): Hát kire hasonlít?
.4 férfi: Pankotáu volt egy borkereskedő . . 

az 1.- Strausz . . . annak a fia úgy tudott zongo­
rázni, mint egy . . .

Az asszony ( klóéit elájul): Barbár . . «
A férfi: Miért ne lehetne ez ennek a pankotai 

Stra úsznak a fia . . . Arra egy kicsit hasonlít..
(,Sokáig hallgatnak.)

Az asszony (mintegy önmagának): Elektra 
egészen más volt . . . Valami egészen uj. LTj szí 
nek, más tempók . . .

A férfi: Jól dolgozott . . . nem spórolt, mint 
ezek a belföldiek. Mindenhová lökött.

Az asszony (fázékony an): Rettenetes dolgokat 
beszélsz. Mi az, hogy mindenfelé lökött? . . ,

A férfi: A. pálezával lökött mindenfelé.
Az asszony: Ugyan kérlek, legalább ne beszél 

néi. amikor ilyen hangulatban vagyok.
.4 férfi- (sértődötten): Miért ? Talán nem értek 

zenéhez? Tizennyolez év óta járok az Operába cs 
mindig smockingbau, ott, vagyok minden hangver­
senyen cs személyesen ismerem Takáts Mihályt.

Az asszony: És mondtad is neki egyszer: mes 
tor ur, magánál jobb tenoristát én csak egyet lát 
tam barminezöt frankért a külföldön.

A férfi: És az Dblndrade . . . na ja . . .
Az asszony (gúnyosan) : Aki egy baritonista ..
A férfi: Szerencsére kisült, hogy a Takáts is 

baritonista . . . Na, most mit szólsz?
Az asszony: Semmit.

{Újabb szünet.)

.4 férfi (végre megszólalj: Az Es-iholl, az 
nagyeverii volt, mi i

Az asszony: Csak ne beszélnél . . .
.1 férfi: Az És-moll , . . Láttad, hogy hozta 

ki? Én már régen figyeltem, hogy Es-moll ki ki­
néz a bőgőből, egyszerre Strausz a bottal odaka­
pott és kihúzta, akkor hozzávágta az első hegedűs­
höz, onnan ráhurkolta a klarinétos nyakára, végül 
úgy rákento arra a vastag oboásra, hogy lila lett. 
Do akkor már az Ea-moll is gyönge volt, akkor 
aufmisolta egy kicsit, akkor fogta a bot végire cs 
kezdett vele pattogni, mint egy karikással, közbe 
odasózott a kürtösöknek, egy kicsit fülsuhiutott a

Krammernek, végül zsebre tette az Es-mollt és kez­
dett egy uj parthict.

Az asszony: Csak már otthon volnék. Egye 
dili . . . egyedül a hangulataimmal.

A férfi: Menjünk a Pannóniába . . , vacs» 
rázni is muszáj.

Az asszony (idegesen): Sehová se megyek,
A férfi: Csak egy félórára, szivem ... OH 

lesznek a Kelemenek . . .
Az asszony: Ma nem akarok gondolni, csak 

Strauszra, nem akarok beszélni, csak ti transzról.,
A férfi (diadalmasan) : Akkor jó ... a Kele­

men pankotai, attól meg lehetne tudni, hogy ca 
nem-o az öreg Strausznak a fia.

{Az asszony elájul.)
Raj.
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TÁVIRATOK.

Uj angol miniszterek.
London, november -1. Viscount Hurley indiai 

miniszter visszalép - és a titkos tanács lordelnöki 
lesz. Helyébe Earl of Crewo gyarmatügyi muiieztei 
lép, akinek- utódja Harcourl, a közmunkák í; köz 
építkezések vezetője lesz.

A norvég királyi pár utón.
L openhága, november 4. A norvég király ói 

királyné es Olaf herezeg ma délelőtt Lamgenborg 
állomásra érkeztek és rövid idő múlva tovább utaz­
tak. Maud királyné és Olaf trónörökös Alexandra 
angol királynéval, X iktória angol herezegnővel él 
Kristóf görög herezeg gél Angliába utaztak, míg 
Haken király Frudcuborgba utazott, ahol meglá­
togatja a dán királyi párt.

Az orosz flotta megerősítése.
Paris, november 4. (Saját tudósítónktól.) 

Megerősítik azt a hirt, hogy az orosz tenger eszet i 
kormány elhatározta 17 czirkáló hadihajó, 80 
torpedónaszád és 10 tengeralatt járó naszád épí­
tését, amelyekkel a Fekete-tengeri flottát fogják 
megerősíteni.

A portugál események.
Lisszabon, november -1. A hivatalos lap dekré­

tumot közöl, amely azonnal életbelépteti a házassági 
válásra vonatkozó törvényt.

A szerb király Rómában.
Belgrad, november -1. Péter király c hónap 

23-án az olasz királyi pár meglátogatására Rómába 
utazik. Nagy katonai kíséretén kívül Milovanovics 
külügyminiszter is a királylyal utazik.

A marokkói helyzet.
Pái'is, november -1. Az itteni spanyol nagykö­

vetség jegyzéket tesz közzé, mely szerint a spanyol 
kormány és El Mokri marokkó; rendkívüli követ 
közt a hadikárpótlás összege tekintetében barátsá­
gos utón teljes megállapodás jött létre.

A megkárosított görög kincstár.
Athén, november 4. A „Chronos“ szerint az a 

kár, amelyet a katonai liga idej egyes katonatisz­
tek a kincstár rovására elkövettek, meghaladja a 
másfél millió drachmát.

Franco elhagyja hazáját.
Lisszabon, november 1. Franco volt diktátor 

letartóztatását íentartják. Franco kijelentette, 
hogy nyugodtan tekinti azt a vádat, hogy visszaélt 
hivatalos hatalmával. Szökésre nem gondol, de 
pőrének lebonyolítása után mindenesetre örökre 
távozik hazájából.

A Limanova-ügye.
Paris, november -I. (Saját, tudósítónktól.) 

Hosszas tárgyalások után létrejött az egyesét-, 
a íranczia, az osztrák és a magyar kormányok 
közt a Limanova-társaságot illetőleg és ezzel vég­
legesen lekerült a napirendről a Limanova-ügy.

A kínai parlament egybrhivása.
Peking, november 4. (Német kábeltársaság.) 

Egy ma közzétett cdiktum a p a raiment egy behí­
vását már 1913-ra teszi 1917 helyett. Egyidejűleg
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azon ediktummal, amely az országgyűlést 1913-ra 
összehívja, az agitáló tevékenységet kifejtő parla­
menti liga tagjait Pckmgből kiutasították.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork,
nov. 4.
94%
95%

101%

Búza helyben 
deczembexre 
májusra

Tengeri deczemberre 
májusra

Chicago.
Búza deczemberre 

májusra
Tengeri deczemberre

56%

88%
94%
47%

nov. 2. 
wé% 
9n% 

102%

89%
94%
46%

55%
50%

89%
95
47

Newyork, november 4. Gyapot. Newyorkban, 
helvben 14.65 (14.55). Gyapot deczembexre 14.o3 
('1-' 46) Gyapot februárra 14.45 (14-40). oyapot
New-Orleansban,) helyben 14%» (14%). Petroleum 
Stand white Newyorkban 7.40 (7-40). Petr_. tűm 
Stand white Philadelphiában 7.40 (7.40). Peuo- 
leum Eafined in Cases S.90 (8.90). Petroleum 
Credit, Blances at Oil City 1-30 d-30). Zsn 
Western steam 12.15 (12.15). Zsír Rohe es
Brothers 12.60 (12.60).

Chicago, november 4. Zsir novemberre j 2.25 
(12 95) Zsír januárra —.— ( •—)• Szalonna 
short clear 10.87 (10.87). Sertéshús januárra
17.12 (17.10).

EGYHAZAK.
— (Pápából az egyház nj szentje.)' A szentek 

száma nemsokára meg fog szaporodni. Az uj szent, 
római híradás szerint, XX. Pius pápa lesz, akinek 
szentté avatása ügyében befejezték a vizsgálatot és 
monsignore Cani, aki a vizsgálatot vezette, térje- 
delmes jelentésben igazolja IX. 1 ius feddhetlen 
életét»

— (Lemondott herczegérsek.) Dr Kahn,
gurki herczegérsek lemondott állásáról és gyenge 
egészségi állapota miatt a magánéletbe vonul visz- 
sza. Utódjául Kaltner salzburgi felszentelt püspö­
köt nevezik ki.

— (Az evangélikus egyetemes gyűlés előkészí­
tése.) A magyarhoni ág. hi tv. ev. egyetemes egy­
ház évi közgyűlésének különböző biozttságai teg­
nap kezdették meg tanácskozásaikat, amelyeken a 
november 9-én kezdő "ö egyetemes gyűlés tárgyait 
készítik elő. Tegnap este és ma egész naoor az 
egyetemes tanügyi bizottság ülésezett dr. W aguer 
Géza elnöklete mellett. Az ülésen dr. Baltik f ri­
gyes és Gyurátz Ferencz püspök is részt vett

— (Rcformáeziói emlékünnepély.) Szép ün­
nepély folyt le a reformáczió emléke alkalmából 
Mezöberénybon, a II. kér. evang. egyház templomá­
ban. Az egyház lelkésze, Jeszenszky Károly felolva­
sást tartott ily ezun alatt; „Álló és hulló csillagok 
a keresztyénseg egén — a kereszt titka." Ebben ér­
dekes vonatkozásba hozta Petőfinek a hazáról nyil­
vánított gondolatait, a kereszténység alapigazságai­
val és a leereszt titkával. Elénk Soma evang., és 
fíálffy Ferencz unitárius tanító, áll. polgári isko­
lai zenetanár közreműködése mellett, az elemi is­
kola. felsőbb osztályainak és a polgári iskola evan­
gélikus növendékei, orgonakiséret mellett énekelték 
azt a feledésbe ment régi magyar éneket, mely az 
1674-ik évben keletkezett s melyben az Anyaszent- 
egyház a pozsonyi vértörvényszék áldozatát siratja.. 
.i remek szövegű és dallainu ének könnyekig meg­
hatotta a közönséget. A Qálffy unitárius tanító or- 
gonakisérete mellett, a polgári iskola növendékei 
által énekelt magyar liturgia szintén mély hatást 
keltett. Ez ünnepély iránt annyival inkább na­
gyok volt a közönség érdeklődése, mert az egyúttal 
záróiinnepéhja volt a II. kér. evang. egyház tem­
plomában tizenöt év óta tartatni szokott magyar 
istentiszteletek ez évi sorozatának. A jövő ád ve Hi­
tel kezdődő uj egyházi esztendő első vasárnapján uj, 
az eddiginél változatosabb sorozata fog következni 
a magyar isteni Esteieteknek. Örvendetes tényként 
konstatálható, hogy az évzáró jubiláns ünnepélyen 
renkivtil nagy számban vettek részt az egyház tót- 
ajkú hírei közül olyanok, kiknek az anyanyelvi' 
nem magyar. A református egyházat képviselte 
annak lelkésze. Az unitárius egyház a maga tani 
tója által tevőlegesen is részt vett az ünnepélyen. 
Az ünnepély sikerét emelte az is. hogy azon az arad- 
békési evang. egyházmegye esperese; C sepr égi 
György is személyesen reszt vett.

ÚJDONSÁGOK»
Boheme-iinnep a Nemzetiben.

— Fái Szeréna. Abonyi Gyula. Boér Hermin.
Mikor igazi bohémek, a szó igazi értelmében, 

ünnepet rendeznek, az ünnepbe mindig van valami 
a vidámság és a szomorúság hangulatából. De vau 
benne egyszersmind mindig egy poétikua vonás, 
mely szívhez szól s tulviszi az embert a minden- 
napiasság szürkeségén.

Régen láttam annyi nyájas és kedves mosolyt 
arezokon, mint ma este, a Nemzeti Színház szín­
padán, az előadás előtt. Nem az igazgatóság ren­
dezte az ünnepélyt, amit mindjárt észre lehetett 
venni, mert nem volt az ünnepély keretén belül 
semmi merevség, semmi hivatalos feszesség. A kol­
légák rendezték, hogy megörvendeztessenek három 
pályatársat, akit a sors abban a szerencsében ré­
szesített, hogy huszonöt év óta tagja már az ország 
első müintezetőnek, a Nemzeti Színháznak. És 
éppen mert kartársak rendezték, volt egyszerű és 
egyszerűségében poétikus az ünnep. Lefolyásában 
és kifejezésében bohémg-szerü s csak kissé érintette 
a melancholikus hangulat, mely csak annál szebbé 
tette.

Aranygyűrűt és diplomát nyújtottak át a há­
rom kollégának a többi kollégák. Fái Szerénának, 
Abonyi Gyulának és Boér Rerminnek. A diploma 
szövege ez:

,.Kedves barátunk és pályatársunk 1 Te a 
mai napon negyedszázados tagja lettél a magyar 
színművészet első templomának, a budapesti 
Nemzeti Színháznak. Mi nem vagyunk hivatva 
művészi érdemeid fölött Ítéletet mondani, csak 
azt engedd meg, hogy mint pályatársaid nagyra­
becsülésünkkel téged szivünk mélyéből ünne­
peljünk. Te a lefolyt negyedszázad alatt nemes, 
baráti indulattal viseltettél irántunk, szeretettel 
érintkeztél velünk, pályatársaiddal ott, ahová 
minket hivatásunk és kötelességünk isten akara­
tával egy csoportba helyezett. Fogadd ezért há­
lás köszöuetünket s engedd meg, hogy miképpen 
te minket tekintettél testvéreidnek, — úgy tekint­
sünk mi is téged tisztelettel, szivünk forró és 
őszinte" szeretet ével a mi testvérünknek. Mai 
ölelkezésünk maradandó jeleként nyújtjuk át 
neked ez iratot és e gyűrűt. Az irat juttassa 
eszedbe szerető testvéreid névsorát. A gyűrű pe­
dig emlékeztessen egyrészt arra, hogy a mai 
napon ezüstlakodalmadat tartod régi ideáloddal, 
a Nemzeti Színházzal, másrészt, hogy mint e 
karikagyűrű, te is egyik olyan szeme vagy a 
láncznak, mely minket a múltban, a jelenben, a 
jövőben szerető testvérekül összefűz. Magyar ha­
zánk javára, szinmüvészetünk dicsőségére, mind­
nyájunk örömére éltessen isten sokáig.

Így szól az irat s ékesebben szól ennél a Nem­
zeti Színház összes férfi és nötagjninak aláírása. 
"És ennél még ékesebben az a kifejezés, njely vala­
mennyinek az arczán megjelent, amikor Mihály fi 
Károly egyszerű, szóvirág nélkül való, közönséges 
beszédet intézett az ünnc-pcitekhez, hangsúlyozván, 
hogy a pályán szerzett dicsőség hideg és múlandó, 
do a szeretet az állandó. És ezt a szerctetet fejezi 
ki ez a házi ünnep.

És lassaukint megnedvesültck a szemek, amikor 
Fái Szeréna meg akarván köszönni az ünneplést, 
kijelentette, hogy házi súgó nélkül aligha tudná jól 
kifejezni háláját és köszönetét. De nem akarja a 
házi súgót, szólítani, mert könnyen megeshet­
nék. hogy az, a múltnak csalódásaiból is súgna 
valamit, süniben minden színésznek része vau. ki 
ennyi ideig van a művészi pályán. Es ebből a vá­
laszból sugárzott ki valami a melancholikus han­
gulatból. Abonyi Gyula, a mindig megbízható, 
mindenki által szeretett, csalt három szót mondott, 
ami mindent kifejezett:

—- Köszönöm, köszönöm, köszönöm!
Hogy a melancholia hamar elröppenjen, Mi­

hályi! odaállt eléje és így szólt;
— Én még három dolgot kívánok neked: 

pénzt, pénzt és pénzt!
Boér Hermint az indulat fojtogatta. Ö non 

szólt egy szót sem. De 'Z a némaság mindent ki­
fejezett.

És végül mindenki átnyújtott az Ünnepeitek­
nek egy virugszálnt. És ez is kifejezet1 valamit.

(t.>;

NAPIREND Naptár; szombat, november 5.
orosz: október 23. Jakab ap. — Zsidó: b"kLfta 
a í-r-i ,-ef«»cl ö óra 50 pénzkor, nyugszik délután
4 óra' 30 perckor. - A hold kél este 10 óra 10 perez, 
kor, nyugszik délután 0 »>» 13 perezkoi.

A miniszterek nem fogadnak.
A képviseld:fiz igazságügyi bizottságának ülésé.
1 Tr1r»vA.&-verseny A hígon délután «1 ói akoi.
Petöfi-káz (Bajza-utcza 21.) 10—!3: 

kivételével, egy korona. — Uránia mükml.Uása, lx 
gyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Házi­
ipari Szövetség kiállítása. (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész
naP>5S^ Nemzeti Muzeum ásvány-
tára 9—2. - Erzsébet Muzeum 9-4. - Iparművészet, 
Muzeum 9-1. - Mezőgazdasági Muzeum 10-7 —
Ráth Muzeum 10-4. - Széchényi Muzeum 10-12, —
Tanszermúzeum 3—7. . . „ ..

yyitvalcoö könyvtárak: Akadémia, Könyvtár 3 i, 
—• Egyetemi Könyvtár 9 0. Fővárosi °n>
9__o. __ Iparművészeti Muzeum Könyvtára J 1- és
6—8. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—- 
Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—4. — I edagógiai
Könyvtár 3—7. — Statisztikai Könyvtár 9—2.

Vyitealevö képtárak: Glatz-képkiállitás a Nemzet, 
Szalonban 9—5. Belépődíj 1 korona. — Hodóíy-éFeiks, 
kiállítása a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 
egész nap. Belépődíj 00 fillér. — Szépművészeti Mu- 
zeum grafikai osztálya 10 2.

— Napoleon és Klementina házassága. Brüsz,- 
szelböl jelentik nekünk; Tömegesen, érkeznek a 
Bcllevue-palotába a nászajándékok Klementina 
hcrczegnö számára. Eugenia cx-császámó mesés ér­
tékű brilliáns diadémot küldött. Az esküvő mo»t 
már véglegesen e hó Tl-ére van kitűzve.

— A szerb trónörökös. Béig iádból jelentik; 
Sándor trónörökös állapotáról ma este hat érakor 
a következő orvosi jelentést adtak ki: A irónöró- 
kös a mai napot nyugodtan, részben alva töltötte 
el. Táplálkozása jó, szubjektív érzése jó. A meteo­
rizmus valamivel nagyobbarányu. Hátán, a eeb 
tiszta, nem gennyes. Gramulaczió egeazseges, Ho- 
mérsék 39.7, érverés 92, lélegzés 22.

Bclgrádból jelentik nekünk, hogy Sándor trón- 
örkös ma rosszabbul érezte magát. Az esti bulletin 
kiemeli, hogy a matcorizmus növekedett és a. hő­
mérséklet 39.7 fokra emelkedett, tehát majdnem 
egy egész fokkal nagyobb a láz, mint volt tegnap. 
A trónörökös ágyánál orvosi konzíliumot tartottak, 
amely' másfél óráig tartott.

— A német trónörökös-pár keleti útja. A ten­
gerjáró nagy hajó elindult Génuaból, már messze 
viszi a német trónörökös-párt Keletázsia fe'é. A 
pompás gyorsgőzös, a Prinz Ludwig szerdán vette 
fedélzetére gróf líavcnsberget és nejét. A Lloyd- 
hajó utasainak jegyzékébe ezen a névon vették fel 
a német trónörökös-párt, amely szigorú inkog­
nito ját meg akarjia önznL Négy nap múlva Port­
iba idol fogja érinteni a gőzös, o hó 20-án érkezik 
Colombóba. Az első állomás, ahol a trónörökös- 
pár hosszabb időt fog tölteni,, Ceylon lesz. Ott 
átszáll gróf Ravensberg és a grófné a Gneisenau 
német hadihajóra, amely Bombayba viszi a trón­
örökös-párt. Kalkuttából február közepén indul 
tovább Singuporeba, onnan Bangkokba. Sziámbán 
három napig fog allani a német hadihajó. Már* 
cziusban a hollandiai Indiákat látogatja meg a 
trónörököspár. A további programm ez: Márczius 
7-én Batavia, egy hétre rá Hongkong, kirándulás 
öt napra Kantonba, Sanghaiba, aztán Kiaucsauba. 
Április 10-én megérkezés Pekingbe, ahol 10 nauig 
fog időzni a trónörökös-pár, április 25-én érke­
zik Japánba. Május közepén indul visszafelé Szi­
bérián keresztül gróf Ravensberg és neje. A 
Prinz Ludwig parancsnoki ka jütjieit foglalták io 
a trónörökös-pár számúra. A „grófné“ a kapitány 
lakását nem engedte átalakíttatni. Úgy, ahogy 
volt, beköltözött. A kapitány lakosztálya egy sza­
lon, egy hálószoba és fürdőszoba. Kis fülke mind 
a három, néhány lépés hosszú a? egész és a bú­
torok is a régiek maradtak. A három kiüt tel 
összekötötték az első hajóstiszt, szobáját. Ez lesz 
gróf Ravensberg lakása. Mindössze egy ágy, szek­
rény, mosdóasztal és l ét szék van benne. Nagyon 
vigyáztak rá, hogy a tedélközön lehetőleg elke­
rítsék a trónörökös-pár ka jü tjein. Külön korláto­
kat. emeltek és az utasok nein juthatnak a pa­
rancsnoki hid közelébe, mert ez alatt vau gróf 
Ravensbcrgék lakása. Pedig nem kellene félni ez­
úttal, hiszen csupa milliomos utazik a pompás
I. loy d-gőzősön. Akadtak amerikai pénzkirályok, 
akik egy kajiitvrt szívesen fizettek volna Si'-Gf'O 
márkát, hogy együtt utazhassanak gróf Ravens- 
berggel és a grófnévol.

Jubileum. Az Adriai biztosi tó-társul at ma 
! irtot te érdemes főtiszt viselőjének, Goldstein 
A dolinák negyven eves szolgálati jubileumát. Az 
ünnepelte ez alkalomból Römer Mihály igazgató,
II, központi igazgatóság, Nagy Mihály pedig a kar- 
tarsok megbízásából üdvözölte, akik egyúttal aa 
igazgatóság,^ valamint a tisztviselői kar ajándékát 
nyújtottak át. A szívélyes szavakra a jubiláns mé- 
l\en meghatva mondott köszönetét Az ünneplést 
este tfirsasvncsorn követte.

-VI;
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— A kolera. A belügyminisztériumhoz érke- ' 

zott jelentős szerint tegnap Eto koinúrommegyei 
községben egy kolera megbetegedés, Péterrévo 
(Bács-Bodt'ogm.) egy haláleset s Zsablyo (Bács- 
njegye) két haláleset fordult elő- — A bécsi kolera 
tegnap hivatalosan is véget ért. Azt a négy kolera- 
beteget, akiket a járvány kitörésekor vittek a kór­
házba, tegnap egészségesen elbocsátották. A had­
ügyminiszter tegnap úgy rendelkezett, hogy azok 
az ujonezok, akiknek a bevonulást, tekintve, hogy 
kol er agy an us IJielyen laktak, elengedték, haladék­
talanul jelentkezzenek. A határszéli állomásokon 
még fenntartják az övintézkedéseket. — Az el­
múlt huszonnégy órában a nápolyi kerületben 15 
koleramegbetegedés és 3 haláleset, Apuliában 5 
megbetegedés, Sziqziliában és Róma kerületében 
1—1 megbetegedés és 1—1 haláleset fordult elő.

— Grippen a siralomházban. A borzalmas Ion 
doni doktor, Grippen orv'os fölebbencse szombaton 
délelőtt kerül a londoni íötörvényszék hármas bíró­
sága elé. A feleséggyi 1 kős«ág miatt halálra Ítélt 
titokzatos orvos a siralomházban várja a végszót. 
A Grippen megrögzöttségét jellemzi, hogy úgy 
viselkedik a siralomházban, mintha biztos felmeri' 
tés várna rá és nem álcasztófa. Nyugodtan olvasgat 
újságokat, jó ótvágygyal eszik, lelki nyugalma 
egyenesen bámulatos. A czelIában megírta végren­
deletét s általános örökösévé miss Le Newt tette 
meg.

Hagy hÉpcs'^c) 
karácsonyi melléklet

Felkérjük olvasóinkat, hogy a 
múlt hó végén lejárt előfizeté­
seiket Idejekorán újítsák meg,
:: mert az ss
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karácsonyi ajándékát
csak állandó előfizetőink kap­
ják. Karácsonyi meglepetésünk 
Igen díszes kiállítású, művészi

nagy képes melléklet
lesz, amelyet már előre az

— A szultán és a drlnápolyi rabok. A
török nagy hadgyakorlatok után törtért. Ami­
kor Mohamed szultán Brinápolynak azon a 
terén ment keresztül, ahol a fogház állt, a fog­
ház épületéből ily kiáltásokat hallott:

— Oh, naijij padi nah, adj nekünk kegyel­
met!

A szultán erre megállította kocsiját és- 
így kiáltott vissza a raboknak:

— A törvény tisztelete engem is kötelez. 
De ha vannak a fogházban olyan rabok, aki­
ket adósságcsinálás miatt zártak el, azoknak 
az adósságait szívesen kifizetem éti akkor visz- 
ezanyerik szabadságukat I

A szultánnak ez, a nagylelkű viselkedése 
óriási lelkesedést kellett a lakosság körében, 
bárha arról nem is beszél a krónikás hogy a 
szultán tényleg kifizette-e a drlnápolyi rabok 
adósságait?

— Tiszti főszemle a fővárosban. A 32. had*1
kiegészítő parancsnokság területén tartózkodó tar­
talékos tisztek számára ma tartották meg az évente 
szokásos főszemlét. A díszbe öltözött tartalékos 
tisztek már kora reggel elárasztották az utczákat s 
az egyes kaszárnyák előtt nagy tömegek nézték fel­
vonulásukat. A Mária Terézia-kaszárnyában az 
1—20, 32, 86-ik gyalogezredek számára tartották 
meg a szemlét. A Károly herczeg-kaszárnyában a 
21—31. és a 33—37. gyalogezredek számára, a 
gróf Hadik-kaszárnyában a 38—43., 45—51. és
53—62., az Albrecht herczeg-kaszárnyában a 44., 
továbbá a 63—82., a gróf Nádasdy-kaszárnyában 
az 52., valamint a 83—85, a 87—102. gyalogezre­
dekhez tartozók számára. A bosznia-herczegovinai 
csapatokhoz, valamint az összes vadászcsapatokhoz 
tartozók számára a Ferdinánd-kaszárnyában. A lo­
vassághoz tartozók, valamint az állatorvosok és ál­
latorvosi gyakornokok számára a Ferencz József- 
lovassági kaszárnyában. A tábori és hegyi tüzér­
séghez tartozók számára a negyedik számú taraczk- 
ezrednél, a vártüzérséghez tartozók számára a Lau- 
don-kaszárnyában. Az utász-, valamint a vasúti és 
táviró-ezredhez tartozók számára a gróf Badeczky- 
kaszárnyában. A szekerész-csapatokhoz tartozók 
számára a Lehel-utczai szekerész-kaszárnyában. Az 
egészségügyi csapathoz tartozók számára a XVI. 
helyőrségi kórházban. A szemle valamennyi helyen 
azzal kezdődött, hogy az ezredparancsnok beszédet 
intézett az egybe gyűlt tisztekhez, majd névszerint 
szólította fel őket. A jelentkezők könyveit átvizs­
gálták s azután az elmúlt évben kiadott katonai 
rendeleteket felolvasták előttük. Az ezredparancs­
nok végül szigorúan utasította a tartalékos tiszte­
ket, hogy lakásváltozásaikat pontosan jelentsék be 
a katonai ügyosztályban. A honvédséghez tartozók 
részére a Ludovica Akadémia vívótermében tartot­
ták meg a szemlét, mely ugyanolyan lefolyású volt, 
mint a közös hadseregnél. Azok részére, akik a 
tiszti föszemlén bármely okból nem jelenhettek 
meg, november 14-én utóezemlét tartanak. Az utó­
szemlét az összes közös hadseregbeli tisztek és tiszti 
rangban levők részére a Mária Terézia-laktanyáSan, 
a honvédséghez tartozók számára pedig az üllői-ut 
végén levő honvédgyalogsági laktanyában tart­
ják meg.

— A franczia vasutas-sztrájk után. Parisból 
jelentik: A vasutas-szindikátus szaklapja közli, 
hogy a különböző vasúttársaságok igazgatói a leg-1 
utóbbi vasutassztrájk miatt 3500 vasúti alkalma­
zottat bocsátottak el a szolgálatból, akiknek hely­
zete rendkívül szomorú.

— Luitpold bajor herezeg kileiiczvenévcs. A
bajorok népszerű uralkodója, Luitpold réguis-her- 
ezeg a legidősebb yz uralkodók között és most a 
pajor belügyminiszterhez intézett kéziratában azon 
lyomatékos óhaját fejezte ki, hogy 00-ik születés­
napja alkalmából tervezett országos ünnep szerény 
keretek között és pompa kifejtése nélkül mm;en 
végbe, különösen ajándékok és hódoló adományoktól 
tekintsenek el; továbbá hogy a 25 éves rögensségi 
jubileumot no üljék meg külön ünneppel. A leg­
utóbbi összeült országos bizottság, amely a rége as 
!>0-ilí születésnapjának ünneplés megölését előké­
szíti, a régens-herczegtöl engedélyt kapott, hogy 
jótékony- és közhasznú czélokra országos gyűjtést 
rendezzen.

— Az cx-szultán állapota. Salonichibői jelen­
tik nekünk, hogy Abdul Hamid állapota javult és 
ez idő szerint nincsen ok aggodalomra. Étvágya 
kielégítő, meghűlése szünőfólbcn van, már kívánja 
a dohányzást, de álma még nyugtalan.

— Uj nemes. A király Spaszics Józsefnek, 
Vereecz törvényhatósági joggal felruházott város 
volt föppnztárosáuak és törvényes utódainak lnsz- 
6zu közszolgálata alatt szerzett érdemei elismeré­
séül a magyar nemességet mitroviczai clönévvel 
díjmentesen adományozta.

— Fejedelmi vadászatok Vasmegy ében. Lajos 
bajor herczeg, akinek Vasmegyében, Sárvár mellett 
nagy ki terjedésű vadászterülete van, az őszi vadá­
szatokra Sárvárra érkezik. A vadászatok a jövő hé­
ten kezdődnek és azokon a herczeg a magyar arisz- 
tokráczia számos tagját látja vendégül. Sárvár 
község elöljárósága a herczeg fogadtatására nagy 
előkészületeket tett.

— Magyar találmány sikere a külföldön. Ma­
gyar feltalálók sikerét jelenti egy párisi hifiink 
A franczia közmunkák minisztere megengedte, 
hogy a teleíonelöfizotök telefonjukba Fóliák—Vi- 
rágh-féle gyorstáviró készüléket alkalmazhassanak s 
az intenu'ban forgalomban egymás közt használ­
hassák. A táviratozás hat perczig tarthat és nem 
kerül többe, mint az ugyanannyi ideig tartó be­
szélgetés. Ennek a módszernek az az előnye, hogy 
a telefonozó a megszabott idő alatt legalabe is 
5 J-szer annyit közölhet Írásban a másik féllel, 
mintha szóbelileg cirntkeznók velő és ezt az tize­
nötét akkor is továbbíthatja, ha a másik fél nincs 
is jelen, mert a másik készülék automat,ico veszi 
fel, illetve Írja lo az üzenetet. A Fóliák—Virág­
tól o gyorstáviró íinanszirozása czéljából néhány 
év előtt részvénytársaság alakult Budapesten elő­
kelő bankok részvételével, de ez a társaság tete­
mes veszteség leírása után kénytelen volt felszá­
molni. Most végre úgy látszik, hogy felvirradt a 
hajnala. Az egyik föltaláló, Virágh Andor gépész­
mérnök, már régen if;u korában meghalt, társa 
pedig Fóliák Antal, aki foglalkozására nézve búza- 
kereskedő volt Szentesen, Budapestről Fórisoa 
költözködött és ott tókélctesitetto a találmányát.

— Az Országos Levéltár elhelyezése. Az Or­
szágos Levéltár é\tizedek óta a belügyminisztérium 
melléképületében vau elhelyezve. Ez az. épület ala­
csony, sötét szobáival és szűk folyosóival semmi­
képen sem felel meg czéljának. A töt ténetbuvárok 
és az okmánykutatók tanulmányaik közben folyto­
nos nehézséggel küzdenek és emellett az a veszede­
lem forog fenn, hogy a dohos, nedves helyiségek­
ben a legbecsesebb történeti okiratok tönkremen­
nek. Az Országos Levéltár igazgatósága ismételten 
fölterjesztést tett a belügyi kormánynak, hogy az 
irattár megfelelő elhelyezéséről gondoskodjék. A 
belügyminisztérium közelebb vagy teljesen uj épü­
letet emel, vagy pedig bérházat vesz ki az Orszá­
gos Levéltár czéljnira.

— Budapesti „Úri Klub." Budapesten egy uj 
és előkelő klub alakult ki. Az Országos Kaszinóból 
többen kiváltak és megalakították a budapesti „Úri 
klub“-ot. Az Angol Királyö-szúlloda földszinti ter­
meit rendezték be klubhelyiségül. Az elnevezésével 
is tüntető klub elnöke dr. lludnyánszky György 
lesz, az igazgatója Duhaj István.

— Háromszáz leány a lángok között Xew- 
yorkban a csodával határos módon menekült, meg 
háromszáz munkús'Ieány a tiizvuszedelcmböl. Egy 
palacz.kdugógyárban tűz. ütött ki. A gyár ötemele­
tes épület, amelynek felső emeletein 300 fiatal 
leány dolgozik. A tűz munkaidőben támadt. A 
leányok vad futással menekültek lé a lépcsőkön, 
de altkor már a lépcsőház és a felvonógépek lán­
gokban állottak. Egymást taposták le a szeren­
csétlenek. A nowyorki tüzörség minden csapata 
kivonult, felállították a tolóiét rakat é-t ki feszi- 
tetté!: az ugróvásznakat és a 300 munkásleányt si­
ker" l‘ m németi te ni

ujságpiacz szenzáczió- 
:: jának jelezhetünk. ::

— Nagy munkáskizárások Németországban. A
németországi czipögyárak a legközelebbi napokban 
esetleg ótven-hatvanezer munkást fognak kizárni. 
Tíz drezdai czipőgyárban ugyanis néhány nap óta 
mintegy ezer munkás sztrájkol és a sztrájkoló mun­
kások a czipögy árusok szervezetének 1 vilii vasara 
sem állottak munkába. Erre a ezipőgyárosok helyi 
szervezete azt az indítványt terjesztette elő, hogy a 
czipőgyárosok zárják ki valamennyi munkásaikat. 
A czipőgyárosok kiküldöttei ezt az indítványt a 
napokban Berlinben tartandó ülésükön fogják tár­
gyalni.

— Az elhagyott leány hoszujii. Lengyel Károly
borbélysegéd lioss/ub!) idd óta viszonyt folytatott (’.irpu 
\nnii IS ifves cseléddel. Később elhagyta, emiatt a 

leány bőszül, forralt ellene. Néhány nap előtt megleste 
és az Amnzoii-utezábii n marólúggal leöntötte, azután 
megszökött. A rendőrség a merénylő leányt ma kinyo- 
nvonioztn és letartóztatta.

— Nemzetközi nyilvános törvénykönyv. A vá­
lasztott bíróság eszméjéért küzdő nemzetközi béke- 
kongresszuson Emile Arnaud, a berni központi 
iroda alelnöke egy töivényterve/etet nyújtott be 
a nemzetek között létesítendő, Rómában, Antwer­
penben és Budapesten már megszabott, jogviszony, 
alaptörvényeinek kiegészítése gyanánt. A törvény- 
tervezetet, mely 145 paragrafusból áll, a III. há­
gai konferenczáa elé kívánják terjeszteni, hogy 
ott újból megvitassák az egyes szakaszokat esi 
csak ezután terjeszszék az egyes kormányok elé. 
A Magyarországi Nőegyesületek Szövetségének 
Békeszakosztálya is foglalkozott a legutóbbi ülé­
sén a „Code International Public“-el. A pa-agra- 
fusokat külön-külöu ismertették és elhatározták, 
hogy a törvénytervezetet szólesebbkürü terjesztése 
czéljából magyar nyelvre is lefordítják.

— A terézvárosi munkúsgimnázium megnyi­
tása. A Terézvárosi Munkásgimnázium Egyesület 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor a VI. kerületi 
elüljáróság dísztermében nyitja meg ünnepélyesen 
a munkúsgimnázium első évfolyamát. A megnyitó- 
ünnepélyt a Ganz-gyári énekkar előadása vezeti be 
és az ünnepi beszédet Vázsonyi Vilmos országgyű­
lési képviselő, n Munkúsgimnázium Egyesület el­
nöke tartja. A megnyitási ünnepélyen megjelenik 
Molnár Viktor vallás- és közoktatásügyi állam­
titkár is,
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— Egy főhadnagy gyilkossága. 1 Hirt adtunk
3! uzsay János szegedi 5. honvéd gyalogezredbeli 
főhadnagy megdöbbentő gyilkosságáról. Aa esetnek 
feltárt részleteiről Szegedről még a következőket 
jelentik:

Tegnap este megjelent a szegedi rendőrségen 
Puláy honvédfőkadnag.v és átvette a tíabnell Rózsi 
meggyilkolására vonatkozó iratokat. A gyilkos fő­
hadnagy ellen Tóth alezredes-hadbíró vezeti a vizs­
gálatot." Egy katonai bizottság élén megjelent teg­
nap este a drámai esemény helyén, n Feketesas- 
utcza 10. számú házában, az első emeleten, ahol 
Muzsay Aladár postatiszt lakott. Miután megtar­
tották a helyszíni szemlét, a hadbíró kihallgatta 
a házban lévő tanukat, a postatiszt, házigazdájának, 
Mixich kávémérőnek kivételével, aki Dcszkre uta­
zott. hogy kíméletesen értesítse a bűnbe keveredett 
főhadnagy édesapját. aki ott a Gcrliczy-bir tokon 
uradalmi"intéző. Mixichné azt vallotta, hogy együtt 
ebédelt lakójának, Muzsay Aladár postatisztnek 
szobájában lakójával, ennek szeretőjével, Gabrieli 
Rózsival és Muzsay János hon véd f őha d na gygy ah 
A társaság nagyon jókedvű volt, mert egész éjszaka 
ivott. A délelőtt folyamán a főhadnagy egymagában 
kiivott öt, üveg sört és az ebédnél is több üveg bo- 
■fegyott el. Állítja, hogy a főhadnagy teljesen részeg 
volt. Az ebéd végeztével ő lement a kávémérésbe, 
a postatiszt, is elhagyta a lakást, hogy hivatalba 
menjen. A szobában csak a főhadnagy és a leány 
maradt. Hogy ott mi történt, nem tudja. Három 
órakor lerohant a kávémérésbe a cselédje, s ijedten 
újságolta, hogy a főhadnagy agyonlőtte Gabrieli 
Rózsit, Amire fölsietett a lakásba, a főhadnagy 
már eltávozott, a leány pedig holtan feküdt, a pad­
lón. Kihallgatta az alezredes-hadbíró Mixichné cse­
lédjét, Ebéd után, úgymond, több izoen is benyi­
tott a szobába s látta, hogy a főhadnagy és a leány 
nevetgélve beszélgetnek. Kevéssel három óra előtt 
ismét, bement a szobába. Akkor Gabrieli Rózsi ke­
zében egy Browning-revolver volt. A leányon már 
rajta volt a kabát és a kalap s éppen távozni akart.

— Rózsikám, ne menj el, — kérlelte a fő­
hadnagy.

— — De elmegyek.
— Akkor add vissza a revolvert.
_ Nem adom.
A cseléd még látta, hogy dulakodni kezdenek. 

Nagyon megijedt s kifutott a folyosóra. Hallotta, 
bogy Gabrieli Rózsi háromszor rikoltott, majd. két 
durranást hallott. Asszonyához futott a kávéme- 
résbe, hogy segítségül hívja. Még a lépcsőn utol­
érte a főhadnagy, aki dülöngö lépéssel elhagyta a 
házat. A katonai vizsgáló-bizottság az alezredessel 
az elén még tegnap este tiz órakor fölkereste a fog 
házban Muzsay János főhadnagyot, hogy kihall­
gassa. A gyilkos az ágyon feküdt és aludta a része­
gek álmát."Az alezredes fölrázta, amire Muzsay fel­
ült és szalutált.

_ Tudja-e, ki vagyok ?
— Tóth alezredes ur.
•— Tudja-e, miért került ide?
— Mert megöltem egy leányt.
_ Miért ölte meg?
Lehorgasziotla a fejét s nem válaszolt. Egy 

pefczczel később megint, elaludt. Békéoen hagyták 
és csak holnap fogják először kihallgatni. Múzsa> 
Jánost baj társai nagyon szerették, mert jószívű, 
kedves pajtásuk 'olt. Tavaly öszszel még Szegeden 
állomásozott g akkor jegyben járt egy uxileánynyas. 

!A házasság azonban valami miatt meghiúsult, s 
ezen annyira elkeseredett Muzsay. hogy áthelyez­
tette magát Nagybecskerekre. Ott nagyon tcöny- 
nyehmü életre adta magát. Folyton tivornyázott, 
bár azelőtt szolid fiatalember volt. Néha három, 
napig sem józanodéit ki. Nemrég becsületügyi el­
járást indítottak ellene egy piszkos adóssága, miatt, 
Egy volt szeretője jelentette töl, hogy- négyszáz ko­
ronát kért tőle kölcsön s a pénzt nem akarja ' issza 
fizetni. Bár megállapították, hogy Muzsay részeg 
fővel kérte a kölcsönt ? barátai szívesen megfizet­
ték volna érte a négyszáz koronát, már nem lehe­
tett megszüntetni a becsület ügyi eljárást. E miatt 
lluzsay János lemondott rangjáról, igy akarván 
szabadulni a bajból. Lemondása dolgában azonban 
még nem történt meg a döntés, ezért a gyilkosságért 
nem a polgári bíróság elé kerül, hanem a szigorúbb 
katonai törvényszék fog Ítélkezni dolgában. A meg­
ölt leány holttestét ma délelőtt tiz órakor fölben- 
czolták a katonai orvosok s megállapították, hogy 
egy golyó érte. Az aczélvegü golyó a szivét fúrta 
keresztül és rögtön megölte.

— Házasság. Geiger Izsó eljegyezte GroóS- 
manu Rendet Budapestről,

Jäger Kornéliát eljegyezte Ucmeuiti Kát oly.

— Az Országos Gyermekvédő Liga c hó Ö-áii 
tartott Wessclényi-utcza G. sz. alatti helyiségében 
igazgatósági ülését, amelvct. Edclsheim-tíVuZai Li- 
pót gróf, elnök felkérésére az elnöki lisztet Széché­
nyi László gróf társelnök látta el. Énetek a gyű­
lésnek kimagasló tárgya az intéző bizottságnak ama 
javaslata volt, hogy a liga indítson nagyobb tár­
sadalmi mozgalmat a gyermekhalandóság elleni 
küzdelem és a csecsemővédelom érdekében és nyújt­
son példát csecsmö-otthon felállítása által, mint 
kell a eseesemövédelrnpt szakszerűen berendezett és 
vezetett intézetben ellátni. Az igazgatóság egyhan­
gúlag elhatározta, hogy az 1911. óv tavaszáig Bu­
dapesten csecsemőotthont, szervez ós addig is alkal­
mas csecsemő-gondozók kiképzésére felkéri Boréiul 
Miklós dr.t. Az egyesület, helyiségeket rendez be 
a liga számára oly gyermekek befogadására, akik 
teljesen elhagyottak ós oltalomban részesítendő!;, 
mig végleges elhelyezésükről a hatóság gondoskodik. 
Az igazságügyminszrt,er a ligának szegedi Árpád­
otthonát és soproni Széchenyi-otthonát javító 
növelő intézetnek alkalmasnak találta és a két 
intened, benépesítése ezólj áltól hajlandó a ligával 
szerződősre lépni. Az igazgatóság erre tokintettel 
felkérte az elnökséget, tárgyaljon a beliigyminisz- 
tóriummal az iránt, miképp lehetne a liga nagy 
terheit apasztani, anélkül, hogy az emberbaráti és 
hazafias őzéi csorbát szenvedni.*. A a igazgatóság- 
felkérte Mártonffy Mártont, hogy iparos-tanone.z- 
ottlionok létesítése tárgyában lépjen érintkezésbe 
az irányadó tényezőkkel és az erre alkalmas váro­
sokkal. Az intézőbizottság .tagjai sorába pótlólag 
beválasztották dr. Bakonyi Kálmán és dr. Rotten- 
biller Fülöp kir. ítélőtáblái bírákat. A liga alapitó 
tagjai sorába újabban beléptek báró Kornfeld 
Zsigmond és neje (1000 korona), dr. Prohászka 
Ottokár (1000 korona), gróf Széchenyi Lászlóim 
(5000 korona), gróf Széchenyi László (5000 kor.).

— Kiderült, rablógjilkosság. A temesvári rend­
őrség átiratilag értesítette a budapesti főkapitány­
ságot, hogy a napokban letartóztatta kerékpárlopás 
miatt Orz Imre 23 éves napszámost. Kihallgatása 
alkalmával egy érdekes régi bűnről rántotta le 
a leplet. Elmondta Orz, hogy Aradon elkövetett 
kerékpártólvajlásai után megismerkedett egy I e- 
rencz nevű esztergályossegéddei és egy János nevű 
czipészsegéddel. A családi nevüket egyiknek sem 
tudja. Ferencz elmondta neki, hogy négy év előtt 
Szolnok közelében egy ismeretlen nevű falu táján 
két olasz kőfaragóval együtt az országút árkában 
bujdostak, mikor egy szekér hajtott el mellettük. 
Ferencz és társai hátulról felugráltak a kocsira, 
a gazdát megfojtották, elvették -10 korona pénzét és 
élelmiszerét. Miután a rablók a zsákmányon meg­
osztoztak, a holttestet szalmával letakarták s a lo­
vakat az utczéli fához kötve odahagyták a kocsival 
együtt és elmenekültek. A temesvári rendőrség a 
múlt hónap húszadika táján a budapesti lapokból 
egy olyan rablógyilkosság hírét olvasta, amelynek 

{ körülményei teljesen hasonlóak a négy év előtt el- 
j követett bűntényhez. A műit hó 22-én történi, rabló­

gyilkosságról mi is megemlékeztünk és a Uh étke­
zőket irtuk róla:

— A fojtogató gyilkos. A kiskunfélegyházin 
országúton. Dunabarasuti község közelében meg­
gyilkolva találták Szandy Gábor földm Ívest, 
Szánd'- kocsin ment hazafelé. Útközben egy is- 

M-cerctlen felugrott kocsijára és? hátulról nya- 
kouragadta, megfojtotta a földm Ívest. Elvette 
harmincz korona pénzét, aztán eltűnt. A esend­
orse g c-s rendőrség nyomozza a gyilkost.

Főből a temesvári rendőrség arra következtet, 
hogy a tettesek azonosait lehetnek a négy év előtti 
rablógyilkosság elkövetőivel. Felkérte tehát a bu­
dapesti rendőrséget, hogy indítson ebben az ügy­
ben nyomozást. A főkapitányság a kérelemnek 
eleget tett.

— A boszniai kivándorlás. Szerajcvóból jelen­
tik: Amautovies Serif Effendi, c vakuf-alapíiv.i 
nyok igazgatója, nyílt levelet intézett az öss'-xs il­
letékes tényezőkhöz a muzulmán lakosság kiván­
dorlása ügyében. A kivándorlás az annexió óta 
sohase szűnt meg teljesen, de a bili ácsi kerületből 
az utóbbi időben oly rendszeresen folyik a kiván­
dorlás Törökország felé, hogy a vakuf-igazguto el­
érkezettnek látja az időt, hogy a veszedelemre 
figyelmessé tegye az országos kormányt.

— A szerbektől elpingált Máv.-koesik.
Nikita, király alattvalóit kecsketolvajoknak, 
fülmetszőknek is szokták nevezni diplomá- 
cziai nyelven. Derek szerb szomszédjainknak 
meg már nem elég a kecske. Kecske helyett 
több magyar államvasuti kocsit pingúllak el 
legújabban a. derék s/.i rbok. A szokatlan főiké/,- 
ualmárkcxlást a zágrábi lapok leplezték le. Azt, 
Ívják, hogy három évvel ezelőtt a milroviczái. 
állomáson érthetetlen módon elveszett a Ma­
gyar Áll am vasút- hat teherkocsija. A na pok­
lán azután Belgrádiran rábukkantak egyikre; 
a kocsi át l'olt festve és szerb föhvasok voltak 
rajta. Az esetet jegyzőkönyvbe vették. A ki­
küldött bizottság megállapította, hogy a koe- 
tényleg az eltulajdonított magyar államvasuh 
kocsik egyike. Szigorú vizsgálatot iuditottak. 
A szerb vasutak igazgatósága tagadja, hogy 
neki a kocsi átfestéséről és a szerb kocsi ál to­
rnán vba való besorozáeáról tudomása vau.

— Tiiz a daramalombau. Kőbányán, a Fcrtő- 
utcza és SomiVutcza sarkán van a Schönleid 
Gusztáv daramalma’ melyben kukonczxt és árpát 
őrölnek. Ma este fél kilencz órakor a teherfelvonó 
ná! ismeretlen okból tűz keletkezett, mely esakhn- 
mar a tetőt is lángba borította. A tüzet a portás 
vette észre, aki revolverével a levegőbe lőtt és 
ezzel a vészjellel tette figyelmessé a környék 
belieket. Csakhamar megérkezett a központi, IX., 
X. kerületi és önkéntes tüzőrség Janicsek tüzo.tő" 
tiszt parancsnoktóga alatt. Két. órai megíeszitelf 
munka után sikerűit a tüzet eloltani. A kár nagy" 
ságat nem állapi tolták még meg. Sebesülés nem, 
történt-

— Elégülctlen vasutasok- A Vasutas Szövetség 
budai kerületének hivatalnoki szakcsoportja f. hó 
3-án este a krisztinavárosi pilseni sörcsarnokban 
látogatott értekezletet tartott, hogy a magyar déli 
vasúti tisztviselők sérelmeit, »melyeket az osztrák 
kartárnak adott kedvezmények tekintetében szen­
vedtek, továbbá az egységes, d. e. 8—2-ig tartó hiva­
talos órák kérdését, megvitat ás tárgyává tegye. A a 
értekeidet, hosszabb és beható Eszmecsere után mind­
két. kérdésben azt a határozatot, hozta, hogy kül­
döttséget meneszt,e-ne’k lovag Érám Miksához, a. 
Déli vasul, magyarországi vezér igazgatójához, hogy 
tőle a sérelmek orvoslását kérjék. További állásfog­
lalásukat fírám vezérigazgató válaszától teszik 
függővé.

— A hegymászás áldozata. Pár héttel ezelőtt 
megírtuk, hogy Mahler Gusztáv iglói főgimnázium 
tanárnak nyomaveszett a Tátrában. Azóta az egész 
Tátrát fel,hajszolták az eltűnt, tanár után és 
annyit megállapítottak, hogy Mahler szombaton, 
okt. 23-án indult el Iglóról s Poprádra esto érkezett 
s mé.g aznap éjjel kiment a hegyek közé. Azóta, nem 
látta senki. A legutolsó nyomot Bruder Gyula 
sclmcczbányai mérnök szolgáltatta róla, ki az 
esetről tudomást szerezve, sürgönyül cg közölte az 
eltűnt apjával, hogy Máidért „a '.Martba-csúcs keleti 
germezén és a Dutke-torony vidékén keressék.*1 
A sürgöny után levél is érkezett, amelyben Erűdet 
előadja, hogy velő közölte volt Mahler októberben 
turisztikai prograromját, a abban a Mártha-csucs 
meg mámám- volt, október végére megállapítva. A 
sürgöny után kereszt.iil-kasul kutatták a Msrtha- 
esucs környékét, de eredmény nélkül. A Tátra 
vezetői azt hiszik. hogy Mahler valame­
lyik szakadékba. isctt bele, mert nem i.t 
'-ol t neki a. Mariba- csín .-, megrnászásáho •, illetve a 
leereszkedé»hez szükséges kötele. \z , hunt idei 
tanár sorsához hasonlatos két bébi professzornál: 
a sorsa. is. A két tanár, uóvszerint dr. Bergamo 
Antal éti II t m erbaue" Miksa alpesi túrára indul 
a:. Fms völgyébe. Tegnapelőtt keltek útra. 6» máig 
-finmi hir róluk. Az Ems völgyében irtózatos, hó 
x iharos dühöngtek, nem lehetetlen, hogy a két pro- 
itsszor szeumcséth-nül járt a hegyi kiránduláson,

— Csecsem<ig< ndozó női tanfolyam. Az Orsza- 
•ros Gyermekvédő Liga a esci-emtibalandA-ag tJlégii küz­
delemben részt, óhajt venni, elhatározta, hogy Budapes­
ten ,.csecsemő-otthont“ állít tel. A vsevscmö-ottbonbau 
alkalmazandó e.seesem 11 - gon dotónök kellő kiképzése ezél- 
inból tanfolyamul nyit, amelynek vezetésére dr. Burend 
Miklós, a Fehérkereszt gyermekkórház fóorvo-u vállal­
kozott. A liga ez inon is felhívja tehát mindazokat -t 
hölgyeket, akik a v.-uviemögondozíVia hivatást elíV.ni. , 
hogy az Országos Gyermekvédő I iga központi irodájá­
ban ‘ V 11., \\ c-.-vlényi-uteza ti. sz. j a tanfolyamra mi­
előbb, de legkésőbb november 15-én jelentkezzenek, mert 
a tanfolyam rövidesen megnyílik. A jelentkezőktől meg­
kívánják a magyar é- lehetőleg a német nyelv tudásút 
és legalább i- négy polgári I /1á]y elvégzését. Egészen 
intelligens óvónőképzőt 'agy tanitónüképzőt végzett nők 
előnyben részesülnek és a, liga uj intézetében azonnal 
alkalmazást nyernek.

RebbbIízés előtt tel pohár
SCHMIDTHAUER.féle

használata valddl áldás gyomorbajosok­
nak éa székszorulásban szenvedőknek

I keserűm
81 elrontott mnnret 
2—3 óra alatt tel- 
lesen rendbe hozza.
Eli lv>f 40 fillér, un Over 60 fillér.

ÜSS.
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—- Késői megbánás. Julius vegén dr. Miklós 
Oszkár fiatal ügyvéd Amerikába szökött, mert kei 
kassai kollégája: dr. Földi Miklós és dr. Friedmann 
Henrik nevére váltót hamisított és huszonhétezer 
korona értékben le is ezámitoltatta a váltót egy 
takarékpénztárnál. A múlt héten levelet kapott 
Newyorkból az intézet igazgatója. Dr. Miklós irta. 
Arra kérte az igazgatót, hogy bocsássanak meg 
neki. A bank azonban fontartja a följelentését. A 
rendőrség pedig köröző-levelet adott ki ellene.

— Oláh legények revolverharcza. Kolozsvá­
ron a Pap és Felekán oláh családok régóta ellensé­
geskednek egymással. Kedden este az utczún nyílt 
harezban tört ki ez a gyűlölködés. A Felelt án-család 
ielbujitására egy nagy- csapat oláh legény revolver- 
rekkel és botokkal felfegyverkezve, megtámadták a 
vásárból hazatérő Pap testvéreket; valóságos i'gvol- 
verharcz fejlődött ki azután és a íutamodásnak in­
dult Pap-fiuk közül a 16 éves Pap Györgyöt egy 
golyó leteritette, mig egy másik golyó az öreg Papot 
érte homlokon. Mire a rendőrség odaérkezett, vala­
mennyien szélfutottak, csak Pap György maradt 
eszméletlen állapotban a kövezeten, akit a klinikára 
szállították, ahol még este 11 órakor meghalt. A 
csendőrség az összes verekedőket, számszerint tizen­
kettőt összefogdosta és letartóztatta.

— Egy kis fiú eltűnése. Néhány nappal ezelőtt 
Nagel Vilmos 7 éves iskolásfiut a nagyanyja a 
morvaországi Tatenicz községből egy tateniezi asz- 
szonynyal Budapestre küldötte, hogy a fiút adja 
át édesanyjának, Nagel Leopoldinának, aki Buda­
pesten a Zárda-uteza 5. szám alatt lakik. Az asz- 
szony a fiúval megérkezett Budapestre, de Nagel 
Leopoldinát nem találta. A gyermeket otthagyta 
annál a családnál, amelynél anyja a legutóbb la­
kott, azzal, hogy ha megtudják az anyja czimét, 
küldjék utána. Az idegen család ugylátszik nem 
törődött a fiúval, aki kikerült az utczára és azóta 
nyoma veszett. A gyermek csak németül beszél, 
lehet, hogy eltévedt. A rendőrség nyomozza.

— Gyilkosság négy fejszecsapással. Bestiális 
módon pusztította el egy- boszuvágyó székely ember 
a haragosát. Ülke községben a minap este fiz óra 
után, mikor már mindenki aludt, Bálint lgnácz 
háromszor belőtt haragosának. Szász Miklósnak 
házának abba a szobájába, ahol a család aludt. A 
golyók nem találtak, mire Bálint betört a házba 
és Szász Miklóst négy fejszecsapással megölte. Az­
tán jelentkezett Székelyudvarhelyen, ahol rögtön 
letartóztatták.

— Kirabolt vasúti pénztár. Szatmárnémetiből 
jelentik: Avasfelsőfaluban a vasúti pénztárt isme­
retlen tettesek kirabolták. A hiány 1CU0 korona. A 
Vizsgálatot megindították-

— Betörés a kaszárnyában. A komáronv. rend­
őrség megkeresése szerint az ottani es. és kir. hu­
szárezred kaszárnyájából betörés utján elloptak 
több kincstári csizmát, sapkát, fehérneműt és több 
csomag dohányt. A lopás elkövetésével Kovács 
Dezső altúri ' illetőségű, középtermetű, hajlott 
hátú és görbe láfcu, vörös bajuszu, világosszöke 
hajú, kék szemű, hosszas, halovány arc zu egyéni 
gyanúsítják. A rendőrség nyomozza.

— Elgázolósck. Tegnap este a Népsziuház- 
utcza 20. szánni hilz előtt, a 317. szánni villamoskocsi 
elgázolta Süveges János 70 éves napszámosnőt. — A 
József-körút és Baroes-uteza sarkán egy teherszállitő- 
automboli elgázolta Kovács Róza 26 éves cselédet. — 
A Váczi-ut 17. számú ház előtt a ülő. számú telierszál- 
litó-automobil elütötte Karszner János 8 éves isko.'ás- 
fiút, A súlyosan sebesült embereket a mentők a Rókus* 
kórházba vitték.

— Tűz. Ma délben n Vasvári Pál-utczn 3. sz. 
számú ház piuezéjében tűz támadt. A tüzet a \ III. ke­
rületi és központi tűzoltóság oltotta cl. A kár jelen­
téktelen.

— Baleset. Tegnap délután Épp és Fekete 
Váczi-ut 00. szám alatti gépműhelyében a gép-zij >1- 
kapta Málnáé Fereue-Z 16 éves lakat őst anonez kezét es 
»evágta 2 ujját. A súlyosan sebesült tint a Rókus- 
kórházba vitték.

— Halálozás. Nngyjes/.eni Jeszenszky Andor 
nagybirtokos, Tolna \ánnegyo törvényihatósága és köz- 
igazgatási bizottsága stl). tagja, Tolna varmegye gaz­
dasági egyesülete elnöke hosszas szenvedés után, eleié­
nek 5S-ik évében meghalt tSiluákon.

Mocsári/ Sándor kir. tanácsos, nemzeti múzeumi 
igazgató-őr felesége, KHz Teréz Justiu, l$udapesten el­
hunyt. A temetés folyó hó 5-én délután 4 órakor Ívsz 
ft Kerepesl-ut melletti temető halotUisházában a róni. 
katli. egyház szertartása szerint.

Özv. Manojlonivs üyörgyné, liádics Mária, egy jó­
tékonysága miatt köztiszteletben álló matróna Szabad­
kán meghalt.

Li/itay Lajos, a vidéki színészetnek egy értékes 
régi, most már nyugdíjazott tagja 58 éves korában, Bu­
dapesten meghalt.

fttcrnfcld liezsüné, az esztergomi i/r. níievylctnvk 
jótékonyságától ismert clnöknöjc meghalt. Temetése 
vasárnap délután lesz.

l)r. licitál: Jenő görög katholikus the.ológiai tanár, 
egyházmegyei íöíeliigyelií, az eperjesi egyházmegye 111. 
kanonoka ma este 40 éves kólában Kperjésén meghalt.

Halt fehl Wihlcnliirg Fereiiez hevezeg tegnap tüdő- 
gyulladás következtében meghalt Londonban. A herczeg 
Csak néhány nap elett érkezett vissza nejévé»' együtt 
külföldi utazásáról.

x Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körut 81.
színházi és variété-müsor. Kezdete 8 órakor,

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
utcza 8. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 1 
a gyermektorna- és vívásra.

r Bob hashajtó a Irgltpllemosehb. 10 fillér, 
x Részletfizetésre készpénzáron! Szent Lászlő- 

Intézet (Budapest 27. Veres Pálné-uteza 10.) kará­
csonyul reklámul készpénzáron ad Clémens automata- 
pisztolyt, melynek eddigi részletára bárhol 80—85 ko­
rona volt, most gj forintért részletre is kapható!

x Bámulatos. Akárhogyan tekintjük a dolgot, 
mégis csak meglep bennünket az a tény, hogy a Dörgő 
Frigyes-bankban (Kossuth I.ajus-u. 4.) vásárolt sors­
jegyekre minden egyes húzásban óriási mennyiségű nagy 
és legnagyobb főnyeremény esik. Igazán élvezet ott osz- 
tálysorsjegyet venni.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJOZÁS
© A repülő jegyespár. Koppenhágából 

jelentik, hogy fi vemen Róbert dán aviatiku-, 
aki a nyáron a Sund átröpiilésével szerzett 
magának ifimert névét, tegnap délután meny­
asszonyával fölszállott. Repülés közben a gép 
mérsékelt magasságból lezuhant ée teljesen 
összetörött, Svenzen és menyasszonya csak je­
lentéktelen zuzódást szenvedtek.

© Lcczáfolt világrekord. A londoni kir. föld­
rajzi társaság kijelentette, hogy pontos számítás 
szerint az Amerika II. léghajó csak 1195 mérföl­
det tett meg St.-Lou.istól utazásának végpontjáig, 
nem pedig 1355 mériöldet, mint régebben jelen­
tették. Az Amerika II. léghajó tehát nem múlta 
fölül gróf De la Vaulx 1900. évben felállított 
1207 mér földes világrekordját.

® Az angol kormány léghajóvásárlása. Az an­
gol kormány megvásárolta a Clement-Bayart II. 
léghajót, amely nemrég egy versenyben araion 
diadalával magára vonta az egész világ figyelni‘-t 
A vételt hosszas tárgyalások előzték meg. Lee 
Artúr, az admiralitás volt lordja, a katonai 
léghajózás parlamenti ■ bizottságának elnöke 
550 ezer koronáért kínálta a hadügyminisztérium­
nak a léghajót, do ez csak 40 ezer koronát volt 
hajlandó adni érte, de azzal a teltétellel, ha a 
próba eredménye megfelel a követélményeknek. 
Clement léghajós erre felajánlotta vndouiUiu 
Clement-Bayard III. nevű léghajóját 460 ezer 
koronáért, de "az előzetes, kipróbálásról hallani 
sem akart. Végül visszatértek a 11. számú lég­
hajóra. melyért a hadügyminisztérium 380 ezer 
koronát ajánlott. Clement 400 ezer koronái líart. 
Már azt lehetett hinni, hogy az üzlet - nem jön 
létre, amikor Lee közbelépett és kijelentette, koery 
kötelezi magát a diffvrcnczia előteremtésére, ne­
hogy a léghajíó visszavándoroljon Parisba. Ezzel a 
léghajó az angol hadügyminisztérium birtok ti a 
ment át.

© Kalandos repülés egy léghajón. A Daily
Graphic1' újság légi 1 ója. amely tegnapelőtt dél­
után négy órakor készítője, Caudron vezetésével 
Now-Mnrketból fölszállt, hogy a távolsági rekor­
dot leverje, tegnap reggel 8 óra 27 perczkor vagy 
nehézségei; mellett Kerkhofcu mellett, az erdőben 
kikötött. Fákat kellett kivágni, hogy a léghajó 
a földet érhesse. A léghajó, a -25.10 méter magas­
ságot is többször elérte. A léghajó burkolata, 
mely 100 köb-ölny.i föliiletot tesz ki, erősen meg­
rongálódott . A csatornát' a léghajó elénk szél 
mellett egy óra alatt repülte át.. Az öt utas a 
kikötés alkalmával sértetlen maiadt. Az utasok­
nak az volt a szándékuk, hogy Oroszországi; i jus­
sanak és látván a nagy hózivatart, amely tegnap 
dühöngött, azt hitték, hogy már elérték czőljukut

.• Alapi ( vány repülési czélekra, Z..rnchrov, 
Parisban é>rő or.osz ember 50.000 frankot adomá­
nyozott oly hivatal létesítésére, mely a r.-püiési 
készülékeknél hasznúit anyag vizsgálatával vala­
mint a kés/iilékek mindenkort állapotának meg­
vizsgálásával volna megbi zandó. A hadügymi­
nisztériumnak; n tengerészeti minisztériumnak, a 
polgári mérnökök egyesületének, valamint külön­
böző szakegyesii 1 eteknek a hivatali an meglennének 
saját képviselőik.

© Egy kormányozható léghajó Htja. Kiéiből
jelentik: A P. VT. léghajó délben 12 órakor Rens- 
liurgban kikötött és luisz porez.nyi 'tartózkodás után 
folytatta útját Schleswig! e, ahol délután 1 órakor 
leszállt. Délután 2 órakor a P. VI. tovább repült 
Keiisbtirghii.

A „Parse.val VIléghajó délutáu ‘2 óra 30 
perczkor Rendsburg melleit a katonai gyakorlóté­
ren leszállóit és háromnegyed órás pihenés után 
ismét felszállt, hogy visszatérjen Kiéibe, hova dél­
után négy órakor érkezett meg.

színház ésművészet.
A Rubikon.

(Vígjáték három felvonásban. Irta; Bourdet
Eduard. Bemutatója ma este a Vígszínházban.)

Valahányszor a Vigszinházban A Bubikon-b 
adják, a fiatal leányok otthon hagyandók, da- 
czája annak, hogy az este végén győzedelmeskedik 
és diadalt ül a tiszta erkölcs. Mert soha, amióta a 
világ világ, ennyi disznókodás nem előzto meg a 
tiszta erkölcs győzelmét s olyan őszintén és lep­
lezetlenül nem .. .laczkodott még senki a Víg -in- 
ház sok vihart állt színpadján, mint ennek a da­
rabnak a fiatal franczia szerzője. Mindazok a 
szerzők, akik eddig sikamlósságokkal korcsolyáztak 
előttünk á színpadon, ezt bizonyos rafinériával 
cselekedték. Üzleti számítással s ravasz darabépitö 
technikával, a publikum kedvéért, a szélesen! mo­
solygó urak és a csildandósan fölkaczagó szép asz- 
szonyok érzékeire spekulálva. Ez a fiatal franczia 
azonban a disznóságot a disznóságért szereti, első 
sorban önmagának szemérmetlenkedik, ö maga mu­
lat a legjobban azon, aminek az elmondására me­
részkedett- s a kamasz donzsuánok örömével fiata­
los erőpróbát csinál abból, hogy mennyire szemte­
len akar és tud lenni. S mindezt annál kevésbbó 
raffináltan cselekszi, mert nem is egészen ura a 
színpadi technikának, zsonglőr ügyességben messze, 
van még azoktól a franczia iróiparosoktól, akik a 
legőrültebb bonyodalmak és feszült helyzetek ut­
ján hajszolják témájukat a végső megoldáshoz. Ez 
a fiatal franczia még tapogatózik, nem sokat mar­
kol, bár amit fog, azt jól megmarkolja, néha ter­
jengősen érkezik meg ahoz, hogy egy-egty ötlet pe­
tárdáját fölrobbantsa. Ám az ötletei mind robban­
tok és meglepően merészek és ahogy a darab kon­
strukcióját aczélos ivektől összekalapálja, az első­
rangú drámairó talentumra vall.

Egy egészen intim, hálószoba-szenzáczió adja a 
darab bonyodalmat: Germaine, aki Georges'hoz 
ment. feleségül, mint asszony is kisasszony akar 
mradni s ettől az álláspontjától nem tudja eltérí­
teni sem a fiatal férj szenvedélyes ostroma, sem az 
aggódó édesanya jó tanácsa. Germaine titkon a pi- 
peikoez AJareiii 1 Írói ábrándozik, akivel már leány- 
korában flirtölt, Mareüillnek készségesen megadná 
mindazokat a jogokat, amelyeket férjétől eddig 
megtagadott, Álarcul 11 azonban szörnyű köd ve veszi 
tudomásul, hogy Germaine még mindig kisasszony 
s maga biztatja, hogy mielőtt az o karjaiba sietne, 
férjével együtt lépje át a Rubikont. Ez így bizto­
sabb és veszélytelenebb. Germaine engedelmeskedik 
a parancsnak, az első csókok tüzében azonban olyan 
őszintén és becsületesen megszereti az urát, hogy 
a núszójszaka reggelén, amikor Mareuill a maga 
jussát követeli, az urii gyöngéd, szerelmesen 
ölelő karjai közé menekül. Mareuill huta képet 
vág:. ami ostromnak, jótaná.csnak, fény egot ősnél: 
és könyörgésnek nem sikerült, azt elvégezte ff,.- a 
majdnem szerető: egymásnak adta a férjet és a 
felesegét s kénytelen eltűrni, hogy a a orra' előtt 
csapják be a nászszoba ajtaját.

Ez. a frivol és mégis erkölcsös játék" pedig 
nem sejtetve, czélzások és burkolt szavak fátyoKn 
keresztül árnyazva pereg le előttünk. Hanem nyíl­
tan és kevés kerülgetés nélkül, majdnem azt mér­
nök mondani, hogy a szemünk láttára. A fiatal 
franczia kevés aggodalommal adja a szavakat a 
szereplői szájúba s a nézőtéren gyakran volt al­
kalmuk a priideki.vk arra, hogy fölsziszszenjenék 
es üsszenézzeuek. Prűdéit és nem prűdéit azonban 
egészben véve jól mulattak" s süni taps jelezte, 
hogy Eduard Bourdet minden illetlen szabad­
szád óságáért amnesztiát kapott.

Germaine szerepét Harmati/, Hedvig játszotta. 
A szeszélyes és naiv, tudatlanságában romlott fiatal 
asszony alakját meg tudta értetni és meg tudta sze­
rettetni a közönséggel. Tanay finom és jellegzetes 
karikatúrát csinált, a piperköez Mareuill figurájá­
ból. Hegedűs a férj szerepét játszotta nagy művé­
szettel. Kisebb szerepeikben jók voltak Harasztiig 
Hcrmin, Vendrci, Szerémi.

Ben.

;
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(*) Hangversenyek. Keres esténk lesz, amelyen 
fl.nnyira intimnek éreztük volna a társasagot, mint 
Baehiiummoff Sergej mai bemutatkozóján, amely 
Waldbauer és KcrpcUyel volt kiegészítve. Bachma- 
niuotff-est volt., minden opus* áss övé és minden 
hódoló meglepetés’, amely Waldbauer és Kerpelly 
felé már alig szállhat, A nagy oroszok egyike, az 
előkelő szlávok legnemesebbjei közül, a muzsiká­
ban halálosan elmélyedő és föl séges en komoly. A 
zone, amelyet megalkotott és interpretált, becsüle­
tességgel és beidegzett intelligencziáral telt zene, 
olyan becsületes és olyan intelligens, hogy' szinte 
megijedünk tőle. Kik gondolkoznak, termelnek és 
értelmeznek ma már ily szuverén tudással, ilyen 
lenéző gőggel? Kikhez fordulhat megértésért ez 
a zene, amikor senkinek sem akar szólni, csak an­
nak, aki megszól altatta? Mélyen cs finoman jön a 
cello szonáta, a könnyűd allegro seherzando, a 
pompás andante, a hatalmas allegro masso; Kér- 
poly remekbe játszik, fölényesen,, semmi sem vész 
cl és nem lehet megfogni egy tolakodó értelmezést 
sem, pedig bőven volna rá alkalom. Négy praeludet 
Bachmaninoff egyedül hozza. Most virágzik ki 
egész artiszdikussága. szerény és mégis diadalmas 
ősszeforrása azzal, ami a a övé már első elgondolásá­
ban és most teljes ideadásában. Az est legnagyobb 
élvezetet azonban a trió közve ti tette, az a meghá­
romszorozott szépség, amelyhez nem férhet mar 
észrevétel, magyarázás és részletezés; egészben egész 
volt, minden ütemében átélt, megejtő és izgató, 
mint egy fehér éjszaka egy orosz tanyán. Gjík 
r.yŐrü est volt; a közönség alig akart megválni az 
északi vendégtől, elborította az ünneplésével és
szeleteiével. #

'Strauss Richárd ma a Zeneakadémián a Lyra 
estéjének keretén belül folytatta velünk az ismer­
kedést. A műsor első fele Arden Enoch mák volt ál­
dozva, Reimers György' szavalta nagy pathoszszal, 
bürgt heat eresen, kevés átért ésével a Tennyson köl­
tői egyéniségének. Nekünk is van egy pár diszsziné- 
t-zünk, akik talán még rosszabbul tudták volna el­
énekelni Arden Enoch-ot. Pedig — bocsánatot kell 
kérnünk — de egy teljes órahosszat csak Reimers 
György állott ki és maradt ma az előtérben, mert. 
Strauss Richard egy kicsit nagyon is fukarkodott 
n saját tudományával. Az az impressziónk volt, 
hogy Strauss csak gipsz-sarokköveket akart rakni 
a költői mii támasztékul; egy pár mély és frappáns 
aláhúzást akart megadni, amely megnyitja azokat 
a perspektívákat, amelyeket Reimers György két­
ségbeesett erőfeszítéssel igyekezett légmentesen le­
zárni. Strauss Richard jól kipihente magát, a kö­
zönség jól megnézte és viharosan ünnepelte s ünne­
pelték Ginoincr Lulát is, Strauss leghűségesebb 
interpretátorát, aki ma egész füzérét szórta elénk 
a Strauss-daloknakji A füzér nem volt csupa gyé­
mántból, do volt egy pár közöttük — nem éppen 
azok, amelyeket a lelkes publikum jóvoltából két­
szer élveztünk — volt egypár, különösen a Jung 
hexelei, amely megmentette Strauss Richard ma 
Vgy kLsé megtépázott dicsőségét. k. ni.

(*) Áz Operabálban holnap, szombaton Strauss 
Richard dr. zeneszerző vezényletével .,Elektrá“-t 
adják, ezúttal is a legutóbbi szereplőivel: V. Kram­
me r Teréz, Fodor Aranka, Sebeők, Szil ügyi né, ?>• 
Berts, X. Válent, Szemére, Arányi, Komái, Vá- 
jradi M-, Payer, Gleviezky, Ha sei beck, Hardy, Ker­
tész Ödön cs Kárpát közreműködésével. (Bérlet­
szünet 86. sz. Rendes helyárak. Kezdete 7'- óra­
kor.) — Vasárnap ugyancsak bér lelsz ü netben 
„Carmen“ kerül színre, Szamosi, Hajdúmé Payer, 
R. Berts, Környey, Rózsa, Komái, Mihályi, Pich­
ler, Ney B., Nirschy Emilia fellépésével. (Kezdete 
7 órakor.) —• Hétfőn, november 7-éu Erkel Ferencz 
születésének századik évfordulója alkalmából a 
nagynevű zeneszerző legnépszerűbb operáját: ..Hu­
nyadi László“ t adják, melynek főszerepeit: Se­
beők, Sándor, Payer, dr. Székelyhidy, Kertész V., 
Erdős, Váradj' S- és Kárpát játszszák. A dalmii 
előtt az Opera ház összes magánénekesei és kar­
dalosai zenekarkisérette] el éneklik a Himnuszt. 
(Évi bérlet 117. sz. Kezdete 7 órakor.)

(*) Bemutató-előadás a Városligeti Színház­
ban. Jcnbach és Pa hl kedves operettje, a „Don 
Juan hadnagy“, mely már diadalmasan járta bo a 
jelentősebb német színpadokat, ma este a Városli­
geti Színházban került bemutatóra. A darab itt 
sem tévesztette cl hatását s az előjelek után ítélve, 
a. wzinház megtalálta benne idei slágerját. Az ötle­

tes, kedves, mulattató szöveghez Korolányi Frigyes 
irt bájos, könnyed zenét, mely a hallgatóságot az 
első pillanattól kezdve fogva tartotta. A sikerhez 
sokban hozzájárultak a szereplők. Kiíry Klára meg­
nyerő intim játéka már egymagában véve is meg­
adta az est érdekességét. Mellette a sikerből Szalag, 
Kabók és Feketét illeti méltó rész. Külön kell em­
lítenünk Hudacsek Nellit, kinek játéka bár szögle­
tes s még sok tekintetben kiegészítésre szorul, mai 
szerepében mégis megfelelő alakítást nyújtott. A 
közönség hosszantartó tapssal fejezte ki elismerését 
ti az egyes énekszámokat többször megismételtette.

(*) Bemutató-előadás az Urániában. De Sgar- 
delli Caesar honvédföhadnagy és Gabányi István 
darabját, melynek „A haditengerészet czimet ad­
ták a szerzők, ma este mutatták be az Uránia- 
szinházban. A mozgalmas, mindvégig érdekfeszi tő, 
néhol izgató látványossság a közönséget hamar meg­
hódította. A szerzők ezzel a darabjukkal kétségkívül 
még nagyobb sikert értek cl, mint a nemrégiben 
bemutatott „Jövő háborúja“' crnnü darab, mely 
pedig1 Szintén egyike volt az Uránia legvonnzóbb 
müsordarabjiiinak. A szerzők három felvonásban is­
mertetik a hálás és gazdag témát, mely elragadó 
intimitásai tárják a néző elő a ^ tengerész- 
életét s ismertetik a tengerészet fejlődésének tör­
ténetét. Az első felvonás rövid visszapillantás a 
hadi tengerészet múltjára, a phönieia.i, római és a 
középkori hajókra. A felvonás jelentékenyebb részé­
ben a mai modern aezél kolosszusokat, Dread- 
nought-okat, pánczélosokat, torpodónaszádokat cs 
romoolókat ismerjük meg. Majd megismerjük a 
modern hadihajók berendezését, a torpedókat s az 
alkalmazásban levő fegyvereket. A hadihajók lük­
tető epizódokban gazdag életét ismerteti, vagyis 
24 óra a matróz életéből. Végül a néző szemei előtt 
zajlik le egy tengeri ütközet kissé megkapó hűség­
gel, a harcz minden érdekességével, borzalmaival. 
Mintha csak ott volna az ember az egyik pán- 
czélos fedélzetén, szinte.érezzük azt a lázas, lüktető 
életet. Az emberfeletti küzdelem mindeu fázisát. 
A két szerző alapos és hálás munkát végzett, a 
mikor a „Haditengerészettel“ az Uránia közönségét 
megismertette. A darab pompásan, kitünően 
van megírva, igazi Uránia-darab s a szer­
zők még a technikai résznél is megtalálták 
azt a formát, amely nemcsak tanulságos, de szóra­
koztató is. A színház elsőrangú álló és mozgó­
képekkel szerelte fel a darabot. Az utóbbiak egy 
része a szerzők útmutatása szerint készült Fiúmé­
ban és a dunai monitorokon. A közönség zsúfolásig 
megtőltöte a színházat és lelkesen tapsolt úgy a 
felvonások, mint előadás közben is az ünnepelt 
szerzőknek.

(*) pali „uj operettje. Becsben, a Karltheatér­
ben ma natly sikpre volt Fali Leó uj operettjének, 
a ..Puppc.umaedel“'uck. Különösen tetszett, a má­
sodik felvonás, amely eldöntötte az operett sorsát. 
A közönség számtalanszor hívta a szerzőt- és a sze­
replőket.

(*) Botrány a párisi Odromban. Raynaud 
Vauehois drámaíró tegnap felolvasást tartott a pá­
risi Odeon színházban Rációéról és XIV. Lajos ko­
rának klasszikusairól. A royalista ifjúság füttyök­
kel fogadta Fauchoist, mikor megjelent ft színpa­
don. De ez nem hozta ki sodrából s nyugodtan be­
lekezdett előadásába. Ekkor a tüntetők egyike a 
színpadra ugrott, utána fölre hant a közönség többi 
része és a. színpadion el akarták verni a felolvasót. 
Díszletező munkások és színházi tűzoltók szorítot­
ták le a tüntetőket a színpadról, aztán, a sugólyuk 
elé lépett A idoinr. az Odjőon igazgatója s rövid be­
szédet- mondott.. Figyelmeztette a közönséget, hogy 
smki serif köteles valamely előadásra eljönni s 
akinek nem tetszik, elmehet. Ez hatott. Sokan ne­
vettek. de senki sem távozott. Eauckois nyugodtan 
befejezhette confórcncc-át.

(*) Minden jegy elkelt. Az Országos Szimfó­
niái Zenekar vasárnap este rendezendő hangverse­
nyére már az összes jegyeket eladták a ennélfogva 
esti póuztárnyitás nem lesz.

(*) A Pesti-féle mngánképtár, A Nemzeti 
Szalon a Szent-György-Czch-hol egye tértől eg meg­
állapította már azokat- a napokat, amelyeken a 
Pesti Ecrcnez-félc magánképtár a. közön."'g ré­
széi o a Nemzeti Szalonnak Erzsébet-téri helyisé­
geiben hozzáférhető lesz. Eszerint a képtár nov. 
hó "13-tól (vasárnap) egészen nov. 30-ig (vasár­
nap) mindennap, egész napon át, megtekinthető. 
A következő hét napjai lesznek az aukezió-napok, 
mikor is délelőtt még megtekinthető a gyűjtemény, 
d. u. 3-kor kezdődik az auVcziú és tart este 
fél 8-ig. A gyűjtemény méreteire nézve álljon itt, 
hogy a régi mesterek olajfestményeinek » száma 
160, a miniatűröké 50, az óráké 120, a kúrámikai 
cs tivegtárgyaké 170 s végül a többi tárgyaknak, 
kis plasztikai tárgyaknak, ötvösműveknek, éksze­
reknek, fegyvereknek, csipkéknek, hímzéseknek, 
néprajzi tárgyaknak száma összesen ismét néhány 
százra rúg; mindent ödazeveve csaknem ezerre te­

hető a kiállításra kerülő tárgyak száma és így 
tekintet tel a gyűjtemény sokoldalúságára, vala • 
mint, arra, bőgj- a gyűjtemény minősége arányban 
áll méreteivel, >a> kiállítás valóban muzeális jel­
leggel fog bírni.

(*) Kamarazene. A Budapesti Kamarazene- 
Kör, dr. Kohnc.r Adolf elnöklete alatt, ismét el­
kezdte működéséit * a. kamaruzenegyakorlatok mel­
lett most vasárnap, délután öt órakor a Lloyd - 
társulat díszes b.angversenj-termébciii (Mária. V.j. 
léria-utcza 12. sz. a.) tartja első nyilvános hang­
versenyét. Beethoven 50. mii 1. sz. vonósnégyesét 
a Szimfonikus Zenekar tagjai; Harmati Sándor 
hangversenymester, Bachmann Ödön és Diviaczky 
Béla, továbbá Percnyi István ismert gordonka- 
művész, játszszák; Schubert vonósnvolezasába n az 
első hegedűs: Amar Lieco. E nagyribbsznbásu mii­
vek közt dr. Wfi inék Károlynál, a fővárosi társa­
ságban elismert énekesnő, néhány dalt, ad elő.

(*) Festőművészek és szobrászok alkotásairól 
könnyű szerrel szép gyűjteményt készíttethetett vol­
na — sokat alkotott már, de sok alkotásairól em­
léke nincsen, a világ mindeu részéra szét mentek — 
nehezen vagy sohasem gyűjthet! össze többé. A mo­
dern fotográfia segítségével elég jutányosán juthat 
kiváló szép képekhez, ha azokat a Magyar Sokszo­
rosító Müipar R.-T. (ezelőtt Dival ’ Károly) gra­
fikai műhelyben készítteti. Budapest, Kisfaludy-ut- 
cza 9.

(*) A főváros és a Budai Színkör bérlete. A
vallás- és közoktatásügyi miniszter ma átiratot 
intézett. Budapest székesfőváros közönségéhez, a 
melyben arról értesíti a fővárost," hogy Temesvár 
szab. kir. város a színházi bérletet minden pályázat 
mellőzésével Krecsányi Ignácz eddigi igazgatóval 
bárom évre meghosszabbította. Minthogy azonban 
ennek a szerződésnek az érvényesülése csak úgy le­
hetséges, ha. a temesvári színtársulat, a budai krisz­
tinavárosi színkörben is játszhatik, azzal a kére­
lemmel fordul a fővároshoz a miniszter, hogy te­
kintettel a kulturális czélra és Krecsányi Tgnácz- 
nak a színészet torén szerzett érdemeire, felmon­
dási jogáról, amely most időszerű lenne, három 
évre, vagyis 1913 október 1-ig mondjon le. Ha a 
főváros felmondási jogának e korlátozásába bele­
megy, úgy Krecsányi 1913 október 1-ig a. Budai 
Krisztinavárosi Színkör bérletét is megkapja.

(*) Hangverseny. Szigeti József a novem­
ber 5-én megtartandó hegediieetélyén a következe 
műsort, adja elő: 1. Bach; VI. Sonáta E-dur; 2. 
Tartini; III. Sonáta "G-dur; 3. Mendelssohn: He­
gedűverseny ; 4. Hubay; Variations sur un Tkámr. 
hongrois; & Sulzer: Sarabenda a g. húron; Zsolt: 
Valso Caprice (először) ; 6. Godard—Hubay; Me- 
nuet-Pompadf>ur. Sarasaié Zapateado. Jegyek 3—10 
K-ig a Harmóniában kaphat/ók.

Nyiltter.
6 ms«* «StietWil nem vöat («Mtefeet#

Ingyen automobil áll min-1 
den lakó rendelkezésére, •
Olcsó lakások.

Budapest legegészségesebb helyéu a Gellért­
hegy alján, közvetlen f «1 Q A ás K
a Sósfürdö mellett, lf Ö, it Vo v
szobás újonnan épült minden mellékhelyiséggel 
hiró modern kiállítású lakások azonnal vagy 
február és május elsőjére kiadók. I., Atlos-ot 50 
52, 54, 56. 8í m alatt a villamos remizzol szemben 

A lakókat a Kudelka házcsoport in« 
tézösége egész napon át ingyen szál­
lítja a városba és vissza saját automo­
bilján. Bővebbet a házmotereknél és telefo 
non 31—44. szám,

Pianolapianino, Pianolazongora,
egyedüli képviselője Magyarországon

Chmel J. és Fia
____ Budapest, V. kér.. Ha^s-pal ta.____
Járványok tcIleiiCMénM bevált |»v<>-

plilluUliltiiH szer
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“=^>ftg>^AVANYÜVÍZ.
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FŐVÁROS.
X Az uj lővcrbciiytér. Gróf Xádasdy Tamás, 

a "Magyar Lovaregylet elnöke ma este tiz órára 
rendkívüli közgyűlésre hívta össze az egyesület 
tagjait, amelynek egyetlen tárgya az uj lóverseny­
tér ügyében való határozathozatal. Tudvalevő, hogy 
Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottsága 
1910. január hó 1-töl számított három esztendőre, 
vagyis 1913. január 1-ére felmondotta a Magyar 
Lovaregyletnek a jelenlegi lóversenytér használatát, 
azzal az indokolással, hogy erre a területre, amely 
u Thököly-ut, Aréna-ut, Verseny-utcza és Stefánia, 
ut között, fekszik, városfejlesztési és közforgalmi 
okokból, de egy nyilvános közpark létesítése c góljá­
ból is, szüksége van. A törvényhatósági bizottság 
egyidejűleg kijelentette, hogy amennyiben sikerül 
a Magyar Lovaregylettel o részben méltányos 
megállapodásra jutni, hajlandó a nevezett egy­
let részére a főváros külső részén arra al­
kalmas megfelelő nagyságú területet, egy létesí­
tendő uj lóversenytér ezéljára, bizonyos meghatáro­
zott feltételek mellett és bizonyos meghatározott 
időre használatra, átengedni. Utasította ezért a ta­
rácsot, hogy amennyiben a Magyar Lovaregylet ez 
irányban lépéseket tenne, erre vonatkozólag te­
gyen érdemleges javaslatot. A Magyar Lovaregylet 
tárgyalásokba bocsátkozott a pénzügyi osztálylyal 
és a mérnöki hivatallal a megfelelő hely kiválasz­
tása iránt. A választás a X. kér. ligiettelki dűlői 
7309—731U. helyrajzi számú, 486.000 négyszögöl 
kiterjedésű területre esett. Ez a ha­
talmas terület a Külső Kerepesi-ut jobb
oldalán, a Ferencz József-huszár lak tanyán
túl. a keleti pályaudvartól két. kilométernyije, a 
Hungária-köruttól félkilométernyire fekszik. A Kül 
,ö Kerepesi-utra 1620 méter a hosszúsága. Határai 
a város felőli oldalon a Mav. czeglédi vonala, a 
Mátyásföld felé cső szemközti oldalon a Fehér-ut, 
illetve a. katonai lovassági gyakorlótér (repülőver 
senytér), a Kőbánya felé eső hátsó odalon pedig a 
Máv. hatvan—ujszászi vonala. — A ma este még­
táj tort közgyűlésen a Lovaregylet megbízta az 
igazgatóságot, bo-v a tő varos áltál bekűdött szer­
ződésminta alapján bocsátkozzék tárgyalásokba és a 
sportkivánulmaknak megfelelöleg kösse meg a szer­
ződést.

)( A Városi Villamos kocsiparkjának kibövi- 
tése.. A kereskedelemügyi miniszter engedélyi, 
adott arra, hogy a. városi villamosvasút, 30 uj pót­
kocsit . szerezhessen, be és ezeknek a költségeit 
.322,060 koronában állapította meg. Ugyanez alka­
lommal n miniszter elvileg hozzájárult ahhoz is, 
hogy ezen és egyéb engedély-okiratlag rendezendő 
beruházási költségek fedezésére a villamosvasút r.-t. 
részvénytőkéjének felemelését kérhesse.

)( Az V. kerületi uepház. A főváros áldozat- 
készsége folytán a Lipótváros külső részében, a 
Vóg-utczában, közvetlen a Berzenczei-utczai kisla­
kások mellett, épül az V. kerületi Névház, amely a 
szegényebb néposztály részére a közjótékonysági es 
közjóléti intézmények egész sorát, fogja magában 
foglalni. Lesz benne külön a férfiak és külön a nők 
részére foglalkoztató műhely, alvó, társalgó és 
egyéb helyiségekkel, fürdővel - s fertőtlenítővel; 
továbbá, állandó gyermekotthon úgy a három éven 
aluli, mint az óvó és tanköteles gyermekek részére. 
A kulturális szükségleteket egy népkaszinó, felol­
vadó és előadó termek, népkönyvtár és egy tanács­
adó hivatal szolgálják. Az egész középpontja pedig 
a konyha lesz, amely a népkonyhát, a nyilvános ét­
kezőt és a többi felsorolt intézményeket, fogja me­
leg ételükkel ellátni. Minthogy a népház már folyó 
évi deezvmbvr havában rendelkezésének átadható 
lesz és. a főváros tanácsa kijelentette, hogy annak 
kezelését, uz V. kér. általános közjótékonysági égje- 
süléire bízza, a.; , gyesülvi szakosztályai megkezd­
ték működésűket. A népkonyha-szakosztály üzv. 
Th'rieh Károly né elnöklete alatt ülést tartott és 
megállapította az étkezés rendjét. A nyilvános ét­
kezőben n::t az újítást hozzák be, hogy oU nem 
népkonyha szerűen, hanem ét tápszer licit fognak ét­
kezni. Addig is mamba',, mig a népház teljesen el­
készül. elhatározták, hegy a Szalay-utczui régi nép­
konyhát üzemben tartják»

)( Jóváhagyott épitési engedély. A városi vil- I
lamosvasut, Aréna-uti állomásán vasszerkezetű épit- | 
kezest, akar folytatni. A város erre nézve az építési j 
engedélyt megadta, a kereskedelemügyi miniszter j 
pedig azt jóváhagyta. 1

)( Napközi otthonok. A főváros közoktatási 
ügyosztályában értekezletet tartottak a VII. kerü­
let igazgató-tanítói, hogy az otthonokban való ét­
keztetés módozatait megbeszéljék. A tárgyalás ered- 
ményeképen az étkeztetés e hónap 21-én veszi kez­
detét és a Wesselényi-utczai központi konyhából 
az eddiginél is nagyobb mennyiségben küldik ki 
az egyes iskolákba az ételeket. A központi konyhá­
nak eddig igen dicséretreméltó újítása, hogy a 
kenyérmennyiség oly mértékben növekszik, amely 
lehetővé teszi a legszegényebb gyermekek uzsonnáz- 
tatását is.

)( Jóváhagyott tervek. A Városi Villamos 
Vasút a Hungária-ut és Lenkei-utcza sarkán kocsi- 
vizsgáló műhelyt akar létesíteni és ezen a helyen u 
vágányokat is megfelelöleg át akarja alakítani. A 
közmunkák tanácsa a bemutatott tervekhez hozzá­
járult.

)( Uj átjáró utcza. A kereskedelemügyi mi­
niszter elrendelte, hogy a Közúti Vaspálya Társa­
ság a városi lakásokhoz három átjáró utat létesít­
sen és a társaságot ezeknek az utaknak a megépí­
tésére kötelezte.

SPORT.

EGYESÜLETEK.
(—) Az Országos Magyar Iskolaegyesület ma 

délután öt órakor tartotta meg rendes negyedévi 
igazgató-tanácsi ülését Rákosi Jenő elnöklése mel­
lett. Az elnöki bejelentések során sajnálattal vette 
tudomásul az igazgató-tanács, hogy a Zágrábban 
felállítandó magyar ovoda kérdésének megvalósitá" 
sát a m. kir. államvasutak, amelyek vezetősége ott 
elemi iskolát is tart fenn, ozidőszerint, nem vállal­
hatja. Azután a Budapesten felállított, németnyelvű 
magén elemi iskola ügye került tárgyalásra. Az 
igazgatótanács, bár e tekintetben erős barezot foly 
tatott a felállítás ellen, be végzett ténynyel állván 
szemben, kénytelen megnyugodni a létesülésben. 
Szundy Károly ügyvezető igazgató, tette meg ezután 
jelentéseit. Az igazgató-tanács elhatározta, hogy az 
alapszabályok módosítása ügyében e hó közepére 
rendkívüli közgyűlést hiv össze, amely az egyesület 
vidéki fiókjainak a központhoz való viszonyát fogja 
szabályzni. Örömmel vette tudomásul az igazgató- 
tanács, bőgj* az egyesület legutóbb Aradon, Fekete­
erdőn, Halmiban állított fel népkönyvtárakat és 
Nagyszőllős részére eszközölt ki könyvi árkiegészí­
tést. Egyben elhatározták, hogy még ebben az évben 
Kiskunhalason is létesít a egyesület népkönyvtárat. 
Ugyancsak elhatározták, hogy Pozsonyban a német 
és tótajku lakosság részére magyar nyelvű tanfolya­
mokat állítanak fel. Mindkét nyelvű hallgatóságnak 
kezdő és haladó csoportban fogják a magyar nyelvet 
előadni- Az összes hallgatókat, ingyen taneszközök­
kel látja el az egyesület, az előadást, pedig az egye­
sület felkérése küvetketében az evangélikus theo- 
lógiai akadémia nyolez hallgatója végzi. Az ellen­
őrzés eszközlése czéljáből a egyesület vezetősége, a 
Székács-kor elnöksége, a theológiai akadémia igaz- 
gatósága és a város több vezető férfidből álló bizott­
ságot kér fel. A tanfolyamok november 20'án nyíl­
nak meg. A folyó ügyek során az igazgató-tan ács 
megelégedéssel értesült arról, hogy az egyesület 
fiókjai, amelyek az utóbbi időben egymásután léte­
sülnek. szép .'lovagi és erkölcsi eredménynycl végzik 
munkájukat. A tagfelvételek eszközlése után az 
ülés végei, ért.

(—) A Bethlen Gábor Kör irodalmi estélye.
A főiskolai hallgatók budapesti Bethlen Gábor 
Körének ma este igen sikerüli, estél.vc volt a. kör 
SzentkiriUyi-ufcczai helyiségében. Ben ke Viktor a 
verseiből olvasott fed. Iv'iesey György zongorázott, 
Bacskay Ilonka szavalt, Király László szinten zon­
gorázott . Aclis l/<’r pedig Tóth Bálintnak ...V vé­
letlen'' e.ziimi monológját ad*a elő. Mindegyik sze­
replőt. lelkesen megtapsolta a szép számban meg­
jelent közönség, amelynek soraiban több előkelő­
ség is volt.

( -) Vz Erzsébetvárosi Kaszinó elsőemeleti 
íiauytermében november hó 6-án, vasárnap este 
71 !-• órakor KáÍnoki Izidor ..Az, irő műhelyéből'' 
ezimon felolvasást fog .tartani. A felolvasás után 
a. félemeleti étteremben Vacsora lesz. Vacsora, után 
ezig.'inyzette. Yendcgokft szívesen látnak

( --) 1 Magyar !. vinök Egyesületének ir..- 
dalmi és művészi szakosztálya november hő 11-töl 
hat egymásután következő pénteken este ö—7 
óráig a Föhvrezcg Snmior-utvzai régi kép 1-elöli űz 
nagytermében felváltva irodalmi és mtiv i esté­
ket rendez.

(—) Az Evangélikus Családi Kör nőve ml. r 
hó ü-Vn, .-zombat este f’lhét órakor a Deák-téri 
egyházi épület dísztermében (.Sütő utcza o) iro- 
dalini estéi rendez«

Alagi versenyek,
— Első nap. —,

Holnap veszi kezdetét, az Urlűvasok Szövet­
kezete égisze alatt a szokásos szezonzáró meeting 
s ennek befejeztével a monarchiában sehol sem 
tartanak galoppversenyeket. A rövidre szabott 
meeting — mint a jelekből megítélhetjük — elég 
élvezetes eportot fog nyújtani, habár sporttelcin- 
tétben nem sok vizet fog zavarni.

A Battkyány-lMndicap lesz az első nap leg­
jobban díjazott futama. Húsz kötelezettje van az 
1200 méteres sulyclosztó versenynek s annyit meg­
állapíthatunk, hogy a handicapper munkájában 
senkinek sem lehet gánososkodnia, mert ez re­
mekül sikerült. Némileg talán még Arno-í, 
Preclosa-1, Spaniol-1 és Bouquet-1 bírálta enyhén 
s igy ezek közül várjuk a nyerőt.

A Jason-dij nem annyira díjazására, mint 
rendkívüli hosszú distancziája — 3600 méter — 
miatt érdemel említést. Ily hosszú távú sikvei- 
senyünk nincs as egész monarchiában. Nagyon 
jó dolognak látjuk ebben a konkurreheziábau 
Vengeance-t, hacsak valamirevaló lovast kap nyer­
gébe. Jó futás várható még Dsidás-tél, Szepegő- 
töl és M inka-tói.

J dőltjeink:
I. Rigolo—Senki—Praterspai8

II. Arno—Bouquet—Preciosa 
Ifi. Hester—Tinkabelle
IV. Ifiasszony—Dumb bell—Campanile

V. AIighanem—Carmina—Raseur
VI. Vengeance—Dsides—Szepegő.

Bécsi lóversenyek.
— Második nap. —

A szombati programra még annyit sem" fog 
nyújtani, mint a megnyitó nap, mert csak kis 
mezőnyök várhatók az egyes futamokban.

A Novemberi handicap képezi a nap főszá< 
mát. Másfél mértföldjén még tiz lónak van in-, 
dulási joga. Azt hiszszük, nem csalódunk, midőn 
Lanzendorf-ot tartjuk a verseny nyerőjének, leg­
veszélyesebb ellenfelének pedig elsősorban Hüon 
II.-öt, majd Tempóra mutaniur-t véljük.

A Viadukt verseny-nek kisebb ugyan a díja­
zása, de a mezőnye jóval fölötte fog állni a nap 
főszámának. 1300 méterén igen jó szerepet szá­
nunk Coupefde-nek, habár nem hallgathatjuk cl 
Kalina, Me Lyn és Livtsu esélyét sem.

Jelöltjeink:
I. Róna—Marionette 

II. Coupefde—Kalina—Mc Lyn
III. Jaross-ist.
IV. Lanzendorf—Hü-on II.

V. M ausi—.4 utó mobil—Ká r
XT. Gaensehaeufel—Off

ATI. Vince na Albert—L u bomyrski-is i.

() Nemzetközi labdarugó-mérkőzés, A vasár­
napi osztrák-magyar mérkőzés még a válogatott 
csapatoknál is szokatlanul nagy arányú érdeklő,, 
dóst kelt a sport iránt érdeklődő nagykő'."Ínsé­
günkben. A bécsi csapat, szombaton este 9 óinkét 
érkezik, hogy másnap teljesen pihenten mehessen 
a Küzdelembe, melyre az osztrák sportkörök 1 
teljesebb bizalma és azon reménysége kisen.. Hogy 
csapatuk képes, lesz ez alkalommal először tu Agyai­
vá lógatott csapat fölött, honi talajon győzelmet 
aratni. Ezzel szemben azonban a magyar csapat 
tói várt lelkesedése és a hazai közönség lelkes 
buzdítása mi bennünk is táplálja a reményi. 
hogy tizenegyünk ez alkalommal sem engedi k - 
■'.marni kezéből a győzelem lobogóját. A mér kö­
zös bírája Blüh er Edgár lesz. Lipcséből, ki a léc. 
kitiinőbb német football bíró s aki legutóbb Hom­
burg— Berlin városok közötti mérkőzést vezette s 
1 gnagyobb szakértelemmel. Ha I árbi rákként, Lu­
cius Károly és Langfeldcr Ferencz szövött, gi bu­
rok, a bíró-bizottság tagyai fognak közreműködni.

() Tandíjmentes technikusok vívása. 'Jelen­
tettük már, hogy Fodor Károly műegyetemi viré- 
inoster áthatva a műegyetemi ifjúság testnevelésé­
nek fontosságától, elhatározta, hogy a műegyetem 
tandíjmentes hallgatóit ingyenes, a féltaiidijmentes 
hallgatókat íóldijus viváslanitásbra részesíti. A 
mester e nemes elhatározását, a műegyetem rektora 
nagy elismeréssel fogadta » a hallgatóságot külön 
hirdetményben hívta föl a vivástanulá» ezen elő­
nyős alkalmazására. Miután a mii egyetem tanácsa
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ozombat, november 5.14
ii tandíjmentességi kérvényeket mar elintézte,., Fo­
dor mester most ezúton is fölhívja a tandíjmentes­
ségben részesiiUeket, hogy legkésőbb e. hó. 14-ikeig 
jelentkezznek a tanfolyamra IV., Korönahcrczeg- 
utcza 3. szám alatt levő központi vivóintézetben, 
hogy a tanítás már e hónap 15-én megkezdhető le­
gyen. A jelentkezők igazolni tartoznak taudiji vagy 
íéltaudijpientérségükét és ül. A. F. (J. tagságukat. 
Jelentkezéseket a tanfolyamra Jcnev Ödön. a v.ivó- 
intézetí titkára fogad el egész napr.m át a központi 
vívóteremben.

Van szerencsém Igen tisztelt vevőimet és a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy a IV., Só-utc*a 3. sz. 
alatt szabadalmazott és torv. védett

csomagolási konzen osztálylyal egyidejűleg saját

tówépör Miié met

rendeztem he. Természetes, hogy a legtökéletesebb 
villám- és gázberendezést gépeket hozattam,
amelyek segélyével ezentúl naponta legalább kétszer 
szolgálhatok b." vevőimnek megbízhatóan jól és frissen 
pörkölt kávéval.

Különösen fogok most még nagyobb 
súlyt fektetni igen előnyösen ismert

gplfaszinó keverék“.™«,
amelyet a Nemzeti Országos Kaszinó és Park-
Klub már évek óta állandóan használnak,

Mindig csak 3 minőség:
Kaszinó-keverék kilója 5 K — fill. 
Kuba-keverék kilója 4 K --- fill.
Házi-keverék kilója 3 K 40 fill.

Kitűnő tisztelettel

Löwenstein HL Utóda,
Horváth. Nándor»

Alapítva 1864. cs. és kir. ndv- szállító. Alapítva 1864.
Főüzlet: Fióküzlet:

IV,, Vámház-körut 4. IV., Ttirr István-u. 7,
Telelőn 11—3*, Telefon 11-48.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Zoványi-ügy után. A Zoványi ügyből ki­

folyólag többrendbeli becsületsértési és rágalma­
zás! per kerekedett, amelyeknek egyikét ^ tegnap 
tárgyalta a sátoraljaújhelyi törvényszék. Pácz La­
jos sárospataki akadémiai tanár ugyanis a Niinv 
bergben megjelenő Reformierte Kirchenzcitung- 
ban oly módon ismertette a Zoványi-ügyet, hogy 
Zoványi kénytelen volt ellene sajtúpürt indítani. 
A biróeág Búczot több rendbeli becsületsértés miatt 
négynapi fogházra átváltoztatható nyolezvan ko­
rona pénzbüntetésre és az összes perköltségek vise­
lésére Ítélte.

§ A nagymező-utezai gyújtogatás. A uagy-
mező-utezai gyújtogatás szereplői közül most mar 
csak Hummer Samu, a telep raktárosa van vizsga­
lati fogságban. Hammer védői a. vddtanáohhoz fo­
lyamodtak és kérték szabadonboesátását, fölajánl­
ván egyúttal kétezer korona kauezíót. A vált'nbc* 
azonban csak ötvenezer korona óvadék fejében volt 
hajlandó Hammer Samut szabadó nbe os át a ui. A 
végzés ellen a védők n táblához folyamodtak, amely 
ma Sárkány Lajos bíró előadásában zárt ülésben 
tárgyalta n fölfolyamodást. A tábla húszezer ko­
ronára szállította le az óvadékot. Ily nagy összeget 
Hammer családja aligha tud előteremteni cs így 
kétségéé, hogy Hammer Samu a fötárgyalásig ki­
szabadul-e a vizsgálati fogságból.

§ Táblnbiró cs főszolgabíró. Rendkívül érde­
kes íőtárgyalás kezdődik hétfőn a szegedi törvény­
széken. Két hivatalos állású ember, egy táblnbiró 
és egy főszolgabíró állanak szemben egymással, na­
gyon súlyos vádakkal terhelvén egymást. Pc'ror» v 
bat.tonyai főszolgabíró Simon Ákos táblabirót, aki 
a battonyai járásbíróság vezetője és a kaszinó el­
nöke volt, egy összeszólalkozás után azzal vádolta, 
hogy hivatalos hatáskörében súlyos visszaéléseket 
követ el. Simon viszonváclakkal illette Potrovicsot. 
előbb szóval, aztán nyomtatásban is. Felsőbb fóru­
maik utasítására kölcsönösen pert indítóttak egy­
más ellen a tábla- és a főszolgabíró.

§ Törvényszéki aznkfenyképozést írás- és ok- 
mánybnniisit.á.si ügyekben egyedül készít, a Magyar 
Sokszoros!tó Miliőn r R.-T (ezelőtt Díváid Károly)

1 •- I I’m '«pest.

EGY6TERTG9
§ Tiltott szerencsejáték. A detektívek ez év

augusztus 26-án a Népszinház-utcza és a Kender- 
utcza sapkán lévő Nópszi iiház-kávéházba váratlanul 
berontottak és ott a játókszobában kártyázó társa­
ság tagjait igazolásra szólították tol s egyúttal az 
asztalon lévő 88 korona készpénzt bűnjelül lefog­
lalták. A kártyázó társaság tagjai ellen a detektí­
vek feljelentése folytán tiltott szerencsejáték miatt 
indult meg a büntető eljárás s a büntető járásbí­
róságnál tíenke járásbiró ma vonta ezért felelős­
ségre G rósz Dezső k ávéh á zt ul a j do nos t, Herskovics 
Elek ékszerkereskedőt, Sponez Henrik fizető pin­
céért, Sehranez Vilmos czimfestöt, Rosenthal Pált, 
Winter. József üzletvezetőt, Hánysz Mór asztalost, 
Königsberg Mártont, Königsberg Jakabot és Őrlik 
Henriket. A tárgyaláson a vádlottak tagadták, 
hogy ok makaót játszottak volna s a kihallgatott 
detektívek nem tudták határozottan állítani, hogy 
a terheltek makaót játszottak volna, vagy pedig 
kaszinót. A bíró dr. Visontai Soma védő meghall­
gatása iitin az összes terhelteket bizonyítékok hiá­
nyában felmentette a tiltott szerencsejáték vétsé­
gének vádja alól.

§ Uzsorakölcsön. Ismert alakja a bimtelötör- 
vényszóknek Ernst Lipót magánzó, aki uzsoraügy­
letei révén szerzqtt, magának rövid idő alatt krimi­
nális hírnevet. Nemrégiben Adrovitz Béla magán­
hivatalnok, Kravse Ivar oly urlovas, Haringás Ká­
roly bérkocsis, Mezei Jgnácz nagyváradi földbirto­
kos, Bankó Miklós hivatalnok és Traszmann Ignácz 
fővárosi kereskedő tettek feljelentést ellene uzsora 
vétségéért. Ernst Lipótnak, akit csak nemrégiben 
helyezett ötezer korona óvadék mellett szabadlábra 
egy magánokirat hamisítási biinperből a büntető 
törvényszék vádtanácsa, az Adrovitz Bélának nyúj­
tott kölcsönügyletben segítő társa volt Kohn Mór 
pénz ágens is, akit az ügyészség szintén perbe fo­
gott. biinrészesség miatt, A lefolytatott vizsgálat 
után a kir. ügyészség vádiratot adott be Ernst 
Lipót és Kohn Mór ellen. A vádiratban az ügyész­
ség Ernst Lipótot hatrendbeli uzsora vétségével 
vádolta. A vádirat ellen dr. Weber Salamon védő 
kifogásokat adott be. Ugyancsak kifogásokkal élt 
a vádirat ellen Kohn Mór védője, dr. Vázsonyi Vil­
mos is. Ma trágyalta ezeket a kifogásokat a bün­
tető törvényszék vádtanácsa dr. Langer táblabiró 
elnöklete alatt s helyt adva a védők kifogásainak, 
a vizsgálat kiegészítését rendelte el fcbban az irány­
ban, vájjon a kölcsönt kérők szorult anyagi hely­
zetben voltak-e akkor’, amikor Ernst Lipót kölcsö- 
neit igénybe vették. A pótvizsgálat lefolytatása 
után fog a vádtanács a vád alá helyezés, kérdéséiben 
érdemben határozni.

§ A soroksáriak sajtópere. Soroksár község la­
kóinak egy része sehogy sincsen megelégedve a ezo- 
cziáldemokrata. érzelmit községi képviselőtestülettel, 
különösen pedig Puchelc András községi bíróval. 
Az elégedetlenek nevében Napholtz Fore ne z és 
Anion József földmivesek közvetlen az uj biró- 
választás előtt Geehrte Mitbürger czim alatt, német 
nyelvű röpiratot adtak ki és ezt számos példányban 
osztogatták szét a községben. A röpirat első része 
Puchelc András bírói működésének méltatásával 
foglalkozik és azt állítja, hogy Puchele András 
községi bírói Tisztét a saját anyagi előnyeinek 
gyarapítására használta fel s ugyancsak hasonló 
vádakkal illette Jaelcl Györgyöt és Leimetter 
Andrást, a községi bíró két lelkes hívét. A sértettek 
feljelentésére a kir. ügyészség, tekintettel arra, 
hogy Puchele András községi bíró, s a támadás 
öt bírói minőségében érte, vállalta a vád képvisele­
tét és vádiratot adott a két szerző éllen. Ma tár­
gyalta ezt. az ügyet a büntető törvényszék esküdt- 
Lirósága dr. Fihessóry biró elnöklete alatt. A tár­
gyaláson a vádlottak önismertek a röpitat szerzö- 
ségét és kérték az inkriminált röpirat tartalmára 
vi^atkozólag a valódiság bizonyítását elrendelni.
A bíróság kérelmükre el is rendelte a valódiság 
bizonyítását és több tanút hallgatott ki. A lefoly­
tatott tárgyalás után az esküdtek nem bűnösnek 
mondották lei a vádlottakat, akiket ezen felmentő 
verdikt alapján a bíróság is felmentett.

§ Tolvaj inets. Czerkovicz Gyula urasági inas 
azzal iparkodott jövedelmét növelni, hogy a szol­
gál at adó gazdáit, rendszeresen meglopta. így hűt­
len ki Jeti dr. Győző Dezsőnél és gróf Szirmay Ottó­
nál, akiktől kisebb-nagy óbb értékű holmit, tulajdo­
nított el. Végre is rajtnesiptd-k és a budapesti bün- 
tetőtörvényszék lopásért ma négy hónapi fog­
házra ítélte.

§ Az iskola tolvaja, S zve tűk István napszámos 
ez év szeptember 1 tf-án hamis kulcsesni felnyitotta 
u váe/i-uti elemi iskola zárt szertárát és egy tük­
röt és három üveglencsét lopott cl onnét.. A tolvajt 
elfogták és ma ítélkezett felette a budapesti bün­
tetőtörvényszék. A vádlott, azzal akarta enyhíteni 
cselekményét, hogy n bíróság előtt azt hangoztatta, 
hogy a szertár ajtaja nyitva volt. Ezt a vallomását 
azonban az iskola igazgatója határozottan meg- i 
ezáfolta. A bíróság S/vet ál; Istvánt betöréses io- I 
pásért egy hónapi fogházra Ítélte.

KÖZGAZDASÁG.
Uj hűtőházi telep Budapesten.

Budapest, november 4,

A főváros közélclmczésérc nézve nem kis je­
lentőséggel bir az az uj intézmény, amelyet a kor­
mány, a főváros, valamint az érdekelt közgazdasági 
körök képviselőinek jelenlétében ma nyitottak meg. 
Ez az intézmény a Magyar Élelmiszer Kiviteli 
Társaság hűtőházi telepe, melyre most, mikor a 
főváros hússal való ellátása egyre nagyobb nehézsé­
gekbe ütközik, igen nagy szerep vár, különösen ha 
megindul a vágott hús behozatala Szerbiából és 
Romániából. A most elkészült hűtőháziak berende­
zése a legmodernebb, úgy, hogy csakhamar a fővá­
ros egyik nevezetességű lesz.

A megnyitó ünnepélyről a következő tudósítá­
sunk számol be:

A AI a gyár Élehniszerszállitó Részvénytársaság 
nyilvános hűtő és fagyasztó házának a záró-ünne­
pélye ma délelőtt tizenegy órakor folyt le nagy 
ünnepségek között. A hűtőtelepet ez alkalomra 
feldíszítették, a hütőházat zászlókkal ékítették fel, 
az igazgatósági épültet elé nagy baldachint emeltek, 
a Ilii tőház nagy terraszán pedig ezernyi nyúl, őz, 
szarvas, fáczáu és hal volt kirakva fagyasztott 
állapotban. A záróünnepen megjelentek gróf Seré­
nyi Béla földülivelétsiigyi miniszter, Kazy József, 
Ottlik Iván és Bartóky József államtitkárokkal, 
Hioronymi Károly kereskedelemi miniszter Kál­
mán Gusztáv államtitkárral és Hollán Sándor mi­
niszteri tanácsossal, Hazai Samu honvédelmi mi­
niszter, Marx János, az államvasutak elnöke, Száj- 
béiy és Ivotányi vasutigangatők, Romy Béla, Ltors 
Vilmos, Ballay Lajos, Lónyay Ferencz, Horváth 
Zsigmond miniszteri tanácsosok, gróf Károlyi Mi­
hály, az OMGE- elnöke, Bujanovich Sándor, az 
OMGE alelnöke, Rubinek Gyula, az OMGE. igaz 
gatója, Jeszenszky Pál, az OMGE. titkára, Polcnyi 
Géza, Szaczelláry György és Sailasey Zoltán ország­
gyűlési képviselők, Fülepp Kálmán főpolgármester, 
Folkusházy Lajos tanácsnok, Németh József mi­
niszteri osztálytanácsos, Elek Pál, dr. Kovács 
József, Fellner Frigyes és Lindenbaum Félix igaz­
gatók. Kelemen Nándor szabadalmi albiró, a ma­
gyar IliitOcgycsillét titkára és még számosán.

Az élehniszerszállitó részvénytársaság nevé­
ben Bujanovich Sándor, vágujhelyi Hoffmann 
Sámuel, Kü szí er Henrik, Ferdinánd.y Béla, Sier- 
bah János, Jeszenszky Pál és Buseh Jenő, a társa­
ság vezetőségének tagjai fogadták a vendégeket. 
Gróf Serényi Béla földmivelésügyi minisztert 
megérkezésekor Bujanovich Sándor üdvözölte a 
megemlítette, hogv gróf Serényi az első földmű­
velési miniszter, aki anyagi és erkölcsi támogatás­
sal és személyes hozzájárulásával lehetővé toUe a 
hütőház létesítését. Vázolta azután a hü'Lház 
alapításának történetét, hangsu'yozta az intéz­
mény rendkívüli fontosságát s arra kérte a mi­
nisztert, hogy a leteendő zárókőben az 6 nevét is 
az alapítók között megörökít hessék.

Gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter 
válaszában kijelentette, hogy amíg a magyar föl'd- 
müvelésügy élén fog állani, mindaddig kedves 
kötelessége lesz a mezőgazdasággal kapcsolatos 
iparnak minden tekintetben való előmozdítása. 
Teljesen tisztában van a hütőipar óriási, fontos­
ságával s azért nagy örömére szolgál, hogy elér­
keztek a zárókő letételéhez. Reméli, hogy a hűtő- 
ház kiváló jelentőségének és a hozzáfűzött indo­
kolt reménységeknek minden tekintetheti meg .is 
fog felelni.

A miniszter nagy tetszéssel fogadott sza ’pi 
után Küszler Henrik igazgató kalauzolásával a 
vendégek megtekintették a hütőházat, az óriási 
területen mindent apróra megszemléltek és el­
ragadtatással nyilatkoztak a berendezés tökéletes- 
ségóröl, A körséta után az igazgatósági épület 
falába elhelyezték a márványból való zárókövet.

_ A telep megszemlélése után a vendégek" a tár­
saság igazgatóságának villásreggelijéhez ültek. A 
villásreggelif.i elsőnek Hioronymi Károly keresKe- 
delemügyi miniszter szólalt fel. A társaság igazga­
tóját, Küszler Henriket köszöntötte fel, akihez bar­
in inczesztemlős barat.sag fűzi s aktnek érdemekben 
gazdag tevékenységét ez idő óta állandó baráti 
figyelemmel kíséri. Serényi Béla gróf földmivclé-- 
ügyi miniszter ugyancsak Küszler igazgatót üdvö­
zölte, akinek agilitását és rendkívül rátermettségét 
régen ismeri s ezért bízik főképpen a vállalat jövő­
jében. Ezután Küszler Henrik igazgató köszönte 
meg a kormányfértink érdeklődését és a személyének 
szóló Üdvözlést. Hangsúlyozta, hogy a kormány tá­
mogatása telte elsősorban lehetővé, hogy u vállalat 
lépést tárhatott a hűtőtechnika legmodernebb vív­
mányaival. Ennek az erdőmét azonban kötelessége 
áthárítani egyfelől a vállalat igazgatóságának tag-
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jaira, Bujauovies S;1aidor, Hoffmann Sámuel. 
Bed thy Pál, Brachfeld Vilmos, Ferdinándy Bér* 
tálán, Franki József, Hollán Sándor, Jeszenszky 
Pál, Keppieli Gyula, Nyíri Béla. Siorbán János és 
Sonnenberg Imro igazgatókra, Ébersz Károly, Bá­
lint Zsigmoud. Rothmüller Tivadar, Fischer Zslg- 
mond, Hollós Ödön, Szeleczky Iván, Kálmán Adolf 
íelügyelőbizottsági tagokra, de különösen legfőbb 
munkatársaira: Braun Gyula, Leicht Zsigtmond, 
Pusch Konrád és Jacobi Olivér dr. társasági íő- 
tisztviselőkre. Utána Károlyi Mihály gróf. az 
OMGE elnök emelt szót s a társaság vezetőségét 
ünnepelte nagyszerű alapításáért. Elmondotta, 
hogy legutóbb Angliában jártában megtekintette az 
angol hűtőtelepeket, de minden sovinizmustól men­
ten állíthatja, hogy a berendezés tökéletessége to­
kki te tőben ilyen kiváló intézményt, sehol nem lá­
tott. A lakoma társasága ezután még sokáig együtt 
maradt

Meghosszabbították az Adria Tengerhajózási 
R.-T. szerződését. Megemlékeztünk már arról, hogy 
Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter 
tengerhajózásunk alapos reformálását vette tervbe. 
Olyan nagyszabású reformokat tervezett a minisz­
ter, amely a maga egységes konczepcziójával egé­
szen átalakította volna a most meglehetősen izolát- 
lan működő tengerhajózási tényezőket. E nagy terv 
érdekében a miniszter nem folytatott külön szub- 
vencziós tárgyalásokat az egyes hajózási vállala­
tokkal, mert előbb a követendő irányelveket akarta 
megállapítani és e keretbe óhajtotta beilleszteni a 
szubvencziók ügyét. Az időközben fölmerült sürgős 
politikai kérdések azonban elodázták Hieronymi 
nagyjelentőségű eszméjének részletesebb kidolgozá­
sát: viszont azonban a hajóstársaságok szubven­
ciója is lejáróban van. így az Adriáé 1910. de- 
ezember 31-én jár le. Nyilvánvaló, hogy a mostani 
bizonytalanság csak ártalmára volt tengerhajózá­
sunknak. mert hiszen a vállalatok uj befektetésekre 
ilyen viszonyok között nem is gondolhattak, sőt 
azok az állandó járatok is veszélyben forogtak, 
amelyeknek fentartása a hazai közgazdasági élet­
nek igen fontos érdeke. E szempontok figyelembe­
vétele vezette a kereskedelemügyi minisztert akkor, 
mikor az Adria Tengerhajózási R.-T. szerződését 
most 1911. deczeviber St-éig meghosszabbította. Az 
így nyerendő egy évi idő elégséges lesz arra, hogy 
Hieronymi tengerhajózási reformterveit végleg 
megérlelje és megállapítsa azokat az egységes irány­
elveket, amelyekhez aztán alkalmazkodni fognak a 
különböző hajózási társaságok. így aztán sikerül 
majd egy erős és fejlődésre képes tengeri kereske­
delmi flottát szervezni az osztrák tengerhajózás 
fojtogató versenyével szemben.

A magyar gyáripar és az uj állami monopóliu­
mok. A Magvar’ Gyáriparosok Országos Szövet­
sége báró Hatvány Deutsch Sándor _ clnöklésével 
tegnap tartott igazgatósági ülésében foglalkozott a 
folyékony és gáznemü bitumenekre, valamint a 
kálisókr#. vonatkozólag legutóbb előterjesztett, tör­
vényjavaslatokkal, amelyekre nézve báró Hatvány 
Deutsch Sándor elnök általánosságban a kővetke­
zőkben körvonalazta a tanácskozás anyagát: Az 
ipari érdekek szempontjából mindenekelőtt azt a 
kérdést kell eldönteni, hogy a földgáz, petróleum 
és kálisó kitermelésénél és értékesítésénél az állami 
monopólium vagy pedig a, szabad verseny feleLe 
meg inkább az ipar érdekének. Más részről pedig 
foglalkoznia kell a Szövetségnek azzal a kérdéssel, 
hogy az ipari érdekek szempontjából minő feltéte­
lekhez kell kötni az állami monopóliumot. Münnich 
Kálmán, dr, Freund Antal, Pfeiffer Ignácz, dr. 
Hegedűs Lóránt felszólalásai után elnök kijelen­
tette, hogy a Szövetség igazgatósága egyhangúlag 
a monopólium mellett foglalt állást. A másik kéi- 
dé&re vonatkozólag a Szövetség XX eisz Mun fi ed, 
E' ger Gyula. Mayer Mór. báró Hatvány József, 
Pfeiffer Ignácz, Münnich Kálmán, dr. Freund 
Antal, dr. Hegedűs Lóránt, Zsolnay Miklós és ma­
gok hozzászólása után kimondotta, hogy az iparnak 
mindenekelőtt biztosítékot kell szereznie arra nézve 
hogy a kormány valóban hozzá is fog e természeti 
kincsek feltárásához. Másrészről gondoskodni kell 
arról is, hogy a földgáz akár földgáz, akar villamos 
energia formájában olcsón kerüljön a fogyasztókhoz 
I ezért a Szövetség állást foglal az ellen, hogy u 
természeti kincs értékesítését az állam esetleg egy 
vállalkozó konzorcziumnnk átadja. A petróleumot 
illetőleg pedig a kormány a törvényjavaslatban^ :<ö- 
t-oleztessék arra, hogy petróleum feltárása esetén a 
feltárt petróleum értékesítésének módjára nézve 
azonnal tegyen jelentést a törvényhozásnak s nz 
eddigi zártkutatmányosok, ha kei év alatt megha­
tározott mélységre tényleg lufurtak. altkor^ engedé- 
lvük meszhossz2-hhit.Asát kívánhassak. A Szövetség

legközelebb folytatja a törvényjavaslatok részletes 
tárgyalását.

A Fonciére biztosító-intézet alap tőkeemelése.
Megírtuk ma, hogy a Fonciére Pesti Biztosító In­
tésed igazgatósága az alaptőkeemelés gondolatával 
foglalkozik. E hírünk ma valóra is vált, ameny- 
uyiben az intézet igazgatósága ma megtartott ülé­
sében elhatározta, hogy egy f. hó 23-ára egybehí­
vandó rendkívüli közgyűlésen a részvénytőkének 3 
millió koronáról 4 millió koronára való felemelését 
fogja indítványozni. Az alaptőkeemelés sikerét 
máris biztosítja az, hogy az uj részvények átvéte­
lére — amennyiben azok nem jegyeztetnének a 
többi részvényesek által — a Magyar Hitelbank 
vállalkozik. E szerint az intézet 5000 darab, egyen­
ként 200 korona névértékről szóló uj részvényt bo- 
csájtana ki és ezekre vonatkozólag a jelenlegi rész­
vénytulajdonosok átvételi jogát — a közgyűlés ál­
tal megállapítandó árfolyamon — olykép állapítaná 
meg, hogy minden 3 darab régi részvény után 1 uj 
részvény bocsáttatnék a részvényesek rendelkezé­
sére. Az uj részvények az intézet jövedelméből 1911 
január 1-től fogva részesednének. A befizetések 3 
részletben és pedig folyó deczember és jövő évi ja­
nuár és február havában fognak történni. Az alap­
tőkeemelés oka egyrészt az intézet üzletének állan­
dóan mutatkozó fejlődése és terjeszkedése, más­
részt pedig oly újabb vállalkozások, melyek keresz­
tülvitelével az igazgatóság foglalkozik.

Zár alá helyezett községek. A Győr vármegye 
Győr szabad kir. város és a Veszprém vármegye 
enyingi járásába tartozó Siófok község széleiben a 
phylloxera megállapittatván, nevezett várost, köz­
séget és határát a földmivelésügyi miniszter zár 
alá helyezte.

A határidöüzlet reformja. Ismételten megem­
lékeztünk ipar arról, hogy a. tőzsdetanács a határ- 
időüzletnek olyan reformtorvóvel foglalkozik, hogy 
január il-je előtt ne lehessen azon? évre szóló uj 
gabona-határidős üzleteket kötni. Októberi búzát 
tehát csakis mindig január 1-je után szabadjon a 
gabonatőzsdén a határidős üzletben forgalmazni. 
Mind a két alkalommal a tőzsde elnöksége neon 
tudta elérni az indítvány elfogadását és kénytelen 
volt indítványait a napirendről levenni. Most azon­
ban, mint a Molnárok Lapja Írja, a jövő héten 
megtörténik a végleges döntés e kérdésben, mert 
újból a tanács elé kerül e reform kérdése és ezúttal 
úgy tudjuk: a tőzsdetanács többsége hajtan," e 
szükséges reformot keresztülvinni. A malomüzlet 
szempontjából auórt, fontos ez a reform, mert ha 
csak újévkor kezdődik az októberi gabona jegyzése, 
akkor a hosszú lejáratú liszt-kötések időbeli korlá­
tozása is egyszeriben természetszerűleg megtörté­
nik, met bizonyára nem akad m«’--) jövő évi őszi 
liszt/re eladó, ha pipes mód a határidős piaczon 
való fedezésre. Persze egy fél reform nem érne 
sümmit, hanem csak olyan, mely nemcsak fegyelmi 
vétséget állapi?, meg azok ellen, akik újév előtt 
kötnek üzleteket . jövő évi gabonában, hanem az 
ilyen üzletektől megtagadja a tözsdebiróság jogsegé­
lyét, is poros esetekben.

..Villamosság szemétből. Ma. t artotta ezzel a 
(.címmel felolvasását bodor Ist-oáu udvari tanácsos, 

a" Budapesti Ált. Villamossági K.-T. vezérigazga­
tója az uj városháza közgyűlési termében, fölötte 
érdekes és a székesfőváros úgy szemctelfuvarozási, 
mint elektromos világítási kérdésének cgyü'fél­
megoldására nézve igen nagyiontossagu tárgyat 
pendített, meg és világított meg mindun egyes rész­
letben az előadó, számos vetített képpel és eredeti 
felvétellel, számadattal és példával bebizonyítván, 
Losry egy oly városra nézve, mely a szometeitávoli- 
tás kérdésének problémája , előtt áll, sem egészség­
ügy!, sem gazdasági szempontból nem lehet elő­
nyösebb megoldást képzelni, mint az egész, szemét­
nek elégetését, kombinálva est villamos áram fil­
lesztésével. Mindenekelőtt i szemétnek, mint trá­
gyának értőkét tárgyalta az előadó és kimutatta, 
hogy trágyaórtóke igen '-sekély és ezt a műtrágya 
végen felülmúlja. Bemutatta számos vetített koppéi 
a München melletti szeméttelepet .melynél minden 
értékesíthető lehetőleg gépekkel kiválogattatik, uiig 
a maradék elegettetik.. A szemé tel égetés fejlődését 
jellemzi az. is. hogy eleinte nem is gondoltak arra. 
hogy belől,- mellékjövedelmet lehetne elérni, de 
minél inkább javították az elégető telepeket, annál 
több felesleges energia éretett el, melyet végre 
villamosáram ipari gyártására használtak fel. 1 
golországhan ma már kilenesven villamos mii van, 
melyek villamos erejük nagy részét a szemétből uy ■ 
rik. Előadó kimutatta, hogy a budanestt szemét

iütőértébe legalábbis olyan, mint a többi száraz­
földi nagyvárosoké és ebbel számadatok alapján 
arra a következtetésre jutott, hogy még a legpestzi- 
misztikusabb számítás mellett is egy tonna buda­
pesti szemétből legalább hetvenöt kilowattóra vil­
lamos áramot lehet fejleszteni, és mivel Budapes­
ten évente legalább 900.000 tonna szemöt égettot- 
hetnók el, évi 15 millió kilowattóra áram állhatna 
a városnak rendelkezésére. Ha a város saját villa­
mos szükségleteinek fedezése czéljából egy városi 
müvet akarna felállítani, mely ezt a produkeziót 
elérje, akkor évente 400-000 koronánál többet kel­
lene csupán szénért kiadnia. Tehát igen oagy hiba 
volna, ha a város o)y villamos müvet építene, mely­
nél csakis fűtőanyagért közel egy ftlmilIlS koronát 
adna ki, holott a szemétégetéssel összefüggésben 
elegendő fűtőanyag díjtalanul áll rendelkezésére 
szemét alakjában. Kimutatta továbbá előadó, hogy 
ily szemételégető telep teljesen szagtalanná tehető 
és füstje sem okoz legcsekélyebb kellemetlenséget 
som és külső kiépítése is bármily városnegyednek 
díszére válhatik. A bemutatott fényképek és vetí­
tett képekkel illusztrálta, .hogy a szemételcgetö te­
lepek nemcsak a külvárosokban és gyárnegyedekben, 
hanem Angolországban még a város közepén és 
kórházak közvetlen közelében is vannak és sem« el­
lenük kifogást nem emel. A hallgatóság, melynek 
soraiban a főváros, a közmunkatanács és a városi 
képviselőtestület legelőkelőbb képviselőit láttuk, 
mindvégig a legélénkebb figyelemmel és tetszéssel 
kísérte a kérdés beható tanulmányozásarol tanús­
kodó felolvasást, melyet a bemutatott természetim 
felvételek még érdekesebbé tettek.

A Magyar Mérnök- és Épitész-Egylet, gépészeti, 
bányászati, elektrotechnikai és gyáripari, szakosz­
tálya ma este Brunovszky Pál elnöklésével ülést 
tartott, amelyen Fodor István udvari tanácsos 
szakszerű magyarázatok kíséretében megismételte 
an uj városházán délután tartott előadását. A fel­
olvasásra összegyűlt mérnökhallgatóság nagy figye­
lemmel hallgatta az előadó fejtegetéseit, amelyeket 
vetített képekkel is illusztrált. A nagvérdekü 
előadásért a szakosztály elnöke mondott köszönetét.

Üzemkorlátozás? Még jóformán meg sem in­
dulhatott, a teljes őrlési üzem, már is szó esett e 
héten a tözedéit a malmok iizemrechikczió;" -k 
köneli eshetőségéről. A. malomegyesület ben ezideig 
még tfam volt. ugyan szó az üzemkor! átozásról. de 
a gabonatőzsdén bizonyosra veszik, hogy a legköze­
lebbi 2—3 hétben ez a kérdés ismét aktuális lAr . 
Két érvet hoznak fel az üuemredukcziő valószínű­
sége mellett: 1. A buzahiányt és 2. a rossz liszt­
üzletet.

Uj vállalatoknak és részvénytársaságoknak
okvetlen szükségük van részvényekre, körlevelekre 
cs más grafikai munkákra. Ha előkelő, modern dol­
gokat kivan, forduljon a Magyar Sokszorosító 
Müipar R.-T.-hoz (ezelőtt Díváid Károly) Grafikai 
Műhely: Kisfaludy-utcza 9, Budapest.

Terjed a marhavész. Nagyváradról jelentik: 
Az állami fóállatorvos előterjesztésére a városi ta­
nács Nagyváradot, a. rohamosan terjedő marha 
vész miatt,, egységes vészkeni létnek jelentette ki. 
A marhavásárokat beszüntették és megkeresték az 
alispánt a környékbeli községekben hasonló sürgő? 
intézkedésre

Visszamaradt vasúti küldemények árverése. A 
budape.-ti keresedelmi- is iparkamara értesíti az érde­
kelt, köröket, hogy a. m. kir. államvasutak bndapest-nyu- 
gati pályaudvarán folyó hó 10-én különféle visszama­
radt vasúti küldemények kerülnek árverés alá. E c/.ik 
kék részletes jegyzéke a kamara irodájában (V., Szc- 
mere-uteza. 6 ) átvehető.

Fizetésképtelenségek. Brabetz E. és Chiba 
fcródi gépüzlet fizetésképtelenséget jelent, amelyet a 
Pallós és Rónay-ezég csődjével hoz kapcsolatba. Válla­
latát el akarja adni és a vét elérhet ilo százalékos egyez 
séget kínál a hitelezőknek. — Erdélyi Pál tapolczfú 
vaskereskedő fizetéseit beszüntette. Az árutartozások 
1-1.000 koronái, a készpénztartozások 19.000 koronát 
tesznek ki. ezzel szemben a vagyon az áru raktár C-rU 
kében 13.000 koronában rejlik. — Borkovitr. Zsigmond, 
..Evident ia'“ keskeny vágánya vasúti kellékek elárusító 
irodája, budapesti ezég ellen több hitelező csődöt kén, 
A tartozások körülbelül 20.000 koronát tesznek ki. ez­
zel szemben cselekvő vagyon alig van. — Dahinten 
Viktor gyulafehérvári vaskereskedőt elmebetegsége foly­
tán családja szanatóriumba helyezte cl, felesége 00 szá­
zalékos egyezségi ajánlatot te.--z a hitelezőknek, hogy 
üzletét folytathassa. — A bécsi hitelezői védegylet a 
következő fizetésképtelenségeket közli: Réti Adolfné 
divatárukereskedő, Kiskun-Félegybúza; — Hübscher 
Bernátné Nyíregyháza.

Uj szakosztály a Kereskedelmi Csaruokbau. A
Magyar Kereskedelmi Csarnokban ma droguista-szak- 
osztflly alakult. Elnökévé Kartschmaroff Arnoldot, al- 
elnökcivé Moser Jánost és Balogh Gábort választották 
meg. Az előadói tisztségre a jövendőben Guttmanu 
Fercncz vállalkozott. Az újonnan alakult szakosztály 
behatóan fog foglalkozni a szakmát érdeklő kérdések­
kel és a szakmára nehezedő sérelmekkel é? már a leg­
közelebbi napokban megkezdi érdemleges működését. X 
választmányba a szakosztály elnökét, Kartselunarof: 
Arnoldot és előadóját, Guttmaun Fcrcnczet küldötte ki.
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tőzsdék.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, november 4.

A késaárupiaezon ma szintén kifejezetten szi­
lárd volt az irányzat. Megfelelő kínálattal szem­
ben a malmok igen jó vételkedvet mutattak és jobb 
árakat is szívesen fizettek. Mivel azonban az áru­
birtokosok kissé rátartosak voltak, élénké ob forga­
lom nem fejlődhetett ki és igy mindössze csak 
mintegy --0 q búza kelt el, a tegnapiaknál öt fil­
lérrel drágább árakon. Ä legdrágább eladási ár 
10.92 és fél korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 10.40 korona 75.5 kilós ugyan­
csak tiszavidéki búzáért. Egyéb gabonanemiiek 
közül az ó-tengeri csendes, a többi változatlan, 
forgalomba került: 400 q rozs 7.35—7.45 koronás 
árakon, 400 q zab 8.25—8.40 koronás árakon, 200 
q árpa (5.92 és fél koronás árakon és 100 q tengeri 
(5.(50 koronás áron. A határidöpiaczon az áprilisi 
búza 2 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 10.52 ko­
ronán indult, előbb 10.53 és 10.51 között ingado­
zott, aztán megszakítás nélkül 10.00-ig szökött föl 
és zárlatkor 10.58 koronán maradt. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az áp­
rilisi búza négy fillérrel, a májusi tengeri egy fil­
lérrel javult, az áprilisi rozs változatlan maradt, 
az áprilisi zab pedig egy fillérrel gyöngült.

A keszáruiitlet jegyzeten » mai tőzsdén e k&tit* 
iezc volt:

All 100 k$.Bnza
'1 iszaviáéki

kilós
To
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76 
’ll 
78
75
76
77

; 78
I: czs I-rendü nj ...

í ejérni egye*

bestvidéki

bánsági

bácskai

20.90— 21.10
21.-----21.86
21.10— 21.45
20.75—20^95
20.90— 21.15
21.-----21.25
20*86—2L05
20.95— 21.16
20.95— 21.20
20!S5—21.05
20.95— 21.25
21.10- 21.35

20.90—21.—
21.10—21.35 
21.lv—21,45

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

in in c;. 
21.25—21.65 
21.3 d—21.75

21.15—21.50 
21.25—21.60

21.21—21.60 
21.30—21.65

21.26—21.60

21.25—21.65

15.20—15.30
14.95—15.10
14.-14.50
13.50—13.90
16.70—17.10
36.30—16.60
13,40—13.60

középminöeégti nj__ _
Árpa takarmány 1-rendti _

, , U-rendii____
í&b J-rendü_________ — —

„ JJ-rendü —
T en g éri belföldi nj _ ... —

Köttetett:
Búza, Tiszavidéki: 300 q S0 k 21.SO K, 200 q 

79 k 21.80 K, 100 q 79.5 k 21.80 K, 200 q 795 
k 21.85 K, 400 q 79 k 21-80 K. 300 q 79 k 21,80 K. 
150 q 79 k 21.80 K, 100 q 79 k 21.80 K, 1000 q 
79 k 21.60 K, 400 q 79 k 21.60 K, 100 q 79 k 
21.50 K, 200 q 79 k 21.50 Ív felső, 2UÜ q 78.5 k 
21.70 K, 100 q 78.5 k 21.65 K felső, 100 q 78.5 k

K, 2000 q 77 k 21.30 K felső, 100 q 75.5 k 20.80 K.

Pestvidéki: 300 q 79 k 21-50 K, 100 q 78-5 k 
21— K, 200 q 78 k 21-40 K, 200 q 78 k 21.50 K, 
200 q 77.5 k 21.50 K.

Tisaabácskai: 1850 q 75.5 k 21.20 K, 1930 q 
75 k 21.20 K, 2200 q 75 k 21-20 K.

Fehérmegyei: 1U00 q 77.5 k 21-50 K, 800 q 
77.5 k 21.50 K, 200 q 76.5 k 21.20 K.
Felsőmagyarországi: 100 q 79 k 21.60 K, 2000 g 
77 k 21.30 K.

Rozs: 200 q 14.90 K pp., 100 q 14.70 K pp., 
100 q 14.90 K pp.

Zab: 100 q 16.80 K kpf, 200 g 16.55 Ktkpf, 
100 q 16.50 K kpf.

Tengeri: 100 q 13-20 K pp.
T.-árpa: 200 q 13.85 K pp.
A határidöpiaczon köttetette t 

Délelőtt:
Előforduló kötések (ICO kg.-ktnt) 1910-re:

Búza áprilisra 21.04-06—02—21—20—14—.
Búza májusra 20.86—84 - 94----———
Bnza októberre 19.9U—20.—
Kozs áprilisra 15.46—48—42—52—44-
Tengeri májusra 11.04—12—08-----—
Zab áprilisra 16.66—70————

64046 —
1040 —
2956 186

662 344
1157 154
5982 14923

— 4168

X óra SO pereskor tárulnak:
Búza áprilisra « 21.16—21.18
Búza májusra 20.92—20.94
Rozs áprilisra • 15.46—16.48
Tengeri májusra 1911-re 11.08—11.10
Zab áprilisra 16,66—16.68

, Dvdapesti gabonaforgalom,
1910, nov. 2-161 1910. nov. 3-ig.

Érkezett Elszálllttatotl
mát er mázsa

Bnza
Rozs 
Árpa 
Zab
Tengeri 
Liszt 
Korpa

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén már kissé jobb irányzat kereke­

dett felül. Igaz, hogy nem volt nagy üzlet, de az 
irányzat azért egészen kellemesen tartott volt. Az 
előtözsdén a városi villamos részvényt 3—4 koro­
nával drágábban vásárolták, a Rimamurányi azon­
ban az osztrák vasniacz értékeinek gyöngülése 
miatt 2—3 koronával hanyatlott. Délbon nyugodt 
volt a hangulat, mert a berlini jelentés nem buzdí­
tott. A vezető, úgyszintén a helyi piacz értékei 
csekély változás után tartottan zárultak. A kéez- 
árupiaczon változatlan áron folyt a vásár, a jára­
ti ékpiacz nyugodt volt, kivéve a Ruggyanta és az 
A then aeuni - réseve nyéket, amelyeket magasabb ár­
folyamon vásárolták.

Az előtözsdén köttetett: Magyar hitel 858, Leszá- 
initolóbank 609, Jelzálogbank 516.50, Rimamurányi 
vasmű 686.50—683.50, Délivasut 119, Városi villamos- 
vasút-részvény 406—408, Közúti villamosvasút 759.75— 
760.75, Hazai bank 306—306.50, Magyar bankrészvény 
760.50—761.50, Agrárbank 517, Iparbank 446, Vasúti 
forgalmi részvény- 468, István téglagyár-részvény 415— 
416. Ganz-féle vasöntö-részvény 3015—3020, Ruggyanta­
gyár 485—400, Athenaeum 350—353, Spódiumgyár 184, 
Danubius 404—405.

Délben köttetett’. Osztrák hitel 066.25, Magyar hi­
tel 857.50—S57.75, Jelzálogbank ölti—516.50, Rimamurá 
nyi vasmű 084—080.50, Délivasut 118.50, Városi villa­
mosvasút 408.75—407, Közúti villamosvasút 760—• 
760—701.50, Hazai bank 300.25—306.75, Magyar bank 
760—761, Agrarbank 316.50—517.50, Aszfalt 218—217, 
Iparbank 447, Parczellüzó részvény 480, István tég.'a-

gytr 415, Danubius 490—492, Ganz féle vasöntfi.rész­
vény 3015—3925, Athenaeum 352, Újlaki téglagyár 
430, Atlantika 316.50, Adria 520, Dräsche 049—050.

Utátözsdc inkább lanyha irányzatú volt, mindazon­
által az egyes értékek alig változtak. Köttetett: Osz­
trák hitel 665.75, Magyar hitel 856.25, Jelzálog 515.75, 
Leszámítoló 009, Rimamurányi 085, Allamvasut 754, 
Közúti .760,25, Városi 407.

Bécsi oabonatőzsde.
Bécs, november 4. (Saját tudósítónktól.) 

Nowyorkból lanyha árfolyamokat jelentettek, do az 
itteni piaczon a budapesti te r meny tőzsdével egybe­
hangzóan szilárd volt az irányzat, sőt búza inog 5 
fillérrel drágult. A forgalom szült határolt közölt 
mozgott, ro^ ára tartott, árpa szintén, zab és ten­
geri nyugodtan ártartó.

Jegyeztetett buzo.• Tiszavidéki 11.35—11.75, bánáti 
10.75—11.35, székesfehérvári 10.90—11.45, mosoni és 
győri 10.80—11.35, felsőmagyarországi 10.80—11.35, dé- 
livasuti 10.65—11.05, marehfeldi 10.50—10.00.

Rozs: Feisőmagyarorsztigi 8.10—8.30, csepeli 8.05 
«—8.25, pestmegyei 8.10—8.35, délivasuti 8.05—8.25, 
különféle magyarországi 8.05—8.25, ausztriai 8.10— 
8.30 K.

Árpa: Morvaország! 8.70—9.40, marehfeldi 9.15— 
S.50, bécsvidéki S—8.50, felsőmagyarországi 7.40—9.50, 
csepeli 7.70—8.90, győri 7.00—8.75, középdunai íillomá 
gok 7.25—7.70, délivasuti 7.50—8.50, észukmagyaror 
szági 7.50—9, maláta 7.55—9.95, takarmány 7.15—7.50

Magyar tengeri 7.20—7,45, Cinquantin 9,50—9.90 
uj tengeri 7.65—8.

Magyar zab 8.55—0.05, válogatott 8.95—9.35, aiL-z 
triai 8.60—8.55.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, november 4. A déli tőzsde megnyitásg- 

kor az irányzat kedvetlen, kulisszértékek. árfolya­
mai hanyatlottak, később is általános tartózkodás 
érvényesült. Berlin a bányaórtékek piaczárói nyu­
godt irányzatot jelentett. Tekintet nélkül a szálán! 
newyorki árjegyzésekre, az elötőzsde irányzatéi 
gyenge volt, koxlátértékok némileg r.mp.llrctiTrk q 
elvétve egyes kötések is fordultak elő.

10 óra 30 perczkor: Osztrák hitel 666.25, Magyar 
hitel 856, Anglo 316, Bankverein 555.50, Laenderbaiik 
531.50, Union 631, Allamvasut 754, Délivasut 118.25, 
Buschtiehradi B. 1019, Duuagözhajózás 1180, Alpesi 
762.25, Prágai vasmű 2845, Rimamurányi 683.50, Töt 
rök sorsjegy 255.25, 5 százalékos elsőbbség 268.60,

10 óra 45 pereskor: Osztrák hitel 666.75, Magyar 
hitel 856.50, Laenderbank 531.60, Union 632, Állam vas­
út 754.50, Délivasut 113.50, Alpesi 764.50, Rhnamuryiyi 
683, Török sorsjegy 255, 3 százalékos délivasuti elsőbb* 
ség 269.

Béee, nov. 4. (Magyar értékek tárlata}. 4 száza­
lékos arany-járadék 111.20, Tiszai és szegedi köles»», 
sorsjegy 153.25, Magyar hitelbank részvény 856,—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 607,—, Rima- 
murányi 682.25, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradék 
91*65, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —, 
Mngy. nyerenu-kölos. sorsjegy 224. t0, Kaasa-Oderborgt 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 614.—. Mag* 
kereskedelmi bank —. Az Irányzat nyomott.

Bits, nov. 4. (Oettrák értékek tárlata. 4.2 százáé 
lékos papir-járadék 93.16, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.45, 1860-as sorsjegy 166.75. Osztrák hitel* 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 315.36. 
Bécsi Bankverein 564.76., Osztrák magyar bank 1862.—r 
Déli vasút 117.80. Dnnagözhajózásl r. t, 1180. Dohány* 
részv. 37r,—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Kémet bankv, 
117.58. Osztr, Lloyd 679.— 4.2 száz ezüst jár. 93.10 
96.75. Osztr. koronajáradók 93.10, 1864-es sorsj. 818.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 664.75. Union-BaUk 630.— 
Osztrák Länderbank 630.60, Osztrák-magyar államvasnl 
7B..26, hlbevölgyi vasút , Alpesi részvény 76U.6U.
=?nlran^v8vP‘10, Londonl váltóár 240.72, Lipótkobó 
542.— Török sorsjegy 354.70. v

VALÓDI

JE sarokban fenti címmel,
Napról-napra rosszabb rímméI 
Zaklatlak jó olvasó,
Mig megjegyzed: milyen jó 
Palma-kaucsuk sarkon menni, 
íMinden boltban lehet venni.)
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Dr. Hommel-íéle Haemetogon 
biztos eredményül 
90 éves siker!
Óvás I A Dr. Hőmmel nevet
hangsúlyozni kell.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, november 4. (Értéktőzsde.) A mai for­

galmat a spekulativ körök fokozott tartózkodása 
jellemezte, amelyet főleg az idézett elő, hogy az 
itteni pénzviszonyok további alakulása tekiu boté­
ban táplált aggodalmak miatt külföldi követelése­
ket mindinkább visszavonnak. Másrészt a szilárd 
newyorki írányzatjelrmtések, valamint az mizéhriü- 
szövetség, az Iron Monger és a nyugati jegybankok 
általában nem kedvezőtlen heti kimutatásai a 
piacznak bizonyos támasztékokat nyújtottak úgy. 
hogy az összes területeken meginduló csökkenő 
mozgalom eleinte még szűk határok között, mozgott. 
Erősebben csak Kanada és golsenkireheni részvé­
nyek engedtek, utóbbiak alacsony osztalékbecslé- 
K kre. Később gyöngiilési proezesszus erősebb mér­
tékben alakult ki, amiből különösen a vezető 
hány a értékeknek, továbbá Kanada-Pacific, varsó- 
bócsi és Santung részvényeknek volt ára. Csak a 
legutóbbi üzletórában állott be B napi spekuláció 
fedezésére a könnyebb javulás. A készárupicz ipari 
értékei túlnyomórészt gyöngébbek voltak. ÍN api 
pénz 41/'3—f százalék, "magánkamatláb 4% százalék.

Berlin, nov. 4. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—.—.4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.2u. osztrák 
hitelrészvóny —.—.Déli vasút -2.50, orosz bankjegyek 
216.3é>, 4 százalékos uj orosz kölcsön , Disconto 
Cerpmandit 191.2U. Dinamittruszt 18 .40,Harponi 187.10.

2 9.60, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára­
dék 102.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 93.60.

Párig, nov. 4. (Zárlat). 3 százalékos franozia Já­
radék 97.37. Osztr. arany járadók 99.20 Magyar arany- 
járadék 96,iü, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 

3«/« százalékos Olasz járadék —.— Déli vasntt 
elsőbbségi kötv 287.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 625.— 4 százalékos 1890. román köles, a6.60. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 106.e0. 4 és fél százalékos 1909, orosz 
járadék 1- 1.9", 4 százalékos spanyol jár. 93.55.
4 százalékos nnlflkált török jár. 91.47. Török sorsjegy 
216.50, Tűrök dokányrószvóny 400.— Osztrák földhitel« 
intézet 1870. Üsztr. Länderbank 574.— Magyar jelzálog, 
bank —, Banque da Paris 18.40, Eanque Ottomane 
682.— Osztrák-magyar államvasut —.—„ Déli vasút 
127,— Meridionalvasut —, Hartman gépgyár 616.— 
Rio Tlnto 18.12, Suorerie d’Bgypte 76.—., Tula 432.— 
Drlkányi kőszén 187, Chartered 42.—, De Beers 452.— 
East Rand 126.50, dagersfonten 222.76, Trans. Land 
Comp. 60.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.3 T, Váltó Bécsro (rövid 
104.87. Váltó Belgiumra (rövid) w/sz, Olasz arany­
váltó rövid D*, Váltó Svájczra (rövid) 2/ai, 
Csekk Londonra 252.65. Magánkamatláb 2.78.

Vadai;. Szarvas egészben 0.80—0.90. Öz egészben
1.60— 1.70. Vaddisznó egészben 1.00—1.20. Nagy nyúl 
2.70—2.80. Süldő 1.20—1.40. Fáezán 3.00—3.20. Fogoly 
1.00—1.20. Halak élve. Ponty 0.80—1.70. Csuka 1.20.

Tejtermékek. Teavaj 2.40—2.90 korona, köpült
1.60— 1.80 korona. Tehéntúró 0.20—0.30 kilúnkint. To­
jás. Száz darab teatojás 9.00—10.00. 1410 drb friss al- 
földi tojás 111—114. 1440 drb friss erdélyi tojás 106— 
108 korona.

Zöldség. Vöröshagyma 9—10. Sárga burgonya 8—« 
11. Fehér 4.80—6. Rózsa. 6.60—6. Kifli 20—24 korona 
métermázsánkint. Karfiol 10O drb 10—30. Gyümölcs. 
Almafélék 12—40. Körtefélék 14—80. Szőlő 40—52. 
Nagy papirhéju dió 60—64. Apró keményhéju dió 40— 
56. Olasz mogyoró 84—100. Olasz gesztenye 22—60, ha­
zai 8—20 métermázsánkint. Fűszerek. Szegedi paprika 
140—500. Pergetett méz 110—130 K métermázsánkint. 
Must 42—44 K hektoliíerenkint.

I

KULCSÁR SÁNDOR
ÉS B

világitó leslek legszesi«, aczetylea- és 
= villamos világításra. =====
Miiestül, teiewify-taä-lL

Olcsó gyárt árak. Telefon 25—44.

Kőbányai sertéspiaci
Árjegyzés. November 4. Hízott sertésárak. I. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (pfironkint 400 kigron fa- 
pl;) 140—142 fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgrmon felül) 152—155 fillérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 klgr.) 155—157 fillérig. 11. Magyar sze­
dett: Közép (páronkint 240—230 klgr.) 102—164 fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 klgrig) 166—108 fillé­
rig. Sertéslétszám: 1010. november 2. napján volt kés/, 
let 28199 drb. November hó 3. napján el-zállittatotl 003 
drb. November 4. napjára maradt 27.590 drb. A hízóit 
sertés üzletirányzata nyugodt.

üzleti tudósítások.

am
Unffikált török járadék 92.50, 4.2 százalékos ezüst jár. 
9a,—, 4 százalékos magyar aranyjáradók 93.30, Magyar 
koronajáradék 91.50, Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 849.75,Olasz járadék —.—. Alt. villamos- 
sági Edison 268.40, Gelsenkirchenl 213.20, Laurakohó
170.70.

Frankfurt, nov. 4. Zárlat. 4.2száz.-os papirjaradók 
—, 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98.20. Magy. ar.-jár. 
93.45, Osztr. hitelint. rószv. 209.Vs, Osztrák-magyar 
államvasut 161.Vs, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.37 Bécsi Bank­
verein 139.90, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykőlcsön 76.—, 4.2 százalékos ezüstjáradók
96.70, Osztrák koronajáradók 93.05, Magyar korona- 
járadék 91.60, Osztrák-magyar bank 133.3U, Déli vasút 
részvény 2 A’/a, Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
849.50, Párisi váltóár 810.33, Union bankrószv, 157.50 
Alpesi részT. .

Hamburg, nov. 4. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst­
járadék 96.50, 1860. sorsjegy 175.—. Déli vasat 23.—, 
4 százalékos aranyjáradék 93.75, Osztrák hitelrészvóny

Vásárcsarnok.
— Hivatalos tudósítás. —

November 4. Marhahús. Helybeli első minőségűnek 
hátulja 1.56—1.68, eleje 1.40—1.44. A másodrendű 
hátulja 1.36—1.52, eleje. 1.24—1.36. A vidéki elsöminő- 
tégü. hátulja 1.28—1.40, eleje 1.12—1.20. A másodrendű 
hátulja 1.00—1.20,. eleje 0.92—1.00. .

Borjúhús. Helybeli ölési), bőrben 1.80—1.88, vidéki 
4.30—1.60. Juhhús, Helybeli I. r. 1.04—LOS. II. rendű 
0.96—1.00.

tíerléshus. Helybeli elsőrendű szalonnával 1.5S— 
1.60, másodrendű szalonnával 1.54—1.56. Sza.onna nél­
küli első minőség 1.62—1.66, másod minőség 1.58—1.60. 
Nyers sonka 1.68—1 80. Füstölt, sonka 2.00—2.40. Szo­
pós malaez 2.80—3.60. Szalonná olvasztani való 1.04— 
1.72, füstölt 1.76—1.80, paprikás 1.6S—1.72. Háj 1.S4— 
1.92. Helybeli disznózsír 1.76, Szalámi 3.60—4.80 ki- 
jónként.

Baromfi. Rántani való csirke 1.40—2.20, sütni való
2,20____ 3.20. Tyuk 3.20—4.40. Kappan 3.80—4.00. So-
vány rueza 4.80—5.40. Hízott liba 13.00—19.00. Sovány 
liba 7.00—9.00. Hízott pulyka 9.00—9.60. Sovány puly­
ka 7.60—8.00 páronkint. Vágott baromfi. Csirke 0.50— 
1.80. Rueza 1.40—1.64. Liba 1.40—1.52. Libamáj 3.00— 
5.00 kilónkint.

Budapesti szurómarhavásárc
November 4. Felhajtatott 361 drb élő borjú, (közte 

16 rúgott), 7 drb leöít borjú. Árjegyzések: Elsőrendű 
élő borjukért 130—140 fillér, kivételesen 114—150 fii 
lér, középminőségü élő borjukért 115—128 fillér, leölt 
borjukért 160—172 fillér, silány és rúgott borinkért 
75—106 fillér klgrmonkint (levonás nélkül.) Az irány­
zat élénk volt az árak 3—4 fillérrel kgrkint emel­
kedtek,

Sertcskormímvásári jelentés.
(A székesfővárosi fillatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Nov. 4. Előző napi eladatlan maradvány 
392 "drb sertés, 12 drb süldő. Pótfelhajtás 147 drb ser­
tés. Mai felhajtás 1489 drb sertés. Összesen 2028 drb 
sertés, 12 drb süldő. Eladatott 1112 drb sertés, 12 drb 
süldő. Mai maradvány 916 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg L rendű 350 kig. felül 
életsulylevonással 147—148 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
felül életsulylevonással 148—158 fillér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig életsulylevonással 154—164 fillér. Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig életsulylevouüssal 166—174 fil­
lér. Süldő belföldi élősúlyban 138 fillér. (Az árak min­
den levonás nélkül klgkint élősúlyban értendők.) A vá­
sár irányzata lanyha, Az árak 2—f fillérrel hanyat­
lottak.

Felelős Maiként*: 
fUBJBia LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
IQaigkMi BtwetaytiMMtF 
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BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE

Attamndóseig
Magyar aranyjérsdék — - 
. „ koron»iá.radék —
M»cv. kit . It •• pénzt jeey 
APámhölcs. Vaskapu cédává 
;8T0. évi nycreménykölcsön 
H.-4w)»toii re." kart. kotv. — 
Magvttr RSldleüerment. Kötv. 
Horv.-Szlavon , «,
TiE2.nl én szegedi nyer.-köles 
Egyesített Járul. papírban —

, ezüstben — 
fta-ztrák aranyjiradék — —

„ koronajáradék — — 
áUaitlsj íeee. évb._

„ 1654. 200 K.
V ^ 19C4. IOO K.

fives* ez. föv. kölce., adómén 
Vemes-faégav. ezáb köles. —

- /«
_

4*/»* "
— 8"/«
*4*/•”/•
— 4-fc
—_4efe 
__ 4°/0
4*fto°.'o
4*/ii°'o
— 4°;i 
_ 4° 0
— 4°/« 

n. 6. 
n. é.

— 4°.'o
— 4°/0

Mai záró árt

yüloglevelok, elsőbbségek. 
Egyes. budapesti föv. takp. — 4,/l°V

llsr.ai bank’r.-t. kamat kötv. 4V«°«
Kísbirt. erez. földhitelint.____ 40,e

„ „ , 60V» *• 5®/a
* . r,o",_é. 4W<

K. »gr. és Járadb. »őlökőtv. — 4°> 
.... Járj. váz. 4Wi 
... . záloglevél 4W«

ti. 4U. takpt. r.-t.--------------------4•/•
. , . .-------------- 4l/l">

Magyar földhitelintézet — — — 4°»

, ü ez. talalj. 4»/o
Ongy. helyi érd. vas. kfltv. »OVI 
Magyar jcizálcghitelbank — «‘/a0»

, . - é6'«
nyer. kötv. . 
konv. nvk. 100 K 
nyer. kötv. loo K

; . köze. ktv.
bzlrtk-magyar bank — —

, loo K B. 4. nyer. k.

Pénz] Áru

in kJ 111'öi.
91 80. 9U
99 6C KX) 4C
7 íj jo. 76 B,‘>o-2 226
09 100 o<
9*2 to 93 4(1
94

154 =1 9-'.
156

96 97 J! -
66 07 21'

11. 50j 116
93 1Ü 93 60

166 17(
31b 823
Ulti 822

91 92
63

1
94

es boj 99 00
92 - I 93
98 99

IOO 7- 101
100 7.5 101 7
97 2ő 96
94 95
63 .50 99
98 [>(i 99
62 93
99 100
9b 09 5i
8-1 8o
91 -V 92
96 _ IOO
96 V, 99
92 93
98 73 99 7
92 _ 93

hű 119
121 127
111 113
98 9tt
91 •2ö 92 2
!S öf UH 9(
91 a 92 ’>•
9i 98 7r
96 60 99 6 '
9hí7> 08 7í.
01 9-2
61 7& 92 7b

106 108 ""

etoabbségsk.

Pesti »agy- kereik, bank — _
. , • •-----Pesti m-keresk. b. köze. ktv. tW«

„ _ 4«e
A Irta "tengerhajózási r.-t. — éWi 
Budapesti köznti vasp.-térs. — 4°ie 
Budapest vili. vár. vasat r.-t— 4“/«
■adapest-pécsi vasat—-------— 4°í®
Kassa-oderbergi vasat 1889. — 4*?-

188». se. il­
lan. p. 4«f«

. 1891. sr. 4*fo
H. folyam- és tengem, r.-t. 4Vi?»

Bankok.
Angol-osztrák bank-------— — —
Budapesti bank részv. téré.— — —
Klsö magyar iparbank---------------
Krdélyrészi takarékp. záloglev. r-t.
Hazai bank részvénytársaság------
Hermes m. élt. váltóüzlet r.-t— — 
Horvit-ezlavnu orsz. jelzálogé. — 
Magyar agrár- és Jéradékb. r.-t.
Magyar élt. hitelbank----------------
Magyar Jalzaloghltelbunk-----------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. oaztályaorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pónzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jeli. bank
Osztrák hitelintézet---------------
Osztrák-magyar baidt _ — _
Pesti magyar kereskedelmi bank
Union bank------------------------ --

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár-----------
Budapeflt-erzeébetvárosl tkp. 
Badaprst-LipiHvárosi takarékp. r 
Badepest tkp. és orsz. zálogk. r 
Kgyesült bnoapesti (óv. takarékp. 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ 
Magyar Általános takarékpénztár 
Magyar orsz. Uözp. takarékpénztár 
Pesti házal első tkp.-egyesület— 

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság------
Bécsi élet- és )ár.-blzt08itó Int-------
Klsö magyar ált. biztosi tó társaság 
Fonoiére* pesti biztosító istézet 

Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
.Nemzeti*t>sleeet biztosító r.-t _ 
Pannónia vlssoetblztoaltó Intését

Mai záró 
ároiyam

Pénz Áru

e? J 99 75
9*2 93
98 99 25
93 50 94 50
99 50, 100 50
9*2 751 93 75
91 9291 6*2
9*2 90 93 50

110 H 111
92 °0, 93 50

Ilii —! 111
98 b0| 99 50

315 J 817
550 boíi
446 446 :-010000 10100
307 307 üO
87ó 38b
230 240
5)7 biz 50
8b7 7b 858
516 616 50
760 760 50

172° 1760
609 609 )0
221 bO 50
666 Vő 667

I860 1870
3890__ 3900

631 - 634 —
687 670
;.4b 558
205 206
449 _ 451

2-140__ 24:, 1
256 258
655 660

17,0 1770 —
17973 — 18076 —

795 _
8i,0 86C —

17096 1710 J —
470 _ 48 —
33ő - • 4
530 - főn

4400 — 461-0 ”

Gőzmalmok.
Rorsód-miskolci gőzmalom — — - 
Concordia-gözmalom r.-t. — — —
1 lső budapesti gőzmalom r.-t--------
Krzsébet-gőzmaiom-tArsaság — — 
l.niza-gőzmalom r.-társaság— — - 
Festi hengermalom-társaság — - 
Pesti Viktória gőzmalom —-----

Iparvállalatok.
EVocsini cementgyári Unió r.-t. -
liadapest-szentlörlnci téglagyár - 
igyesült tégla- és ozementgyár .. 

flszakmagyarorezági köszénbánya. 
K. magyar, bánya- és kohómü — .
István gőztéglagyár-------------------
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.-----------
Kőszénbánya és téglagyár r.-t..-----
Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar általános köszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t.----------
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t— . 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. .
Danubius ---------- --- -- ---------
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ... ..
.Nicholson“-gépgyárr.-t._. ---------
hiraamarányi 8.-t. vasmű r.-t._. 
Scblick-féle vasöntöde és gépgyó 
Tendloff és Dittrich gépgyár r.-t. 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r. ■
Franklln-társnlat------ ... — —
„Könyves Kálmán1 m. m. r.-t.
Pesti könyvnyomda r.-t. — - —
Révai testv. Írod. int részv.-t i 
Ilihar-SzilAgvi olajipar r.-t— ... 
Budapesti ált. villamonssági r. 
Egyesült izzólámpa és villám, r. 
Első magyar betűöntődé r.-t.
Első magyar gyapjnmosógyár 
Klsö magyar részvényserfőzde 
Első magyar sevtéshizlaló r.-t..
Első magyar szálloda r.-t...............
Klsö pesti epddiumgyár r.-t.
Felten és Guillaume, kábel gyár 
Fiaméi rizshániolé.
Gsehwindt-féle szeszgyár 
„Hungária“ műtrágyagyár — ... - 
Kőbányai pole, serfoxó r.-t.... —
Magyar cukoripar r.-t.---------
Magy. lém- és lámpaárngyár r

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

440 450
315 32-5

16b0 1660
430 435
36.5 375
3*28 — 838
940 — 950

71C _ 715
635 640
331 332
38b 3S9
50 575
41b 416

1620 1835
651 652
218 219
647 8„0
298 300
640 641
436 437
416 419
490 491
329 — 331 —

3920 — 3930 —
249 251 -
684 75 685 25
492 _ 494
201 — 210
498 b01
Sb-2 35S —
622 — 625
205 210

3500 - 13600 —
210 — 215
430 440 ...

047 64S
343 84'. —
370 390 —
810 860

5950:— 6100 —
cr,s 668 —
710 — 760
184 n 18»IV. — 1125

384( 136!
1430 1480
378 3S2
48f 49

219< 22C0
80U 810

ÜHi-véll olatok.
Magyar reggyantaáragyár r.-t— . 
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ
Magyar villamossági r.-t__________
Nagyszebeni villamosmü r.-t. _
Nenechloss nasici tanningyár — _ 
Szegedi kenderfonógyár r.-t.___

Közlekedőül vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
„Atlantica1 tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közntl vaspálya-társasa 
Budapesti villamos vár. vasul r.-i 
Bpest-szt.-lőrinci h. 6. vül. v. r.-i 
Bpest-ajpesvrékosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasat________________
Első cs. kir. szab. dnnagőzh. tára
K assa-oderbergi vasat_______ __
Magyar helyi érdekű vasniak r.-t
Magyar nvugoti vasat_______ __
Osztrák-magyar államvasat —-----
Pécsi-barcsi vasút-----------—-------

Sorsjegyek.
Bazilika _ _ _ _ _ ____ _ .

osztrák felülb________ __
Béesvárosi nyer.-kölcsön-----------
Krzsébet-szanatoriam sorsjegy... _
„Jó szít“___________________

„ „ osztrák felülb________ -
Magyar vöröskereszt ----------

„ „ osztrák felüli
Olasz vöröskereszt—............. ............

„ „ osztrák felülb.
Osztrák vöröskereszt ---------------
lisztrák hitelintézeti--------------

Szerbia nyer-kölcsön---------------
Pénznemek és váltók,

if. v. oszt. arany, vert_______
20 frankos arany------------------------
20 márkás arany------------------------
Német birod. bankjegy____ __ —
Francia bankjegy-----------------------
Papirrubel darabonként —_______
Román bankjegy -____________
■izerb bankjegy_____________— —
Amsterdam____ ________________
I,ondon 10 (ont sterling — —-----
Német bankpiacok —— — — — —
Olasz bankpiacok — — — —------
Pária too frankért — — — — ------
P étervár------------------------------------

Mai záró
árfolyam
Pénz; Áru

480□ •100,- ■
468 -- 470-
448j- I 4öU - 
930!—; 989; - 
610 —918' 

1300 Í40O;

500 - 
317 - 
760,-

,1ővi;-31« j— 
761 — 

49717511 40x^1 - 
SG»| — j — ~

" ivük290,-
120J-11781 — ! I1S8I- 
3501—í1 3f) 3 - 
V20 — 440 ■
4')P. 40S
7" 4 75-5
4 i 7 4*22

25 5B 29 50
27 y 31 50

540 5501-
1*2 40; 13i40
IS _„j 20

Zj 20

37 50i 41 50
F/i :-.4
59 62

GC60 50, 64
520 z| :.3C
265 285
110 110

11)37 11 45
19 08 19 1*2

51 23
117 117 76
95 97 95

.4. 55
94 75 96 25

199 199 :>0
24( ŐT 240 67
117 55 117 75
94 95 16
95 in 95; 3;.

254 50 26'. 30
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KÜLÖNFÉLÉK.
Már csak hazudó:« az ifjúságot...

Már csak hazudom az ifjúságot.
Altalom magam: mvg ifjú vagyok.
"Hogy barim hajam fénye a i'vg>>
Es szemeimben ifjú tűz ragyog.

Szivemben még terem remény virága 
.\ vagy és álom rt'>zsäju még kihajt,
Arczom redői eszembe juttatják 
Lepei'gfi levél okozta őszi zajt

Hiába hazudom az ifjúságot!
Fölöttem az idd suhanva száll,
S gyértUö hajamban napról-naprs 
Több lesz a dértitötte szül . . .

Nádor Lajos,

(Exczciitrikus lukodnluialí.) Az amerikai pap­
ság és anyakönyvi tisztviselői kar egy i-:1-j óta erő­
sen küzd az ellen az irányzat ellen, mely abban 
nyilvánul meg, hogy az amerikai nép a hiUasság- 
ivtést minden ünnepélyes és komoly formájából 
teljesen ki akarja vetköztetni. Amerika az exczen- 
trikus házasságkötések hazája s mivel a házasulan­
dók bolondsága már-már tarthatatlan állapotokat 
honosít meg, a papok és az anyaköiiyvvezetók elha­
tározták, hogy az ilyen bolondságokhoz ezentúl nem 
nyújtanak segédkezet s az ilyen excentrikus páro­
kat nem adják Össze. Hogy miféle különös gondo­
lataik vannak az ilyenfajta házasulandóknak, azt 
a következő néhány eset illusztrálja:

Milwaukeeban pl. az egész házassági szertár­
áét. a reklám szolgálatába állították olykópen, 
hocv a legnagyobb görkorcsolya-pálya tulajd uiosa 
mindazokat a házasulandókat, akik az esüctcsi szer­
tartást lábukra felcsatolt görkorcsolyákon csinál 
ják végig. 200 korona jutalomban részesíti. írók 
szegény mátkapár természetesen kötélnek all & így 
azután valóságos látványossággá fejlődnek a gor- 
korcsolyás lakzik. ami természeteién a legkitűnőbb 
reklám az illető korcsolyapályának.

J)e az amerikai vxczentrikus házasságköté­
seknek nem mindig a reklám, igen sokszor a feltű­
nési vágy az indoka. így például Bostonban nem 
régiben az oroszlánketreczbcn esküdött egy fiatal 
pár egymásnak örök hűséget. A pap a ketreczen 
kívül maradt s így végezte cl a szertartást.

Memphisben ez év Julius 15-cii egy emberpár 
az utczán egy bérkocsiban állva kötött házasságot. 
Az e.-ketvíüci egy a közelben állomásozó hordár és 

egy arra futó rikkancs voltak a tanuk, Egy másik 
házaspár Illionishan még modernebb njódon, t. i. 
automobilon kötőt! házasságot.

Legcrvtibb a Claude 0. Buckner ur és Ida 
.Scheid kk-as.-zeny Springfield ben kötött házassága, 
ílikőr az anyakönyvi hivatalba mentek, az anya- 
könyvvezetőt. a lépcsőn találták, amint igen sürgős 
ügyben el akart sietni. Megállították és elömutat- 
ták okmányaikat. Az anya könyvvezető hivatkozott 
arra, hogy sürgős a dolga. A fiatalok azt mond­
ták. hogy' az ő dolguk még sürgősebb. Erre az anya- 
könyvvezető hadarva csak annyit mondott:

— Kezet fogni, férj és feleség. Két dollár.
A két dollár lefizetése után a fiatalok mar 

mint férj és feleség távoztak. Az egész ezerimónía 
nem tartott egy perczig.

(Népélet a mai Rómában.) Az olasz ember 
tudvalévőén nagyon gyorsan és sokat beszél s úgy 
a hallgatástól, mint az egyedülléttől irtózik. Ez a 
tát sasáéért, való rajongás természetesen meg fo­
kozottabb mértékben van meg Róma népében. A 
nép fia az olasz fővárosban szellemes, kifejezései­
ben választékos és szereti a költői képeket. Gon­
dolkodása tízszer olyan gyors, mint például egy 
német paraszt lassú észjárása. Nem elég neki a 
szó: élénk taglejtései sokszor egész mondatokat fe­
jeznek ki. A jobb kéz mutatóujja1 u jobb szem alá 
szorítva ezt- jelenti: Nem vagyok olyan ostoba, 
mint a milyennek látszom! A magasra emelt jobb­
kéz lefelé fordított mutatóujjának gyors ide-oda 
rángatása élénk és gúnyos tagadást jelent. Aki a 
jobbkezefejébe harap, határtalan dühének ad ki­
fejezést. Aki a két mutatóujját elöretartva ke­
resztbe teszi egymásra, azt akarja mondani, hogy 
a kért vételárnak a felét hajlandó megadni. Aki 
nagyon kér valamit, a két öleiét, gzoritja össze. 
Ironikusan azt. mondják az ilyenről, hogy ezitro­
mot facsar. A legnagyobb megvetés kifejezésére a 
fichetto nevű kombinált kézmozdulat szolgál, mi­
dőn a haragos római ember az ellenfelének állát 
hüvelyk és középső ujja közé fogva, az orrát (már 
mint az ellenfeléét) mutatóujjával jól leszorítja.

Amilyen féktelenül átkozódik, épp olyan ud­
varias is tud lenni a római utcza népe. Az alvó 
embert- tiszteletben tartja g bármennyire útjában 
is lenne. a. világért sem háborgatná az.^utczasarkon 
szendergő társát. Családja tagjainak beczézö neve­
ket ad s méghitt társaságban se szeri, se száma az 
udvarias frázisoknál:.

GARDAHUSZÁROK
' - BEGÉtiY. -

Irta: E. SCYRBON.
-----  IS

— Úgy látszik, az ütközet nem nagyon 
kecsegtető 3 szövetségesekre néz ve.

Az ezredes mogorva orrán rángá.s szaladt 
végig; katonás rövidséggel felelte:

_ Ajperoncs legalább erre enged követ­
keztetni.

Szívélyesen elbúcsúztak egymástól s 
aztán megindultak, hogy sietve folytassák 
tovább a megkezdett utat. Az ezredes egészen 
a lépcsőkig kísérte a távozókat, s még egy­
szer szerencsés utat. kívánt nekik.

A kocsi már' indulásra készen állott a 
kamt előtt s Keenwond még csak egy-két uta­
sítást adott az útirányra nézve. Feleség.* ez­
alatt érdeklődéssel figyelte a parancsnokság 
előtti tér nappali élénkségét. Itt már teljes 
készenlétben várt egy csapat katona. Ott. 
még csak nyolez-íiz ember állott egy tiszt 
mögött sorakozva. A térre torkoló utczákból 
futva érkeztek újabb csapatok s zűrzavaros 
lármájukat sokszor tulharsogta a mindig tá­
volabbról hangzó kürtszó: Az ablakokban las­
sacskán világosság gyűlt s a polgárok egyik­
másik kapu előtt összecsoportosultak. Ren­
detlen. osezekapkodott öltözékükről látszott, 
hogy álmukból riasztotta fel őket a trombita 
hangja. A teret egyre jobban ellepték a fe­
hérkabátosok. Vezényszavak hangzottak őrült 
összevisszaságba keveredve a távoli trombita 
hangjával, a futók lépéseinek zajaval s a 
fegyverzörgés zsiblmsztó lármájavai.

Keemvondné szívesen elnézte volna még 
sokáig ezt a bábeli zűrzavart, de férje unszo­
lására beszállt a kocsiba.

Sietnünk kell — magyarázta Keen­
wond.

A kocsi ajtaja becsapódott s a lomha

A római köznép nagyon szereti a játékot és a 
kirándulásokat. Számtalan hangzatos nevű egye­
sület- szolgál erre a ezélia s a befizetett tagsági di­
jakból jól sikerült, mulatságokat rendeznek. Álta­
lánosan kedvelt játék a városon kívül a piastrella 
(czélba dobás lapos kővel); a diszkoszvetés is gya­
kori. Mint. őseiknek, szintazonkép a mai rómainak 
is legkedvesebb szórakozása a labdajáték (pila) és 
a kugli (böccia). A korcsmában a kártya járja; ta­
lán sehol a világon nincs annyi játékbarlang 
(bisca), mint Rómában.

A vadászszenvedelem minden római emberrel 
vele születik. Olaszországban a vadászat szabad s 
éppen ezért temérdek a lesipuskás Rómában. Nagy­
vad ilyen körülmények közt, persze nem igen akad 
a város körül, de a római ember nem nagyon válo­
gató»'. Megelégszik az énekes madarakkal, s<jt. a 
verébre is ráfanyalodik. Midőn tavaszszal a költöző 
fu adu rak észak felé lmznak, a tengerpart Civita- 
vecchiától Atizióig valóságos csatatér, aliol halók­
kal és sortüzekkel dolgoznak az emberek.

Télen a táncz és a színház a főmulatság. A 
köznép primitiv tánciskoláinak helyiségeit, a rend­
őrség érthető okok miatt, erős felügyelet alatt 
tartja. Érdekes, hogy a római nép a nyilvános 
iánczmulatságot. roppant komolyan fogja föl. A 
táoczos pár a. világért sem mosolyogna s meglett 
férfiak is a legnagyobb komolysággal járják 
együtt, hogy ai ifjúságról ne is szóljunk.

(A sorsjáték múltja.) A jótékonysági sors­
játék manapság egészen mindennapos; azonban té­
ved, aki azt hiszi, hogy az idea —■ nyilvános sors­
játék utján jótékony intézmények javára nagyobb 
pénzösszeget, gyűjteni — uj keletű. Merész Károly 
már 1476-ban megengedte Saint Amer városkának, 
hogy rendkívüli kiadásai fedezésére sorsjátékot 
rendezzen. Tizennégy évvel később ez a város 
Osztrák Miksától kapott hason'' konczessziót. 
1559-ben Thermos marsall bevette Tfunícircbent és 
a győztes fosztogatni kezdte a várost, felgyújtotta, 
a házakat és még a lakók ruháit, is elszedték. A 
marsai] azonban Egmont, gróf közeledő csapatai 
elöl kénytelen volt, visszavonulni. A tűzvészben a 
kórház is leégett, és hiányzott a pénz annak újra 
való felépítésére. Nagy nyomorúságukra, való hivat­
kozással a város vénei tárgy sorsjáték engedélyezését 
kérték a spanyol királytól. Az engedélyt, meg is 
kapták, azonban azzal a manapság bizonyára fel­
tűnő megszorítással, hogy a sorsjegyeket csak titok­
ban szabad árusítani. Oka e rendelkezésnek, hogy 
a király erkölcstelennek gondolta a sorsjátékot.

utibatár dübörögve indult meg a sötét éj­
szakában.

A lárma mindinkább kezdett elmaradoz­
ni tőjük. Még itt-ott egy-egy szili adó csapat 
haladt el mellettük, s aztán kikanyarodtak 
a regensburgi országúira. A hideg kissé 
engedett, s a hó sűrű pelybekben hullani 
kezdett.

— Sietnünk kell, — ismételte Keenwond, 
aggodalmas arezezal, szemlélve a tájat. — 
Holnap talán már szánkón kell folytatni 
az utat.

Az asszonyka sugárzó arezezal nézett 
férjére.

— Győztek ? — kérdezte örömtől re­
megve.

— Kik ( — fordult, feléje Keenwond bo- 
szusan.

— A f ránéz iák —
— Nem tudom, de valószínű.
Mindketten elhallgattak. Érezték, hogy 

az, ami egyiküknek örömet okoz azon a má­
siknak boszamkodni kell.

IV.
Edmond-Renant még november utolsó 

napjaiban elindult Parisból. Nem lelte nyug­
tát a zűrzavaros Babilonban. Hajtotta va­
lami vissza a táborba, melynek megszekott- 
sága szinte nélkülözhetetlenné vált reá nézve. 
Alig várta, hogy a császárné levelét átve­
gye, hogv aztái; mennél gyorsabban távoz­
hassák. Bár útja nem volt sietős, alig alig 
pihent. Kora hajnaltól késő estig nyeregben 
ült. Deezember harmadikén már elhagyta 
Drezdát, és sietve közeledett a morva határ 
felé. Itt érte az austerlitzi győzelem Ilire. 
Ez még inkább serkentette, most már késő éj­
félig lovagolt minden nap s szám Ugatta az 
órákat, hogy mikor érkezik meg Briinnltc, a 
császár főhadiszállására. Fried borg táján 
már találkozott frartozm csapatokkal s ezek­
től tudta meg az ütközet részleteit. Az utolsó

éjszakát Olmütaben töltötte. Megkísérelte 
ugyan a továbbutazást, de az erős hóvihar s 
a dermesztő hideg arra kónyszeritették, hogy 
forduljon vissza. Le verten, zörgetett be a vá­
rosvégi szerény, inkább parasztok, mint urak 
számára készült kicsiny fogadó kapuján.

A dörömbölésre belülről valami durva 
hümmögő hang válaszolt. A korcsra áros lehe­
tett. kit ma úgy látszik, sokszor felzavarták 
álmából.

A kapu felnyílott s kis éjjeli lámpával 
a kezében, bundájába erősen beburkolózva 
előtámolygott egy alacsony, köpezös borot­
vált, képű morva. Durva modorát a gárdista 
láttára rögtön megváltoztatta s esetlen udva­
riassággal igyekezett kielégítem vendégét.

Edmond Remaut gesztusokkal magya­
rázta, hogy mit akar. A korcsmáros hamar 
megértette. Föltárta a rozoga egyszárnyú 
kaput, a lovat megsimogatta s aztán a kan­
társzárnál fogva húzni kezdte az istálló felé.

A havas udvaron a szekerek egész töm­
kelegé állott egymás mellett s Renaut erősen 
flgvelve követte a korcsmárost, nehogy bele­
botoljon valami kerékbe, vagy kocsirudba.

Az 'vószoba mellett elhaladva világossá­
got vett észre az ablak durva függönyén áf- 
sziirődni, s a szobából erős férfiban,gok öm- 
löttek ki a hideg éjszakába. Jó torkú legé­
nyek valami provencei népdalt harsogtattak 
egyre erősebben.

Renaut egy pillanatra megállóit s figyel­
te az éneket. Azt szerette volna megtudni, 
vájjon nem frnnezia katonák mulatnak-e a 
késő éjszakán. Megszólította a korcsmárost, 
ki kézzcl-láibbal igyekezett vendégének tud­
tára adui, hogy kik ti hangos vendégek. A 
gárdista a némák nyelvén sejjopysom tudott 
eligazodni. Egyet gondolt s minden tart'/,ko­
dás nélkül belépett az ivóba.

(Folyt, kör.)
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VÍZÁLLÁS
m * » • *

Duna

Bonra
Vág

Sch'árdlng
Passau
Lin»
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Binlapeat 
Paks 
k'uhAoa 
Gombon 
Ujvilék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvaíaln 
Zsolna 
Trcncsán 
Szered

UOV. 3. 
0.60 
1.00 
0.65 
IVÖ 
0.7T 
1 .S3 
i;o8 
U 71 
1.7U 
2.42 
1.05 
1.20 
1.05 
1.70 
O.S4 
0.48 
0 57

Szt. Gotiliárd 0.2O
Sárvár 
Győr 
Várasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék
M -Szerdák, 
Zágráb 
Sziszek 
Mtrovícza 

Számon beás
Szalmát 
N Máj lény 
iMuiikáca 
Ilomonna 
Pereeaeny

Drive

■un
Száva

Kraszna
Latoroza
Laboroz
Ung

O.Oil 
1 80 
1 63 
0 -17 
0.11 
1.13 
0 — 
V 58 
4.73 
3 40 
Ü.S2 
0 8) 

0.62 
0.06 
0 80 
0.-

nuv. 
0 73 
1 65 
1 01
U 90
U 91
í 42 
0 60
1 Os
2 70 
2.02 1 10 
1 70
1 74 
0.12 
0.32 
0,57 
0,44 
O.ÜU
2 (-2 
1.1.0 
0 32 
0.45 
1 62

1 só
0.24
3 —
2 40 
0 59 
0 88 
0.— 
0.— 
0.08 
0.11

4. nov
rína M.-Sziget 

Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Cs mgrád 
Se g"d 
T.-liecae 
Titel 
Hoúr 
Bár! fa
Ladmúcaa 
Ksolcza 
H.-Németi 

BerettyóMarcina 
II.-Újfalu 
Csúcsa 
N ■ Várad 
Belényes 
Te nke 
Giiráhoncs 
Borosjen#
11 kés 
Gyök) a Gy -liebérvái 
Branyieskn 
Arad 
Malié 
Lagos 
K. Kastély 
Kiszetó 
Temesvár 
Be esketek

Ondóvá
Tapoly
Bodrog
Sajó
Mernád

Kör#»

Cáron

Temen

fiéga

■ Hit
3. nov. I. 

1 54 C.GO 
0.07 
1 16
1 0(1 
1 19 
1 82 
l.ll 
0 18 
0.21 
ti.—
1 2.5 
0 24 
0 28 
1 Bt 
u 14 
0.24' 
0 -Í J 
<.30 
0 34 
0 10 
J 22
0 3>
0 52

1 48 
0 80 
1.04 
1. ti
I. 90 
1.21 
0 42 
1 47 
(),— 
0 62 
0 78
1 39
O.lti
0.- •
II. 2(1 
1 40
1 3 I 
1.54 
1 28 
1 80 
0.71!
0.74 0 2« 
0,48 0 38
ü 31n —
1 3 1
I) 34 
I 60
ti 81

ti.'--)
0 —

0 32

1 24 
ti 30 
0.45 
0.(4
0 50 
0 63 
1 22

Tr'ognozii a következő 24 árára:

Lényegtelen hőváltozás cs helyimként eső vár­
ható.

* Sürgöny-prognózis: Enyhébb, sok helyütt csa­
padék.

1 W r ,
IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap idüjárásának áttekintése.
H'^záfthLan yúlto/ókony idő uralkodott. Csu* 

PädClk Számos bolyén, főleg az északi részeken — 
hó alakjában is — esett, de jobbára 5.mm.-en aluli 
incpnyijicgbvn. Nagyváradról és Nagytggyosrál zi- 
v a túrt is jelentettek. A hőmérséklet általánosan 
siilyodt'és" éjjeli" fagyok is keletkeztek- A minimum 
Botfalun •—li C fok, a maximum Fiúméban 17 fok 
ü völt. '

Állomás
St
eg

!»

7T
11

e a
!§|
—lO ■

4
L

il

©R«O
5
£

i

1

Hőmér­
séklet

9
8

i

mm. 53.3 2.1 E 8 0 11 ü 0
Ungvér ------ őö.t) £.2 -SE 1 3 0 8 1
Késmérk____ 43.3 1.0 1 2 5 1
Loboncz ____ 43.8 05 ■ K 2 0 9 1
OgyitlVa------ 46.5 u.O SE 1 4 t> 0
Budapest _ 47.7 ‘J.ü NE 1 4 9 0
HerAny — — 47 3 1.1 0 9 0
Keszthely _ 47.0 4.4 3 10 1
Péas ...___ _ 48.0 5.1 K 3 9
ZiÁgrÁb____ 47 fi 4.4 V. 10
Finnt.-____ 48 o 14.0 N 4 17 ti
S/.eired — — 59.2 2.3 4 0 1
Tumc:-:vúr — 50.2 5.2 m 1 10 1
Nnevvér.kJ _ 51.7 4.0 KE 8 0 11 1
Kolözsvtir _ 5-i.G 0 7 4
Nngyizebon— 04.0 H.tí K 3 (J 9 4
Siaimér ------ 3.8 KE 4
Ejjtu- _. -. -r- • 1.8 1) — 8
AwaViVralja... 0 4 N L 0 4
8 ti Un czbuiiya 0.4 N q 'J, 4 8
Komárom ... 4.4 E 2 4 8 u
Magvar-OvAr — 3.2 4 1 8 1
Sonrou — 4.0 w 1 2 12 1
Eszék . _ _ — 4 4 0 1 12
Cirkvenica — 15.7 fcl 4 1 17
Dehri'czvn — í E 4 4 d
Kecskemét — i 8
Urosi.áza — 3 9 E 3 9 1
Ava-1 — _. — 4 7 1 lí 3
Zwmholva — 8 4 3 U 12 - 1
Versecz------ 6.4 bW 1 0 14 ti
Orsóvá _ _ 0.8 áh 3 0 a O
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Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR 68ÁTVA ■»

Kivonat a hivatalos lapból.
— November 4. —

Kinevezések. A belügyminisztérium vezatéo^- 
\et megbízott miniszterelnök dr. Pésclia Sándor buda­
pesti lakost a belügyminisztériumhoz íizetésyílkiili mi­
niszteri segfeiíogöJmazóvú;

az igazsúgUgyminisztev Gaú.1 József vízaknai járás- 
bírósági telekkönyvi ú tahi ki tó dijuokot az edelényi já­
rásbírósághoz írnokká;

a kereskedelemügyi miniszter Gyümöt'cji György és 
Návay Ernő ni. kir, vasút; és hajózási biztosokat 111. 
kir. vasúti és hajózási felügyelőkké, továbbá Dahuády 
Ödön, Ilieron.ymi Pál, Szalágyi Egyed és liolirmann Ist­
vánt, a in. kir. vasúti és hajózási főfelügyelőséghez, be­
osztott 111. kir. államvasuti mérnököket m. kir. vasúti 
és hajózási biztosokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy-miniszter Mayei 
Gyula koiözsvúrvidéki jái'ásbiróságl és Somogyi Jenő 
kolozsvári törvényszéki irodatiszteket kölcsönösen, Nagy 
József budapesti biintetőjárásbivósági irodatisztet a 
nagybecskereki törvényszékhez, Kovács Elek marosvá- 
sárliclyi járásbirósági irodatisztet pedig az ipolysági 
járásldröságlnz helyezte <»•.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
korú Zeclnlieistcr Illés kőszegi lakos Zemplénire, Kis­
korú Winteniitz- Illés szegedi lakos Turjánra, Vauke 
Pál bölaki i'ukos Vávadira, Zahn János alsóba lázsfakú 
.lakos '/■ mnhorii'ii, Növelni József newyorki lakos N4i 
dórra,. Volyvcvits Méze*, dési lakos Farkasra, kiskorú 
Weil Géza budapesti lakos Vajdára, kiskorú Zarcdits 
Anna kaposvári lakos Erdélyire, kiskor 1 Wertheimer 
Zsuzsáiliia Erzsébet v.ieni lakos Dánra és Weisz Samu 
László Jj'udApfeíti lakos, valamint István Endre névül 
kiskorú gyermeke családi nevének Gabira' kért átvál­
toztatását megengedte.

l’ályázutok. A zombori pónzügylgazg atóság 
kerületében pénzügyi számtiszti járási számvevői, állásra 
13 bét; Korláton (Abuuj-Torna %-änn.), Gevgelyiben 
( Be reg váfm.), Gesztelén (Göluör várni, k és Szentjáno- 
non (Bihar váym.) postai ügynöki áll/isra 3' bét; » 
nagyszalontai járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét; a 
cs. és kir. hadsereg kiilöuiböző hatóságainál több liad- 
seregbzolgai állásra S bét alatt lehet beadni a ke.’löea 
felszerelt folyamodványukat.

Az alant áilö szá 
mókát Válasszonkülönösen 

ánljuk közül!

59806 93507
98399

12105
66015 9400064472

Az I s 5 osztályú sorsjegyek ára:
7i sorsjegy Va sorsjegy ‘A sorsjegy Vs sorsjegy

K 12. K 6. K 3.- 1.50
Kérjük b. megrendelését postafordultával hozzánk bekül­
deni. Az eredeti sorsjegyek utánvéttel vagy az összeg elő­

zetes beküldése mellett rendelhetők meg.

Török A. ás Tsa M r.-t
Legnagyobb osztálysorsjegy-tizlet.

Budapest, IV., Szervita-tér 3/a. szám.
FIÓKOK; Teróz-körut 46., a nyugoti pályaudvar közelében. 
Telefohi 24—27., — V., Váczi-körut 4., Deák-tér közeliden. 
Telefoni 11—58. — Távirati czlm: ..Törökék*« Budapest

ÜAQV LÄ8ZLÖ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ara 3 korona.

Kapható LAM PEL R 
könyv kereskedése (Wodie­
ner P. ét Fiai) r.-t.-ná^ 
Budapesten, VI., Andrtasy* 
át Hí. ez. és minden könyvi 

kaxwlMcUshMb -

Dr. Kapitány Kálmán 
I olikönyvei:
í ál osztrák császárság.
I 11 térképpel é. 6 városi 

tervrajzzal. Kötve 6 K
! Bécs.

Béos város tervrajzával 901
! Karlsbad.

Három térképpel 80t
I Borán és Arco.

Két térképpel 80 L
Kaphatók:

LAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianor F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VL kér., 
Andréesy-út 51. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

Sneidifl envenruháli
lepjutányosabban

Blum Sándor
•laéranga egyenruhásán intésetében ::
Budapest, Ili. Váci-utca 15

Alakíttatott 1881-ben.
•BT* Az asztalos Ipartestölet mesterei által készlett

BÚTORu. m. halo-, enedlő-, úri- és leányszobák a
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig jótállás mel­
lett rendkívül olcsón otodatnak.

: Varga Mihály és Társat:
Most: IV«, Krlstóf-tér 8- I. em.

(Ezelőtt Koronaherczeg-utcza 2.) Telefon 171—38,
Árjegyzék rataokka! 60 fillér ellenében.

MACYAÉ-WORVÍT TENGERI GÖZ-jftJÓZASI R.-T,
Fiúméból Dalmáciába és Olaazorszégba.

j A turisták által elismert legrövidebb és leg­
kényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácias naponta hajóindulás, ezek 
közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zara, Spalato, tiravosn 
(Ragusa), Curzola, Cnsteluuovo és Cattarólg. Az uta­
zás tartama Gravosáig csak 20, Cattarólg esek 24 óra.

Flume-Velence • hetenként hat gyorshajó- 
összeköttetés.

Fiume-Anoonai hetenként három gyorshajó 
oda és vissza.

Ezen gázőrök közvetlen csatlak or.áeban közlekednek a 
Budapest felöl érkező és Budapestre Indnlo gyorsvonatokkal 
melyok a liajúíiiuméslg és onnan közlekednek, ngvszinlén 
Velenréhcn és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak ée 
pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna. Milano etb. leié

A gőzhajók modern kónyelenmel, hélöfUlikéikel, kitűnj ét. 
teremmel éa a kényelmei ée kellemes utazás minden kellékével 
vannak berendezve.

Bővebb (elvllAgoeitásfc nyújt % Kftipoutl Menellegf 
Irgdt, Budapest, (V#, VlgMdó-tér 1») éMAQilt obimi 
msgyaromÄgi fiókirodái.

November hé Nemzeti Színház Rí. kir. Opcralidz Várszínház Vígszínház Magyar Színház Kiraly-Szinhaz Fővárosi Város-j 
ligeti Színház 1

Uránia Hangverienyek

6
(léimén t 

U.w. HU
tetei

A uutyasszuny

A balga szlii
Cannon

Eleven ördög

A öregét

Bculoraana k. a. 
liazasséga
A Itubikun

A basllök

f gy test, agy lélek

Balkáni horczcgnö

Balkáni hezesegaí

A muzsikusleány j
Uon-Juan hadnagy J - 1 Szimfonikusok 

díoopaioU (B)

;^Üa>
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színhazak.
Szombat, 1910.

1WÜMZITI SZINHAZS
A balga szűz.

Színmű 4 felvonásban. Irta; 
Henry Bataille. Fordította; 

Ábrányi Emil.
SsemtílrekS

De Charance herceg Gál 
Do Charancené K. Hegyest M, 
De Charance Diane Pauiay L.
De Charance Gaston Dezső 
Armaury Marcel Odry 
Armauryné 1 * Márkás L.
fxoux Abbé 
Ketty
A herceg titkára 
Első pinczér 
Második pinczér 
Lucy

Kezdete 1/28 órakor.

november 5-ón.
M. KIR. OPEHAHAZ.

Élektra.
Tragédia 1 leivonásban: Irta? 
Hoffmanstahl Hágó. Fordította 
VáradiSándor. Zenéjét szerzetté; 

fctrauss Richárd.
Személyek!:

Pethes 
Kelemen M# 
Szőke 
Balassa 
Sugár

Munkácsi M.

'KIRAI/g SZÍNHÁZ. 1

Balkáni berczegnő.
Operette 3 felvonásban. írták; 
l rederick Lonsdale és Francke 

C urson. Zenéjét szerzetté; 
Rubens A. Pál.

Személyek?
Stefánia berczegnő Petráss Sári 
Szerg.usz Király
Borsics miniszter Csiszár
Z~ófika Kormos I.
Hein álhercég Latabár
Blatz Rátkai

'Mrgtfa Váradi III
Heinrich pinczér Boross
•)iga udvarhülgy Szalai M.
Tíadnarj Petheő
Emil Balázs

Kezdete fh 8 órakor#

V. Krammer 
Fodor A. 
Sebeők 

Arányi 
Szemere 
Komái 
Hardy H. 
Kertész 
Kárpát 
Valent 
Váradi M. 
Berts 
Szilágyiné 

I Paver
Kezdete */»8 órakor.

Elektra 
Klytaemnestra
Chrysotbemis
Aegisthos
Orestes
Orestes nevelője 
Uszályhordozó 
Fiatal szolga 
Öreg szolga

Cselédek

VÁRSZÍNHÁZ.

Az arlesi leány.
Dráma 4 telvonásban. irta: 

Daudet Alfonz. Zenéjét szerzetté: 
Bizet György. 
Személyek.:

Boldizsár Somlay
Francét Molnár
Rózsa S. Fáy Sz.
Fréderi Beregi
az Ártatlan Váradi A.
özv. Renandné K Demjén M 
Vivette D. Ligeti J.
Márkus Bartos
Mitisic Pethes
a Legénység Sugár
Szolga Szőke
Szolgáló Keczeri I.
Béres Abonyi
Kezdete1,'28 órakor.

* na. r. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z. ,i<irot lea,l>8
FOGORVOSI INTEZETE
áthelyezve: Károly-korul 3. sz- alá-
Fájós fogak meggyógyíti«a I BzájpadlásnélküU müíogak.

Tartó— fovtömések I aranyhidak, koronák.Tartó-fogtomesek, I J4, haatn41ható fogsorok
Foghúzások (»itatásban Is.) | elkészítés- és behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapjak mafosaikat»

[FIFRIEDMAN-ORFEUM
Szerecsen-ntcza 35. Telefon: 4—49.

Szenzácziós családi 
megnyitó miisors

A női szépség diadala
The 5 Bergéres

a csodáló.
Chong-lh

csodás kinai művészek.

Pásztor Ferike
magyar énekesnő

és még 15 világhírű varieté-attrakezió S
Éjjel 12 órától kezdve a télikerti kabaré­

ban 15 szenxácziós szám fellépte.

Kezdete este 8 órakor. Pénztárnyitas 7 órakor.
Jegyek előre válthatók d. e 11-I-lg és d. u. 3—6-lff.

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan festetnek

Haltenberger Béla £*?*&»' Kassán.

I Szőlőoltványok
szőlövesezők és finom érmelléki borok beszer­
zésére legmelegebben ajánljak » legjobb hír­

névnek örvendő
SZŰCS SÁNDOR FIA
szőlötelepét Bihardiószegen.
Képes árjegyzéket tanulságos tartalommal In. 
gyen és bérmentve küld a ezég. Ezen ár­

jegyzéknek egyetlen házból sem szabadna hiányozni, mert sok 
mindenkit érdeklő dolgot tartalmaz. Tehát senki el ne mulaszsza 
egy levelezőlapon kérni. RV* Készlet i 3 millió.
Olesó és pontos kiszolgálás. Több ezer elismerő levél.

Wslémes* Imrelgaza.VI., kagymezé-utsza 17. u.

Az uj novemberi műsor:
A zsonglirozó fókák

Mme. Juliette remek Idomít*-».

a hírneves gnate-mlni kvartett.

A négy évszak
Hollandi revfl, irta Oskar Coppée

WERNER ÄIWIOROS
„A lelfordult szálloda“ némajátékban.

The Palace Girls
Anglia legelső női együttese

ar és a többi uj attrakezió.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Erzaéhet-körut 31. ezám.

Telefon 110-22. Telelőn 110-22.

A Royal Orfeum épületében
HP» éjjel 12 órakor nagy tánoe és énekelöadás 
Novemberi uj műsor: 40 Budápesten még nem látott 
szereplő közremüködósevel. Les Marvell's, Máriánk* Stoi- 
lowa, Lola Cavallini, Móllá Rods, Helena Friedrich. Fritzy 
Ferrary, Lonta Reddy, Dijella, Sisters F.lkins, Takács Melinda, 
Mollv Franconi, Kelemen Böske, Varadi Adél, Henriette Del- 
more, Teleki Évi, Perényi Nusi, Mezei Testvérek, Szép Erzsi, 
Morvái Testvérek, Luln Rascal stb. stb. — Bal mabille. Czi- 
gánvzene hainali 6 óráig. — Belépődíj l óráig 1 korona, 

azontúl szabad bemenet.

\ >

nosT
J6LÍNT

M€C;

iweejeiasöilia
NAPLÓJA

IA 1 1
-MÁSODIK FÉL ELV1, 

lAZ ÜT£&>

3 KÖR.

E.GY ÖNKLNTE.5 NAPLÓJA"
CL5Ö FÉLÉV: AZ ISKOLA

8000 példányban kelt ll

BRETT SÄHDITÄ
■ Tisztelettel értesítem a? előkelő hölgy­
világot; hogy Rárlsi-utcza 2. szám 
alatti közismert női kalap szalonomat 
tetemesen kibővítve, egy párisi mintára 
készült uj emeleti nagy szalon­
nal megnagyobbítottam. “P|
Az őszi és téli divat legutolsó kalapujdon. 
ságainak megtekintését tisztelettel kéri

Brett Sarolta, Párisi-u, 2,
1 Alti még nem kapta meg az i

Kfl'i11 idényértesitőnket, kérje an- 
nak bérmentes beküldését, s;

BUDAPEST, V.,
Bécsi-utcza 6. KUNZ ÁRUHÁZ
Ékszervásárlók figyelmébe!
Mindennemű arany, ezüst és éhszeráruhlian 
legnagyobb választék méltányos árak mellett.

ZIRNER TESTVÉREK
utóda

LISZT HU60 SSÄ
Ci.
3

Kérem kirakatom megtekintését, Enden 
tárgyon a legjutányosabb ár feltüntetve.

ín U. Tokaj.
Elnök: Herczeg Wlndlschgraetz Lajos,

A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a felséges

tokaji szamorodni és aszo-boroknak.
Próbarendelésre alkalmas csoportok;
Innetfl kncór > 1 ps'»ozk 0.7 üt. 1904. évi kiváló 

jlUölQ RUJŰI 1 rzamorodni bor; 1 palarzk 0.7 lit.
1901. évi zamatos szamorodni bor; 1 palaczk 0.5 lit.
1904. évi a puttonoB asszn, 1 palaczk ób üt. íooi. évi V 10 7f| 
4, puttonos aszú ...  ------------------------ ...     ... ft 14-|U

STEINHARDT MULATÓ
Rékóczi-ut 63. az. Telefon 54—28.

lila és mindennap!
Kesdete ,9-ktu ! Kesdete 1,8 kori
Újdonság ? Újdonság!

Már megint főznek!
és

Berta mindent vállal!
Bohózatok. írták Glinger és Taussig, ford, és átd. titcinhardt.
Steinhardt Hunyadi és Szőke Szakáll
teljesen uj műsorral, és elsőrendű külföldi számok. 
Vasár- és .ünnepnapokon délutáni előadás kezdete 
Vít-kor. Éjféltől reggel 5 óráig a télikertben 
cabarett ezigányzene, Belépő dij nincs. — Jegyek 
d. 0. 10—1-ig és délután 3—6-ig a mulatóban és özv. 
Konti Józscfnó dohánytözsdéjében, Andrássy-ut 29. 

. és a Hungária fürdőben.

Ládában;
palaczk 0 7 literes 1304. évi tokaji szamorodni |( 4g

rpüttönoj |(40 ßo
2Q palaczk és pedig: 10 palavzk 0.7 literes 1904. évi

20 e:
in palaczk 0.6 literei 1904. évi tokán 
I* aszú bor ...

szamorodni bor és 10 palaczk 0.5 literes i»oi. 
2 puttonos aszú bor — ...____ .*2 K 52.-

Hordóban
«0 liter 1906. évi tokaji asztali bor____
*0 . 1907. „ „ pecsenye bor— —
eo „ 1904. „ „ szamorodni bor...
60 „ 1901. „ „ Szamorodni bor ...

... K 60 

... K 72. 
... K 90 
— K 131-

A csomagolásért, bordóért és Iádéért semmit sem számítunfe 
fel. A megrendelő va-uti állomásáig bermentve küldünk mindco 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgaiunk.

Viszonteladók kedvezményben részesülnek
Telefonszámi Tokaj 5.

készpénzért, vagy részié tűzetésre 
legolcsóbban

EHRENTREU és
testvéreknél

Budapest. VI., Térés-körűt 8
Képes Árjegyzék lágyén Telefon 88—69

Szén és koksz eíssssis Salamon Jakab és Tsa 55
Budapest, V., Erzsébet-tér 5. sz. |—,

TelgfoniKámoki 73-96, 73-07, 73*08, tmummmmmmmmmmm | J
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színhazak.
Szombat, 1910, november 5-én.

vígszínház; , fővárosi Városligeti Színház
Á Bubikon.

Vígjáték 3 lelvonácban. Ida : 
Bouidel Eduard. Fordította: 

Holtai Jenő.
Személyek:

(horgos
Gsrmainc felesége 
Mareuill
Jnoqiie»
Sióm
S'vinné «uszony
Ügyelő
K .y ur
V vonna
iferczegnS
hlif
Frójus
fiinile

H gedüe 
el. Harmath 
Ta nay 
Szerómy 
Balassa 

Haraszthy H, 
Vendre! 
Sarkad! 
Makay M. 
li<i nászáéi né 
n áky q. 
Bárdi 

H-isányi

Kezdete Vs 8 órakor«

hüiy hiára i«iii>|>te»el.

Don Inán hadnagy.
Operett lei vonalban. Irtai 
Jonbaoti Béla és Botit Róbert. 

Zénóját szerzetté: Korolányi 
Frigyes.

Személyek:
Ddgar de Fontauges Földes
Marquis Horace
Dorothée
Biribi
Margót, felesége 
Madelaitie 
Bonamour 
De Lansac 
De Grammont 
De St. Luce 
Lambert, fogadós 
C nire

Kabók 
Hidy I. 

Szaiay 
Küry Klára 

Hadacsek N. 
Fekete 
Kalocsay 
Nagy 
Kovács 
Kellér 
Fár^tvi I.

Kezdete Va 8 órakoiw

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Kifli-:zűr:
Egy test, egy lélek.

Színmű 4 le v.tua-Dan. Irta; 
Kóbor Tamás.

Személyek:
Orbák Imre 
A lanka» a fuleeóg Zsuzcika 
( zobor Oszkár 
Emma R
^•ur.tnár 
(Sünt iámé 
• ia-par Pé’a dr. 
^zoualeóny

Glth
? (K Kertész E. 

Tóth I. 
Tárnái

Gombaszögi Fr. 
Vágó

T. Halmi M. 
Sebestyén 
Béres M.

Kezdete V» 8 órakor«

PrtANIA SZÍNHÁZ.

Eines előadás.

ROYAL-ORFEUM.
VU„ Erzsábet-hórnt 31.,

Este pont 8 órakor 
Legelsörangu színházi 
és varieté előadás. 
Zéró bácsi

a legkaczagtatóbb bohózat.
Les Niards

fantasztikus uj kreácztója :
„A.t Home

The 8 Berry Barrelt s
angol bakflsek.

Charles Báron
liliputi állatseregletével.

A palatínus leánya
operett.

Szalontay, iSzécey, Falásthy, 
Solti, Bársony, Sarkad!, Varjas, 
Tihanyi, Németh, Tábori 8tb. 
Teljesen nj s/. lók. uj kupiék 
színpadi tréfák és 8 elsőrangú 

attrakció.
Minden vasár és ünnepnap ‘J 
előadás: délután 3'/a órakor 
mérsékelt, este 8 órakor rendes 

helyarakkal.

l:IilVJIil;li4IIAI
KORÚT 31 TELEFON UO-Z<?

A novemberi miisor is kitűnő.
Minden este pont 8 órakor

ligilihigt síiihíií íi rarieti-előiÉ,
Zéró bácsi a legkaczagtatóbb bohózat. Les Niards fan- 
tasztikns nj kreációja: ,,lt heme.“ The 8 Merry Mar­
vell's angol hakftsek. Charles Báron liliputi állatsereg­
letével. A palatinns lánya, operett. Azonkívül: A da­
lárda, a balga safla, Husdrágaeág, sth. stb. Solti, 
Haécel, Sarkadl, Tábori, Varjas uj ezólóklial. — Uj 
knplék, színpadi tréfák és 8 elsőrangn atlrakeafó. 
Kitűnő vendéglő, mérsékelt Arák. Minden vasár- és ünnep­
nap 2 előadás, délután 3*/« órakor mérsékelt, este 8 óra­
kor rendes helyárakkal. A télikertben éjfélkor Royal-Ca- 
borét. 40 aj táncz- és ének-nttrakezió. Ball mabille, ének-, 

tánomulataág és czigányzene hajnali 6 óráig.

FOUES fjAPRICE
Téli helyiséges Révay-utcza 18. szám.
Igazgatók: Lettner es Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefon: 11-22. 'Telefoni U-22

Az előadás kezdete >/■_.» órakor.

»•/« órakor! Ma Újdonság!

„Csütörtök“
Bohózat l felvonásban. Irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor.

Végül 11 órakort Újdonság:

ff.Vaterfreuden “
Bohózat l felvonásban Irta: Schmidt Bcrthold. Rendező: 

Springer Ármin.
Jegyek elővételben a nanpati pénztárnál d. e. o-t-ig és 
d. n. a—fi lg. — Konti kmnnloges.-égi tőzsde. Andrásy- 
nt |e. és Sopronyi nagytőzs,lében, Rúkóczt-nt t. szám. 
12 óra után az I-sö emeleti Castno de Parishau a világ 

legelső ének- és táneztzámok fellépte.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
le- 6 arany- és ezüst ékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.
■ . -■ -- (Főpostával szemben.) —

Illii csinál On
minden este??

— Diana sósborszeszszel dör- 
zsöltetem magam.

— Miért éppen Diana sósbor- 
ezeszszel?

— Mert meggyőződtem arról, 
hogy csak a

m

masszírozás:

1. csillapítja a derékfájást,

2. csillapítja a hátfájást,

3. csillapítja a csuztól eredő fáj­
dalmakat,

i. csillapítja a reumatikus fáj­
dalmakat,

6. csillapítja a köszvéuyes fáj­
dalmakat,

6. csillapítja a fejfájást,

7. csillapítja a lábfájást,

8. csillapítja a szaggatás! fájdal­
makat,

9. csillapítja az oldalszurás fáj­
dalmait,

10. csillapítja a megerőltetett és 
nehéz munkától származó 
fájdalmakat

— Éppen ezért én csakis Diana 
aósborszeszt vásárlók és semmi 
mást!
Erényi Béla gyógyszerész
Budapest, Károly-körut 5. sz.

Egy eredeti üveg 44 fillér
és mindenütt kapható.

TOST és WäOLNÄft
kereskedelmi-, díszítő-és tüjkertészcte

BUDAPEST, VII. 1STVÁM-UT 50.
Elvállal ablak és erkélydiszitéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakítását, 
fe rátartását. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendező <ét, min­
den e szakba vágó munkát. - :: :: ::

Telefon: 83-75. Telefon : 83-75.
Külső telep: Gyarmat - u tea a 25.

'Óvárosi színházak
MŰSORA 1250 szAm 1

Minden főzet külön ia kapható.

Legújabb füzetek:

245-46. Az arles-i leány. Irta Daudet 
Alfons. Színmű 3 felvonásban, 5 kép­
ben. Fordította Fái J Béla. 60 fillér.

247-48. A művész telesébe. Irta Bér­
ezik Árpád. Vígjáték 3 felvonásban 

60 fillér
249-50. Beulemans kisasszony

házassága. Irta Frantz Fonson és 
Fernand Wicheler. Vígjáték 3 felvo­
násban. Ford, Hellai Jenő. 60 fillér.

A gyűjtemény teljes jegyzeke kívánatra
-w——ingyen kapható ------- -——

Kiadja
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE 

(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság
Budapest, VI., Andráesy-út 21. szám.
Kapható minden könyvkereskedésben.

rr I#

FONOKOK
esni eddig hiába vártak arra, hogv könnyű szerrel jnssv 

oak írógépbe*,

HA F1ZETSESC
havont» ao koronát, kapnak egy elsőrendű isthitó Irásn 
visszvaltós, taholátoros, öseseaifó billemviis, antomatikos 
sorváltós, csap. ácséiból és vasból gyártott, rendkívül 

tartóé, univorzól klaviaturós

Újlaki=irégépef.
Nem Írnak alá váltói és folytonosan halmozódd Irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Díjmentes bemutatás országszerte, 
árjegyzék Ingyen és bér mentve.
ÚJLAKI BÉLA Sas-utca 24. az.

Telefon 122-60.

írógépek eladása, bérlete, cserélése, Javí­
tása. Kellekek összes rendszerű írógépek­
hez és sokszorosítókhoz. Elvállal írógéppel 
leírást és sokszorosításokat Jutányosán.
V Vidéki képviselők kerestetnek, «yg

• 1
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MAGYAR ORVOSI MŰSZERT ÁR
BUDAPEST vil>IK KERÜLET. RÁKÓCZIDÉIT 32-IK SZÁIW| A RÓKUS-KÓRH ÁZZÁL SZEM BEN,

.® , „ . . !................A^moirnt y,no.v K.V. fisszes knlturAltamokban szabadalmazott, ktilönöson a nyári idényben páratlan czólszerüségü kicsertlhotö
saját érdekükben felhívja az összeg mseket, ^0mott mulTIFORME eémrkötőkről prospektust kérjenek. Ezen ~ „ - rr

“A“ £ “ lehető leg» Jfl Ü R ß Z ‘KST MüPÜZO
• .............-...................... ^ nyomiappai euatun ■■ w.--—— —-

SÉRVKÖTŐ 8 ThÄTegfefö MÜL AB foh^Ä Ifi U n II A -kffiÜMl»
“ Támníaak. emrenestartók. haskötők, nummiharisnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnék

----- SJL-i-ffl--------  — - - - KÉPES ÁRJEGYZÉKET 1 °HYGIENIKUS KŰLÖÍTlEG ESS ÉGEK!
kb. 1000 Ábrával, Iniiyen, bér-
ntcnlvc és tllahréten ItUltlil *

• ér- I
mk. j

GYEIMBE!

[EörLÖRVÖSEBBEIt*
Polgár Mlräh

Ékszerész-ö fVööi- xs» 
üe&tében aeetrezäafö& t>&> 

ŰUDflPEST, &xtibet karút 29.
TTsEKRSKÜLÖNÖS OONBOrrordítom»!-JBEKI «EORBNDFM-------------------------- .

ÍOOJUmÉK BQ OQ RAJZZAL IN(3ENasBBRMBtfr«B

TITKOS BETEGSÉGEK.
Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban fel­

tűnően sok az olyan ember, akinek verő és testi nodvoi 
meg vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség 
és rossz szokások által idegrendszerét és szellemi ere­
iét tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet 
gyökeresen segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes 
speczialista orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud 
adni a nemi életre vonatkozólag és az esetleg már 
meglevő bajokon is tud segíteni, akkor majd meg­
szűnik a titkos betegségek létezése is.

Ilyen magasztos liivatásu dr. Palócz v. kórházi 
orvos, speczialista országos hírű intézete (Budapest, 
IV„ Muzeum-körnt 13.), ahol a legnagyobb titoktartás 
mellett, a mindennapi foglalkozás megzavarása nél­
kül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év óta 
még a legelhanyagoltabb esőtekben is a bujakóros se­
beket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajokat, az 
önfertözés és szifilis utóbajait, magömlést, elgyongült 
férfieröt (impotentiát), kezdődő elmeznvart, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a. női nemi 
szervek minden betegségét. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak levelére kimerítő választ (a levélbe csak 
válaszbélyeget kell mellékelni). A gyógykezelés befe­
jezése után a leveleket elégetik vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges 
specziális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés na­
ponta d. e. 10—12-igd. u. 3—5 óráig (vasárnap déli 12-ig.) 
‘ Czim: dr. Palócz v. kórházi orvos, specziálista, 
Budapest, IV., Muzeum-körut 13.

STANDARD]
atkivtneitA tAr«»s4o» Edinburghban. Anerolhonéletbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon

ÄLAPITTATOTT 1826. ALAPÍTHATOTT 1826.
Magyarországi fiók:

Bpest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. (Standard palota.)
Évi bevétel —__________  36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek — — 170,000,000
Vagyon —___-1.__— — 297,600,000 ?>
Halálesetek folytán kifizetve — 648,5604)00 „

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyeit
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — Szabad világkötvónyek. 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és 
előre megállapított visszaváltási érték. — Mogtámadhatatlanság. - Feltét­
len fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — Szabad háború- 

"biztosítás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. 'Pl

A Bosznia—herczegovinai orsz. vasutak igazgatósága.
20.426 1910. számhoz,

í Dossnia-herozegovinai országos vasutak üzsnkimtalása
1910. évi szeptember hóra. — Üxemhoasza 940 km.

Szállíttatott
Bevételek

Összehasonlítás
u előző 190«. évvel.

Időszak Személy
menyisóg

Áruk
Tonna

bevétel különbö­
zet

korona

1910. január 1-től
1910. ang. 31-ig. 1,959.391 933.661 9,182.604 9,588.483 405.879

1910. szeptember 1-töl 
1910. szeptember 31-ig. 264.005 115.393 1,411.946 1,256.012 114.066

összesen j 2,223.396 j 1,049.054 10,324.550 10,844.495 519.945

Serajevó, 1910. október 12-én. Az igazgató.

X Háztartások X
részére ajdnllnk szoba-, konyha- és központi intésnél

£g£S porosz darab-, kocka- és ö'iószenünket
ólmozott (plombáit) zsákokban .......... K 2 05 j Tiszta súlyú
nyílt fuvarban 25 mm.-tól kezdve — K 1.65 ) 50 küogr.-kónt

..— bérmentve a pincébe szállítva. ■ -
BUDA bármely kerületébe szállítva 50 kilogr.-ként 2 fillérrel drágább.

A»on nyilt fuvaru szénküldeménvek, melyeknek nuiya
gaiát hídmérleg Milan nem ellenöriahetö. Bzénraktárun-
kon a ve "őtél vagy meghizottja__jelenléiébeM^^böjtisógniicn2

teve « a magyar királyi államvasutak által
hivatalosan lesznek mérlegelve. SKSQBifBfiB «■OBgWPS&ySB

6DTMANN TESTVÉREK kőszénbányái
KSiPonti-lroda: BUDAPEST, V., MÉRLEG-U 8. Flók-megrendilísi iroda :
Ma» i 36-27.36-38.109 64.176 22,28-40. IV. FEREUCIEK-IAZAR.

Az Első magyar részvény serfőződe
t. c. részvényesei ezennel tiszteletteljesen meghivatnak a folyó 
évi november hó 17-én délelőtt 10 órakor a társaság 
VIII., Esterházy-utoa 6. számú saját háza I. emeleti 

irodahelyiségében tartandó

XLIII. rendes Közgyűlésére,
Napirend:

1. Az igazgatóság évi jelentése, a felügyelő-bizottság által 
megvizsgált mérleg előterjesztése, a kifizetendő osztalék megálla­
pítása és a felmentvény feletti határozathozatal.

2. Három igazgatósági tag választása.
3. Öt felügyelő-bizottsági tag választása és illetményeik 

megállapítása.
ggp- Azon t. ez. részvényesek, kik szavazójogukat gyakorolni akarják, szlvcskel 

jenek részvényeiket, azok szelvényeivel együtt, az alapszabályok 13. j-» értelmében legalább 
Is üröm nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál (Vili., Esterházy-ntcza fi sz 
I ein.) téritvény ellenében letenni, hol a felügyelő-bizottság által megvizsgált és helyben- 

■ hagyoit mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő-blzzotság jelentései, nyolcé nappal a 
közgyűlés előtt a részvénytulajdonosok rendelkezésére állanak.

Budapest, 1910. október 31-én.
Az Igazgatóság.
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Egy főnyeremény
megnyerése csak Öntől függ. Tudvalevő dolog, hogy 
annál az óriási mennyiséin! nagy és legnagyobb 
nyereménynél, melyet nálunk évente nyernek, ve­
vőink közül mindenki okvetlenül sorra kerül. Azért 
ajánljuk az alanti szerencse-számok egyikének 
megrendelését.

Anna
22750

Erzsiké
5514

Mariska! 
45055 I

Rózsika
12895

Sári
80076

Teréz
100714

Zsuzsi
5512

Antal
51169

Béla
12888

Ferencz
5153

István : 
35466

János
12815

! Károly 
1281-2

Mihály
4920

Sámlor
35457

6 Zsv.nn. 
I 45081]

ÉG FOLYADÉK NÉLKÜL 
BÉL NÉLKÜL 

VESZÉLY NÉLKÜL
KÖLTSÉG ÓRÁNKÉNT 1—2 FILLÉR. 

KAPHATÓ MINDEN SZAKBELI ÜZLETBEN 
Ahol képviselő nincs : közvetlenül szállítja

NAY és RÓNA .
Budapest, V., Kátmdn-utcza 16.

Központi raktár Budapest részére: Dltmár R. Brünner 
Testverek r. t. Budapest IV., Kossuth Lajos-utcza 3. sz.

A 27-ik magy. kir, szabadalmazott osztály sors­
játékban több mint
Tizennégy mfllió korona
kerül kisoraolásra és már egyetlen egy sorsjegygye]

Egy millió korona
nyerhető. Szíveskedjék a rendeléseket késedelem 
nélkül hozzánk juttatni, mórt sorsjegyeink rend­
szerint nagyon keresettük.
JDör»£f43 Frigyes Bank

Budapest, Kossuth Lajos-utcza 4*

Tisztviselői Kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
lelzálogkőlesÖTXt 60 évre. 
Váltouölcsönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyós! ttat. 
Bigöcz és Hartmann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Veleíon 94—66. 29100

iöszsény?
A ZOLTÁN-féle csuz és köszvény elleni kenőcs 
mir néhányszor! bedörzsölés után elmulasztja 

a kínzó hasogató fájdalmakat.
ÜVEGJE 2 KŐRÖNÄ.
Zoltán gyógyszertárban

llliP.trKST, V,. Srpbadw&fltér.

Szenzacziós újdonság 1

Stubnyai Fenyő Sósborszesz!
■ . . % É     1 ■ II li I A.,V\ a! A — All A__  Hülésből eredő

h'sa<zc«“'bánt alnmfvnál. úgymint: lenma, csnz, köszvény, fog­fájás feifáj&s stb. kitűnő hatású. Hatás és jóságban folul- 
rnuhi a* össze* eddigi sósborsáesz-készitményéket. - Kérje mindenütt a* Stubnyai Fenyő Sósborszeszt. - Hat üveg ren­

delénél poriómentes szétküldés a kéazitdiől.
DETRICH ENDRE gyógyszerész, Stubnyafürdő. 

Kis üveg ára 40 filler, nagy üveg 1 korona.

ARCZ-HIASSáGE FÖLÖSLEGES!

OF5IZ0L
ti vagy Rizsvaj tSrv. vétve, i a
Az éretlen) rizs TEJNEMÜ ned­
véből készített csodás és gyors- 
: : hatású arcz-szépitő. : :
Teljesen kisimítja a ránéző* 
kát I Egy adag ára 3 K 50 f. 
Egy drb szappan ára I K 50 f.

Főraktár Magyarország részére:
Bpest: Török gyógytár Király-u. 
Kolozsvárt: Dr. Biró gyógytára.

NEM BÉRLI
a résztetflzotésleple alatt, 
hanem azonnal Öné a

zongora
do csak ha 10 forintos 
i: havi részletÜKetóare ti

Reményi Mihály
a magy. kir. Zeneakadémia szállítójánál veszi azt meg

Budapesten,-V4.,-KiMiIy-utcza 58. sz.
Telefon 87*84. Árjegyzék és prospektus díjtalan.

EZÜSTBŐL és ffLP&CCfi EZÜSTBŐL
DISZtíROHK. /ÍLMLMifiJflHDEKÖ

R LEGELŐNYÖSEBBEM

Budapest, mE/MtWcőnír 29.sz.

BOTOR készpénzért és részletre.
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számit- 
tátik. Háló-, eb dlő-, úri* és 
szalonberendezések, óriási vá­
laszték, egyszerit és 
modern kivitelben,

FUCHS BODOB butornagykeresheilö
Budapest, VIL, Brzsébet-körnt 32. Árjegyzék ingyen.

,íT-

AZ ATHENAEUM IRODALMI ES 
NYOMDAI R.-T. KIADÁSÁBAN

MEGJELENT

AMŰVEQSÉG KÖNYVTARA
Vili. KÖTETE

Bz ó- és középkor 
története 314 szSveVRép, 14 f«Kcte,

11 .zine. mCmclléKlet-
tei 4. 8 .line, térképp«!.

IRTA: MARKI SÁNDOR.
Márki világtörténete egészen új irányt jelent 
a magyar tövtvnetirás tevén. Korszakokat és 
embereket művésziesen jellemez s lelkűkbe 
világit bele. A múlt eseményeit beszélve el 
a jövő útjaira is rávilágít úgy, hogy Márki 
Sándor könyve rendkívül lebilincselő volta 
:: mellett igen tanulságos olvasmány is. ::

Ära 24 kor.; két kötette kötve 30 kor.
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B hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges 
pátit butákból 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden szí 

egyszeri beiktatása közönségei 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

PénzszeSréayek,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Férjet keresek
két leányomnak 4—5000 
korona hozományukkal, 
névvel, válaszbélyeggel 
írjon „Szerencsés“ cziiu­
re a kidóhivatalba.

NősiiM óhajtunk
évi jövedelmünk 8—4000 
korona, oly tisztességes 
leány vagy özvegygyei, 
kinek 4—6000 korona ho­
zománya van, teljes ez ira­
mé!. válaszbélyeggel Írjon 
„Feleség“ jeligére a ki- 
adóhivatalba.

Szárnyas, hús, vaj
bérmentve bárhova után­
véttel 5 kilós csomagban: 
egy hízott liba vagy 3—4 
kacsa, poulard vagy le­
vesnek való csirke, frissen 
vágva és koppasztva K 6.50. 
Marha- és borjúhús a 
ezombjából K 6.—. Ter­
mészetes vaj K 9.50. fi. 
Hargules, Bucxacz 31 via 
Tisza-Borkut. 29691

Sonka-pácz
szopességi, 1 adag 1 son­
kán 50 'fill, 12 'adag 5 
korona. Bírta lózsef kon­
zervgyára Felka (Szopes 
megye). 29318

Könyv-árj3gyzéket
kérjenek gyűjtök, könyv­
tárak, magánosok ritka 
müvekről. Harmathy-an- 
tiquarium. Debreczen, Ffl- 
vészkert 14. 29631

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Baszó- 
mánygyár Rósz v.-társ. 

Nagymező-utcza B. 46.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását lelrő 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyedet" szerkesztősége 
Budapest, Nagymezó-utois 
B. 46._______ __ ____

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50 Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
iSzepesfnegye). 29315

Rizike
gomba, válogatott, 5 kilós | 
hordókban, oczetben K 
K—; sóslébon K 7.— 
Barta lózsef konzervgyára 
Felka (Szeposmogye).

29319

penzszekrényeket
tűz- és botörósmentesoket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrónygyár, 
Rákos-u. 4/h.

Legjobb likőrök
és ram készíthetők kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 ko­
ronáért bérmentve küldök. 
Árjegyzékét kívánatra. — 
Réthy Bei a gyógyszerész, 
Békéscsaba. 5986

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gyroná- 
zinmi , keieskeifelmi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire tel«— 

lősaéggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
Rotten blller-ntea ft/n. ■«.

Ha köhög
vagy rekedt, Rétliy-fóle 
ezukorkát vegyen 60 fil­
lérért.

Papirhéju diót,
mézédes téli szőlőt posta- 
kosaranként 3.60, nemes 
birsalmát, téli csemege­
almát 2.60, mázsánként 
38.—. oczetos ugorkát, 
paprikát 2.60, házilag fő­
zött mézédos szilvalokvár- 
nak kilóját 1.30, külön­
leges baraczk lekvárnak 
2.60, valódi baraczkkonyak 
5 klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitel 
Cseng rádiói.

Fajborokat
lefejtve kölcsönliordóban 
hektóliteren ként 44 koro­
náért, papirhéju diót pos­
takosaranként 3.50. Gyü­
mölcskivitel Vsougrádról.

Marónit, narancsot,
czitromot, datolyát, papir­
héju diót, fügét, orosz 
teát, vegyesen postakosa­
ranként 2.60 koronáért 
szállítja Gyümölcskivitel 
Csongrád.

ÍN6YEN TANULHAT
november 1-tiSI két hónapon át
kereskedelmi srektár- 
gynkat, gépírást, gyors­
írást, helyesírást, szépírást, 
német nyelvet. Magyar 
Tanügyi Intézet, Rotten- 
blller-ntea 6/a. ez. Tanítás 
napi három órán át. Nappali és 

esti tanfolyamok.

Elsőrendű Singer

varró-gépeket
nagybani árban
és minden árfei- 
emelés nélkül havi 
8 és 10 K rész­
letre szállítunk 
10 évi jótállás­
sal és vidékre 

is bárhova
, Láng Jakab

6b ff a. varrógép- és kerékpár 
Ga IIU nagykereskedők Buda 
pest, Józeei-kftrnt 41. ez ám.
Fióküzletek: Baross-tér 4. sz. és 
Budán: Margit-körnt e. Képes 
irjegyzék ingyen és bérmentve.

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos fflagyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapitotialarkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től juh 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak­
iskola (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-ntcza 4.) 
Czimro vigyázzunk I — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. Beiratá­

sok egész napon át.

ÜGYNÖKÖK
Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, kesébb 
esetleg fix általányt fize­

tünk. Ajánlatok:

, Mer,
Bedapesf, V„ Honvéd-utcza 4.

25 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után romok 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy télikabátok tinóm szö­
vetekből, Lichtman Sándor 
férflszabómestor, Budapest 
líottonbi Uer-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Gyümölcsfát,
szőlóvesszőt legolcsóbban 
szállít Pap p faiskolája 
Nagykőrösön. Árjegyzék 
ingyen. 5994

Veres áfonya
befőtt, szopességi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29317

Zálwiczédtilát,
Brllllantol, gyöngyöt, ék­
szert, aranyat, ezüstöt és 
régiséget veszek. Alt- 
Wien porcellánt, régi brenz, 
osonttirgyakat, szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kertész ékszerész és régi­
ségkereskedő Király-u. 86. 
— Telefon 95 -48. — 

Meghívásra Jövök.

1

Leaniabh eramoron •emez uegujauB r8| etetek, napi»
15 cm. Drbjat kor. 3.60. 
Kirily Ernőtől énekelve.
, Hniló falevél_________

• Balog Örzee keszkenője 
„ De jó volna egy nö _ _

Erdő erdő sürü erdő _ 
Stelnhnrdtól. Pikáns.

- Most amikor minden __ 1 
Spitzernénak a szolgája /

. fiimbelem, gombolom } 
*' A leghülyéb kupié____ (
- Kaland a iichthofban I részi

„ „ „ II „ /
(IjrárlástAl nevettető 

Viczehízmester I. rész _ 1
Bisss Lajostól Lennjabb 

népdalok.
_ Dicsértessék szól a legényt

* A templomba vasárnap se/ 
c Mit susog a fehér akacz "

Valakinek muzsikálnak 
„ A csárdába szól a nóta .. 

Ha majd egyszer a síromon, 
Blmnyt.,1 Sláger ! 

j. Az anyját neki. Négcrparódl
" A szoknyavadász ...____/

Minden egyes lemez tiszta fel­
vételéért kezeskedem. Utánvé-
íeltTiudi: * arnltz Frigyes,
mühangszerkószltö Budapest. 
Vili., .léesel-körnt 39-9. 
Az összes hangszerek legnagyobb 
választékban és legolcsóbban.
Hangszer, gramofon és lemez 
irjegyzék, ingyen, bülön-külön 

kérendő.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gabolsborger-Marko- 
vits rendszerű) cs gépirási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási di.j 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke- 
inkot díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18 09. 
GLOGOWSKY és TÁRBA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
utcza 6. szám.

BÚTOR
30°/o megtakarítást
Régi Butorszalon
Budapest, Fereneziek-tere 8 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
eelgárl, országi lakbérén* 
dezéseknek, mahagóni 6a 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
is teljesen berendezett 
siatasxobák, keleti azó* 
— nyegek, ealllárck- — 
Natan 82—13. 28589

TÁRS,
(csakis komoly, agi­
lis) néhány ezer forint­
tal szabadalmazott tö- 
megczikkvkhez amelyek 
kitűnő rekordul lettek 
ministerinmoknál és a 
közigazgatásnAl beve­
zetve. luu.ooo korona 
évi jövedelem elérhető. 
Vsak komoly úri em­
bereknek ajánlata vé­
tetik figyelembe. Fel­
világosítást nyűit, a Mo­
dern Kereskedelmi Szemle 
szerkesztőségében Buda­
pest, VII., Rottenbiller- 
utcza 10., hova a levelek 

iutézendök.

Úri
modern utczai lakások ki­
sebbek és nagyobbak azon­
nal vagy májusra kiadók. 
Wesselényi utcza 54. II., 
Főutcza 52. f’Ióbánia- 
utcza 4.__________ 6006.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymezó-utoza E. 46. se.

3 szó

Tiller

önkéntes! egyenruha
Budapest

8 szó

Tiller

Breeches-nadrág
Budapest

8 szó

Tiller

diszmagyarruha
Budapest

ajtóit, Bblahok,
vnsredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI DY 123. 

Telefon: 62 80.
iUnltUtoU IKSII-han.

Kitűnő numoros újdonsá­
gok jelentek meg Riadó 
legjobb lemez felvételei­
ben. Bizonyos számú le­
mezvásárlásnál ingyen 
adunk egy pompás 
gramofont. Kérjen .felvi­
lágosítást. SZENT LÁSZLÓ 
INTÉZET Budapest, 27- 
Veres Pálné-u. 16.

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk 
ra, akkor forduljon biz» 
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Telefon 149—00. 29387

Olcsó butoreladás
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig novem­
ber hó végéin minden el­
fogadható árban eladók. 
Patyi Kálmán Lörincz 
Budapest, VIII,, Rákóci-ut 
19. üránia-szinház mellett. 
_________________29584

Temetkezési
rállalkoeók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld e 
Budapesti Ravatalgyir 

Résrv.-társ, Nagymeió* 
B. 46:__________

Diszkert-kedveíők
kérjenek árjegyzéket az
Első magyar disxfenyó- 
faiskolától. Tulajdonosa 
Cepooy Ede Körmenden
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 5984

m

Ballt syArtmAnyu ffirdAkás 
"len kor -tói feljebb; íüthelw

fi és Társa
Budapest,'VI., Király-u. 76.

____________________________ __________________ Kérjen érjegjnékel.
Nvomatott a Hazai Hírlapkiadó Hészvénylársasáe körforgó gépein Budapesten. V„ Honvéd-uteza 18,

Mai
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kntezlvattyuk 
4* házi vízvezeték berendnrS««- 

két leroloeftbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Bedapeit, VIL, Weeeelényl-W 
ei/B. Telefon ns—te. Arj.gysiM 

laarta *• MmeetviL__

„Hungária“

beszélő-gépek
tölcsérnél kQliek is
kizárólag eredeti első- i 
rangú gyártmány, rda*. j
tétfizetésre is olcsón I 

kaphatók,

A világhírű „THE ROYAL**
UiT.mofonokut minden recsegés 

vagy ulözaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan ig 

eredeti, nagybani 
gyári á akon és 
minden arjöl- 
omelés nélkül 
Ívni o -to kor. 
részletfizetésre 

sziUlitjuV a Vi­
dékre is. Picoln 

Gramofonok 20 kor. lói feljebb

Láng Jakab és Fia
grammofonnagykereskedök,

UudaiK-st, Jön.-i-kiivut 
-II. Fióküzletek MIL, Baross- 
tér -I. Buda, 11., Margit-körút 
k. sz. Árjegyzék ingyen és bér- 
roentvu V035S

BÚTOR
készpénzért vagy részletre

minden kamat nélkül
legolcsóbban. Jriúsi v álasz­
ték politúros bútorokban

Epést, VI, Váci-körűt 9
Feljárat Szoreoseo-uíca j 
1. szám. Kis kópes modern j 
teljesen nj album ingye 

Nagy album 50 fillér.

fl gycrmeliáldast
8 vagy 3 számra megha­
tározni. nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
■ok ezer hálairat beér- 
keaett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél­
bélyeg ellenében Prag

Zálogizéduláfcat
▼e®»*- Elzálogosított
MWániekat, gyöigyö-ket, aranyat, ezüstöt 
és ékesereket ÍOOOOO 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok ée tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 
Király-ntCM 9L sz.
IstboUs-BtcM «Bilién

17S&3

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

á magyar kir. Curia 
Felülvizsgálati Tanácsa

élt.)
a sommás eljárásról szóló 
torvény (1893 : XVIII. t.-o.) 

alapján hozott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE,

Összeállította
GOTTL ÁGOST

kir. curiai tanácselnök.
XIV. kötet (1908, 1909) 
2828—2952. ez. határozatok.

Tartalmazza az 1908 július 
3-tól 190'.» jiniius 28-ig ter­
jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyűjteményét.
Ára vászonkötésben 9 K.

Kínra a
FRANKLIN-TÁRSÜLAT.

Kapható:
LAM PEL It. könyv­
kereskedése (Wodian, r F. 
és Fiai) részvónytársua gnál 
Budapest, Andrássy ut 21. 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

SiW.5


